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CHILE 2006

Geographical scope:
Chile

Principal investigator(s):

Marta Lagos Corporaciéon Latinobarémetro Dario Urzua #2080 Providencia Santiago Chile Teléfono:
(56 2) 2320345 Fax: (56 2) 3346970 E-Mail: latibaro@rdc.cl TEL (011562) 698-9915; H: 698-0864
FAX (011562) 236-2689(confirmation number) OR: 716-804 E-mail: latibaro@rdc.cl

Data Collection Organization:
MORI Market Opinion Research International

Fieldwork Period:
14-06-2006 - 24-07-2006.

Universe:
National Population, Both sexes,18 and more years

Sample size:
1000

Estimated Error:
3,2

Questionnaire:

Inconsistency were found in the answer to questions V96 a V99 y V100 a V103. For example in the
V96 and V99 individuals said that they did not do certain political actions but then said that they did
them during the last 5 years. Because no instructions were given to resolve these possible
inconsistency, we include both of them; the original variables and the ones were the answers are
made consistent. These can be found in the variables VV96, VV97, VV98, VV99, VV100, VV101,
VV102y VV103.

Sample:

Covering 30 cities over 40.000 inhabitants, all 18 years and over from Arica to Puerto Montt in the
continental part of the territory 1. Selection of Census Sub-districts (PSU): For all cities/communities
included in the sample, census sub-districts (geographical areas with about 2000 habitants) are
selected proportionally to the number of interviews within the locality. Depending on the territorial
area covered by each census sub district in each one of them are applied between 5 and 13
interviews. For each census sub district was designed a random route that the interviewer must
follow. This means that each interviewer has a map, with the route marked randomly of the part of the
sub district that he must interview. 2. Household Selection: Once the interviewer was in field he must
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register the households in his route. Once this was done each household was selected with
systematic random selection. 3. Interviewee Selection: Members of the household from 18 years to
85 years, was selected by last birthday systems.

Survey procedure:
Personal Face to Face Interview

Response rate:
Average number of contacts/ visits to realize an interview: 1,89

Weighting:
Education, Sex and City according to Census 2002 data.
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Chile 2006(N=1000)

Por favor indique para cada uno de los siguientes aspectos, qué tan importante es en su vida.
(LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

La familia
Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up

Very important 90.2 87.5 92.6 88.2 91.8 89.8
Rather important 8.7 10.8 6.9 11.2 7.9 8.2
Not very important 0.6 0.6 0.5 0.6 - 1.0
Not at all important 0.3 0.7 - - 0.3 0.5
Don't know 0.2 04 - - - 0.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Chile 2006(N=1000)

Por favor indique para cada uno de los siguientes aspectos, qué tan importante es en su vida.
(LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Los amigos
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up

Very important 23.6 214 25.7 38.1 20.3 19.2
Rather important 35.8 35.5 36.1 35.2 36.1 35.9
Not very important 29.4 30.6 28.3 22.0 30.9 31.9
Not at all important 10.4 12.5 8.4 47 12.5 11.4
No answer 04 - 0.8 - 0.2 0.9
Don't know 0.3 - 0.6 - - 0.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Chile 2006(N=1000)

Por favor indique para cada uno de los siguientes aspectos, qué tan importante es en su vida.
(LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

El tiempo libre

Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 47.2 45.0 49.3 48.3 55.1 40.3
Rather important 37.9 39.9 36.1 38.8 34.3 40.5
Not very important 11.9 13.0 10.9 10.7 8.9 14.9
Not at all important 2.2 2.0 2.5 1.6 1.4 3.2
No answer 0.5 0.2 0.7 - 0.2 0.9
Don’t know 0.3 - 0.5 0.6 - 0.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Chile 2006(N=1000)

Por favor indique para cada uno de los siguientes aspectos, qué tan importante es en su vida.
(LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

La politica
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 5.6 6.7 4.7 7.2 5.0 54
Rather important 14.5 15.6 134 16.5 14.3 13.6
Not very important 32.3 33.2 31.5 329 328 31.6
Not at all important 45.8 43.7 47.8 40.7 47.0 474
No answer 1.5 0.8 21 24 0.7 1.6
Don’t know 0.3 0.5 0.3 0.1 0.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one

answer for each):
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for

each): Work

Chile 2006(N=1000)

Por favor indique para cada uno de los siguientes aspectos, qué tan importante es en su vida.
(LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

El trabajo
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up

Very important 62.3 66.5 58.4 53.0 67.8 62.4
Rather important 28.4 25.3 31.2 31.7 271 24.8
Not very important 5.7 6.0 55 6.8 3.5 7.1
Not at all important 2.4 1.7 3.2 1.3 1.2 4.0
No answer 0.9 0.3 1.4 0.9 04 1.3
Don't know 0.2 0.2 0.3 0.3 0.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one

answer for each):
Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Chile 2006(N=1000)

Por favor indique para cada uno de los siguientes aspectos, qué tan importante es en su vida.
(LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

La religion
Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up

Very important 39.6 34.7 44.0 28.1 32.1 51.2
Rather important 33.3 34.1 32.5 32.3 36.5 31.2
Not very important 18.2 19.6 16.9 25.3 20.0 13.3
Not at all important 8.1 11.0 5.6 13.4 10.5 3.6
No answer 0.5 0.2 0.7 0.9 0.2 04
Don't know 0.3 04 0.3 - 0.6 0.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

Sex Age
TOTAL
o Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Chile 2006(N=1000)

En general, usted diria que es...(LEER ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA SOLA RESPUESTA)

Sex Age
Lislr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very happy 30.5 28.6 321 411 28.3 27.0
Quite happy 49.0 52.6 458 481 54.1 454
Not very happy 18.6 15.9 211 9.1 16.7 24.9
Not at all happy 1.8 2.9 0.7 14 0.8 2.7
No answer * - 0.1 - 0.1 -
Don't know 0.1 - 0.1 0.3 - -
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V11.- Allin all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Chile 2006(N=1000)

En general, ¢ cdmo describiria su estado de salud hoy en dia? Usted diria que es...(LEER
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA SOLA RESPUESTA)

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 16.7 19.1 14.5 315 17.8 8.5
Good 4.7 46.8 42.7 53.3 52.1 34.4
Fair 314 27.8 34.6 13.4 28.5 42.6
Poor 7.3 6.2 8.3 1.8 1.7 14.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Chile 2006(N=1000)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los nifos en el hogar, si tuviera que escoger,
¢cual considera

usted que es especialmente importante de ensefar a

un nifo? Por favor escoja hasta cinco alternativas.

(ESPERE RESPUESTA Y MARCAR HASTA 5 ALTERNATIVAS)

Independencia
Sex Age
TOTAL
Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 40.3 43.8 37.1 458 442 34.4
Not mentioned 59.7 56.2 62.9 54.2 55.8 65.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Chile 2006(N=1000)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los niflos en el hogar, si tuviera que escoger,
¢cual considera

usted que es especialmente importante de ensefar a

un nifo? Por favor escoja hasta cinco alternativas.

(ESPERE RESPUESTA Y MARCAR HASTA 5 ALTERNATIVAS)

Trabajo duro
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 27.2 30.3 244 26.9 26.0 28.2
Not mentioned 72.8 69.7 75.6 73.1 74.0 71.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Chile 2006(N=1000)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los nifios en el hogar, si tuviera que escoger,
¢cual considera

usted que es especialmente importante de ensefiar a

un nifo? Por favor escoja hasta cinco alternativas.

(ESPERE RESPUESTA Y MARCAR HASTA 5 ALTERNATIVAS)

Sentido de responsabilidad

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 82.8 80.6 84.8 81.0 82.6 83.9
Not mentioned 17.2 19.4 15.2 19.0 17.4 16.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Chile 2006(N=1000)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los nifos en el hogar, si tuviera que escoger,
¢cual considera

usted que es especialmente importante de ensefar a

un nifio? Por favor escoja hasta cinco alternativas.

(ESPERE RESPUESTA Y MARCAR HASTA 5 ALTERNATIVAS)

Imaginacion
Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 25.7 28.2 23.4 374 26.9 18.9
Not mentioned 74.3 71.8 76.6 62.6 73.1 81.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Chile 2006(N=1000)
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Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los nifios en el hogar, si tuviera que escoger,
¢cual considera

usted que es especialmente importante de ensefar a

un nifo? Por favor escoja hasta cinco alternativas.

(ESPERE RESPUESTA Y MARCAR HASTA 5 ALTERNATIVAS)

Tolerancia y respeto por los demas

Sex Age
UCIEE Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 79.5 76.7 82.1 76.4 79.8 80.8
Not mentioned 20.5 23.3 17.9 23.6 20.2 19.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Chile 2006(N=1000)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los nifios en el hogar, si tuviera que escoger,
¢cual considera

usted que es especialmente importante de ensefiar a

un nifo? Por favor escoja hasta cinco alternativas.

(ESPERE RESPUESTA Y MARCAR HASTA 5 ALTERNATIVAS)

Economizar, ahorrar dinero y cosas

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 39.9 414 38.5 30.8 37.7 46.1
Not mentioned 60.1 58.6 61.5 69.2 62.3 53.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Chile 2006(N=1000)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los nifos en el hogar, si tuviera que escoger,
¢cual considera

usted que es especialmente importante de ensefar a

un nifo? Por favor escoja hasta cinco alternativas.

(ESPERE RESPUESTA Y MARCAR HASTA 5 ALTERNATIVAS)

Determinacion y perseverancia

Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 446 484 411 494 454 415
Not mentioned 55.4 51.6 58.9 50.6 54.6 58.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Chile 2006(N=1000)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los nifios en el hogar, si tuviera que escoger,
¢cual considera

usted que es especialmente importante de ensefar a

un nifo? Por favor escoja hasta cinco alternativas.

(ESPERE RESPUESTA Y MARCAR HASTA 5 ALTERNATIVAS)

Creencias religiosas, Fe

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 39.7 32.5 46.2 324 33.0 48.6
Not mentioned 60.3 67.5 53.8 67.6 67.0 51.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Chile 2006(N=1000)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los nifios en el hogar, si tuviera que escoger,
¢cual considera

usted que es especialmente importante de ensefar a

un nino? Por favor escoja hasta cinco alternativas.

(ESPERE RESPUESTA Y MARCAR HASTA 5 ALTERNATIVAS)

Altruismo, No ser egoista

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 31.8 26.9 36.2 371 30.4 30.2
Not mentioned 68.2 731 63.8 62.9 69.6 69.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Chile 2006(N=1000)

Pensando en las cualidades que se pueden alentar en los nifos en el hogar, si tuviera que escoger,
¢cual considera

usted que es especialmente importante de ensenar a

un nifo? Por favor escoja hasta cinco alternativas.

(ESPERE RESPUESTA Y MARCAR HASTA 5 ALTERNATIVAS)

Obediencia
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Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 51.9 48.6 54.9 49.0 55.1 50.7
Not mentioned 48.1 514 451 51.0 44.9 49.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Chile 2006(N=1000)

Considerando todas las cosas, ¢ Cuan satisfecho esta usted con su vida en este momento? Por
favor use esta tarjeta en que 1 significa que Ud. esta “completamente insatisfecho”

y 10 Significa que Ud esta “completamente insatisfecho”. Donde se ubica Ud.?(ESPERE
RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 1.0 1.3 0.7 2.1 0.6 0.8
2 0.3 - 0.6 - 0.3 04
3 2.8 35 2.1 14 1.9 4.1
4 6.1 74 49 3.8 6.5 7.0
5 12.6 10.7 14.3 11.5 11.5 14.1
6 12.8 13.3 12.4 11.9 14.2 12.2
7 15.8 16.0 15.5 14.9 17.0 15.2
8 19.9 20.8 19.1 19.2 19.8 20.4
9 12.8 12.5 13.0 13.8 14.1 11.2
Satisfied 15.1 13.8 16.3 21.0 13.3 13.6
No answer 0.6 0.6 0.6 - 0.8 0.7
Don’t know 0.2 - 04 0.5 - 0.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 7.16 7.08 7.23 7.46 7.19 6.99
Standard Deviation 2.03 2.06 2.01 2.09 1.94 2.07
Base mean (992) (473) (519) (213) (347) (431)

V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

Hablando en general, ¢ diria usted que se puede confiar en la mayoria de las personas o que uno
nunca es lo suficientemente cuidadoso en el trato con los demas? (ESPERE RESPUESTA Y
MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Most people can be trusted 124 15.0 10.0 17.0 12.2 10.3
Need to be very careful 86.1 84.1 88.0 81.2 87.3 87.6
No answer 0.8 04 1.2 0.5 0.2 1.5
Don't know 0.7 0.5 0.8 14 0.4 0.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V24.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Chile 2006(N=1000)

Ahora voy a leer una lista de organizaciones voluntarias, para cada una, ¢ podria Ud. decirme si es
miembro activo, miembro inactivo o no es Ud. miembro de esa organizacion? (LEER CADA UNA DE
LAS ORGANIZACIONES Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Iglesia u organizacion religiosa

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 56.3 62.3 50.9 63.9 56.6 52.3
Inactive member 20.7 21.8 19.7 19.0 25.0 18.0
Active member 23.0 15.9 29.5 171 18.4 29.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V25.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Chile 2006(N=1000)

Ahora voy a leer una lista de organizaciones voluntarias, para cada una, ¢ podria Ud. decirme si es
miembro activo, miembro inactivo o no es Ud. miembro de esa organizacion? (LEER CADA UNA DE
LAS ORGANIZACIONES Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Organizacion deportiva o recreativa

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 70.8 63.8 771 62.1 66.9 78.2
Inactive member 16.0 17.4 14.7 17.4 15.8 15.4
Active member 13.2 18.8 8.2 20.5 17.3 6.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V26.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Chile 2006(N=1000)

Ahora voy a leer una lista de organizaciones voluntarias, para cada una, ¢ podria Ud. decirme si es
miembro activo, miembro inactivo o no es Ud. miembro de esa organizacion? (LEER CADA UNA DE
LAS ORGANIZACIONES Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Organizacion educativa, artistica, musical, cultural

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 75.4 75.9 75.0 68.0 73.0 81.0
Inactive member 14.3 14.6 13.9 11.0 17.0 13.6
Active member 10.3 9.5 11.0 21.0 9.9 54
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V27.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Chile 2006(N=1000)

Ahora voy a leer una lista de organizaciones voluntarias, para cada una, ¢ podria Ud. decirme si es
miembro activo, miembro inactivo o no es Ud. miembro de esa organizacion? (LEER CADA UNA DE
LAS ORGANIZACIONES Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Sindicato
Sex Age
sl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 83.0 80.1 85.6 86.7 78.9 84.5
Inactive member 13.4 14.5 12.3 10.3 16.3 12.6
Active member 3.6 53 2.0 3.0 4.8 2.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V28.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Chile 2006(N=1000)

Ahora voy a leer una lista de organizaciones voluntarias, para cada una, ¢ podria Ud. decirme si es
miembro activo, miembro inactivo o no es Ud. miembro de esa organizacion? (LEER CADA UNA DE
LAS ORGANIZACIONES Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Partido politico
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Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 86.2 86.5 86.0 85.8 84.5 87.9
Inactive member 12.3 11.9 12.5 12.3 13.3 11.4
Active member 1.5 1.5 1.5 1.9 2.3 0.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V29.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Chile 2006(N=1000)

Ahora voy a leer una lista de organizaciones voluntarias, para cada una, ¢ podria Ud. decirme si es
miembro activo, miembro inactivo o no es Ud. miembro de esa organizacion? (LEER CADA UNA DE
LAS ORGANIZACIONES Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Organizacion ecologista

Sex Age
LS Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 86.5 87.0 86.0 84.7 85.7 88.0
Inactive member 11.9 10.8 13.0 13.1 12.7 10.7
Active member 1.6 2.2 1.1 2.2 1.6 1.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V30.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Chile 2006(N=1000)

Ahora voy a leer una lista de organizaciones voluntarias, para cada una, ¢ podria Ud. decirme si es
miembro activo, miembro inactivo o no es Ud. miembro de esa organizacion? (LEER CADA UNA DE
LAS ORGANIZACIONES Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Asociaciones profesionales

Sex Age
LS Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 84.6 84.5 84.7 84.0 81.6 87.2
Inactive member 12.3 11.9 12.6 115 13.5 11.7
Active member 3.1 3.6 2.7 45 49 1.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V31.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Chile 2006(N=1000)

Ahora voy a leer una lista de organizaciones voluntarias, para cada una, ¢ podria Ud. decirme si es
miembro activo, miembro inactivo o no es Ud. miembro de esa organizacion? (LEER CADA UNA DE
LAS ORGANIZACIONES Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Organizacion humanitarias o de caridad

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 78.4 80.8 76.2 78.7 76.9 79.5
Inactive member 13.8 14.1 13.5 13.7 14.8 13.1
Active member 7.8 5.1 10.2 7.6 8.3 7.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V32.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Chile 2006(N=1000)

Ahora voy a leer una lista de organizaciones voluntarias, para cada una, ¢ podria Ud. decirme si es
miembro activo, miembro inactivo o no es Ud. miembro de esa organizacion? (LEER CADA UNA DE
LAS ORGANIZACIONES Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Organizacion de consumidores

Sex Age
sl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 87.4 87.1 87.8 87.7 86.8 87.8
Inactive member 11.9 12.1 11.6 11.1 12.1 12.0
Active member 0.7 0.8 0.6 1.2 1.1 0.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V33.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):

Chile 2006(N=1000)

Ahora voy a leer una lista de organizaciones voluntarias, para cada una, ¢ podria Ud. decirme si es
miembro activo, miembro inactivo o no es Ud. miembro de esa organizacion? (LEER CADA UNA DE
LAS ORGANIZACIONES Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Algun otro
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Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 98.2 99.4 97.0 99.4 98.7 97.1
Active member 1.8 0.6 3.0 0.6 1.3 2.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Chile 2006(N=1000)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¢ Podria usted indicar aquéllos que no le
gustaria tener de vecinos? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE TODAS LAS QUE LE
MENCIONEN)

Drogadictos

Sex Age
USP Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 76.2 741 78.0 68.0 79.9 77.2
Not mentioned 23.8 25.9 22.0 32.0 20.1 22.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Chile 2006(N=1000)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¢ Podria usted indicar aquéllos que no le
gustaria tener de vecinos? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE TODAS LAS QUE LE
MENCIONEN)

Personas de una raza o etnia distinta

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 8.5 8.8 8.3 55 6.7 11.5
Not mentioned 91.5 91.2 91.7 94.5 93.3 88.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Chile 2006(N=1000)
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En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¢ Podria usted indicar aquéllos que no le
gustaria tener de vecinos? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE TODAS LAS QUE LE
MENCIONEN)

Personas que tengan SIDA

Sex Age
UCIEE Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 22.3 23.3 21.3 13.8 20.9 275
Not mentioned 7.7 76.7 78.7 86.2 79.1 72.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Chile 2006(N=1000)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¢ Podria usted indicar aquéllos que no le
gustaria tener de vecinos? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE TODAS LAS QUE LE
MENCIONEN)

Inmigrantes, trabajadores extranjeros

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 9.5 8.6 10.3 58 9.7 11.1
Not mentioned 90.5 914 89.7 94.2 90.3 88.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Chile 2006(N=1000)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¢ Podria usted indicar aquéllos que no le
gustaria tener de vecinos? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE TODAS LAS QUE LE
MENCIONEN)

Homosexuales

Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 34.1 36.3 32.2 234 322 41.0
Not mentioned 65.9 63.7 67.8 76.6 67.8 59.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Chile 2006(N=1000)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¢ Podria usted indicar aquéllos que no le
gustaria tener de vecinos? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE TODAS LAS QUE LE
MENCIONEN)

Personas de una religion diferente

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 5.9 5.8 6.0 35 55 74
Not mentioned 94.1 94.2 94.0 96.5 94.5 92.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Chile 2006(N=1000)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¢ Podria usted indicar aquéllos que no le
gustaria tener de vecinos? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE TODAS LAS QUE LE
MENCIONEN)

Bebedores empedernidos

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 58.6 53.4 63.3 51.3 60.9 60.4
Not mentioned 414 46.6 36.7 48.7 39.1 39.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Chile 2006(N=1000)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¢ Podria usted indicar aquéllos que no le
gustaria tener de vecinos? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE TODAS LAS QUE LE
MENCIONEN)

Parejas no casadas que conviven
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 6.7 6.2 7.1 3.8 4.7 9.7
Not mentioned 90.8 914 90.2 94.7 92.0 87.9
No answer 2.5 24 2.7 1.4 3.2 2.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Chile 2006(N=1000)

En esta lista se enumeran varios grupos de personas. ¢ Podria usted indicar aquéllos que no le
gustaria tener de vecinos? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE TODAS LAS QUE LE
MENCIONEN)

Personas que hablan otro idioma

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 6.2 4.2 8.1 35 58 7.9
Not mentioned 90.9 93.6 88.5 95.2 91.0 88.8
No answer 2.8 2.2 34 1.3 3.2 3.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Chile 2006(N=1000)

Comments
Militant minority replaced with Mapuches

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 5.6 5.3 5.9 34 74 5.3
Not mentioned 94.4 94.7 94.1 96.6 92.6 94.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Chile 2006(N=1000)

¢ Esta usted de acuerdo(1), en desacuerdo (3) o ni de acuerdo ni en desacuerdo (2) con las
siguientes afirmaciones?(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA
RESPUESTA PARA CADA UNA)

Cuando hay escasez de trabajos los hombres deberian tener mas derecho al trabajo que las
mujeres

Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 30.0 34.6 25.9 20.0 25.1 38.9
Neither 234 26.5 20.6 22.3 21.6 254
Disagree 46.1 38.5 53.0 57.6 52.9 35.0
No answer * 0.1 - 0.2 - -
Don't know 04 04 0.5 - 04 0.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Chile 2006(N=1000)

¢ Esta usted de acuerdo(1), en desacuerdo (3) o ni de acuerdo ni en desacuerdo (2) con las
siguientes afirmaciones?(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA
RESPUESTA PARA CADA UNA)

Cuando hay escasez de trabajos los empleadores deben darle prioridad a los chilenos sobre los
extranjeros

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 79.4 81.4 77.7 74.7 76.3 84.3
Neither 12.6 11.6 13.5 16.0 13.3 104
Disagree 75 6.8 8.1 8.5 10.2 4.8
Don’t know 0.5 0.2 0.7 0.8 0.2 0.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Chile 2006(N=1000)

Algunas personas sienten que tienen libertad de elegir y control total sobre sus vidas y otras
personas sienten que lo que hacen no tiene ningun efecto en lo que pasa en sus vidas.

Por favor indiquenos en la escala ¢ cuanta libertad de elegir y de control siente usted que tiene
sobre la forma en que le resulta su vida? Por favor use esta tarjeta para ayudarnos con su
respuesta, el 1 significa "Ninguna libertad de elegir" y el 10 "Mucha libertad de elegir".(ESPERE
RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 0.9 1.3 0.6 0.4 0.8 1.3
2 1.6 2.0 1.4 - 1.3 2.8
3 2.2 2.3 2.1 15 1.4 3.1
4 7.5 6.3 8.7 3.7 8.4 8.7
5 11.0 10.5 114 9.0 12.0 11.1
6 12.9 10.8 14.9 9.5 16.3 12.0
7 14.1 16.3 12.1 14.8 13.5 14.2
8 16.2 16.3 16.1 20.9 15.6 14.3
9 8.5 9.8 74 12.4 9.2 6.1
A great deal 215 22.0 21.0 275 18.8 20.7
No answer 0.4 0.9 - 1.0 0.2
Don't know 3.1 1.6 44 0.3 1.8 5.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 7.18 7.25 7.12 7.81 7.08 6.94
Standard Deviation 2.22 2.24 2.20 1.93 2.14 2.36
Base mean (965) (463) (502) (214) (340) (411)

V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
‘people would try to be fair” (code one number):

Chile 2006(N=1000)

En su opinién, ¢ La mayoria de la gente se aprovecharia de usted si tuviera la oportunidad o
tratarian de ser justos con usted? Utilice esta tarjeta, donde 1 significa que la

"gente intentaria aprovecharse de usted," y 10 significa que la "gente intentaria ser justa con Ud."
(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)
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Sex Age

LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Would take advantage 11.7 13.5 10.1 8.9 12.1 12.8
2 7.1 7.7 6.6 5.2 6.0 9.0
3 12.8 11.0 14.3 10.1 13.0 13.9
4 13.6 14.0 13.3 12.2 13.1 14.8
5 15.5 16.8 14.3 20.1 18.3 11.0
6 9.9 11.0 8.9 12.9 9.7 8.5
7 8.5 9.1 8.0 9.2 7.5 9.0
8 6.8 55 8.1 8.4 8.4 48
9 4.2 43 4.0 49 4.7 3.3
Try to be fair 6.5 5.0 7.9 6.8 49 7.6
No answer 0.4 0.3 04 0.2 - 0.7
Don't know 3.0 1.8 4.2 1.3 2.3 45
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 4.89 4.74 5.02 5.27 4.87 4.70
Standard Deviation 2.59 2.53 2.65 2.49 2.53 2.68
Base mean (966) (465) (501) (211) (342) (413)

V48.- Now | would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Chile 2006(N=1000)

Le voy a leer algunos aspectos que usted en lo personal podria considerar como importantes en el
caso de que estuviera buscando un trabajo. Esta lista tiene algunos aspectos que las personas
toman en cuenta con relacion a su trabajo. Independientemente de si esta buscando un trabajo o
no, digame ¢ cual seria la mas importante para usted? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA
SOLA RESPUESTA EN 1°) P49.;Y cual seria la segunda mas importante? (ESPERE RESPUESTA
Y MARQUE UNA SOLA RESPUESTA EN 2°)

Sex Age
Lo Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 46.6 52.2 415 42,5 48.6 47.0
A safe job with no risk 30.8 30.4 31.2 27.2 32.7 31.1
Working with people you like 6.1 6.5 5.8 9.7 5.1 5.2
Doing an important work 15.1 10.5 19.2 20.3 13.0 14.2
No answer 0.7 04 1.0 0.3 0.6 1.1
Don't know 0.6 - 1.2 - - 1.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Y cudl seria la segunda mas importante? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA
RESPUESTA EN 2°)
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Sex Age
Ul Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 22.7 23.6 22.0 23.2 21.3 23.7
A safe job with no risk 30.2 30.8 29.8 28.9 33.1 28.6
Working with people you like 15.5 1.7 18.9 16.3 14.4 16.0
Doing an important work 28.5 32.1 25.2 30.0 29.5 27.0
No answer 1.5 1.1 1.8 0.8 1.0 2.2
Don't know 1.6 0.7 24 0.9 0.8 2.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Chile 2006(N=1000)

Para cada una de las siguientes frases, ¢ podria usted decirme si esta muy de acuerdo(1), de
acuerdo (2), ni de acuerdo ni

en desacuerdo(3), en desacuerdo (4) o muy en desacuerdo(5)? (LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Para desarrollar plenamente sus talentos usted necesita tener un trabajo

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 36.5 42.2 314 335 40.2 35.1
Agree 38.5 412 36.0 426 38.9 36.1
Neither 11.6 8.2 14.7 13.2 104 11.8
Disagree 6.7 3.8 9.3 6.4 6.8 6.7
Strongly disagree 3.6 2.2 49 3.1 2.6 4.6
No answer 0.2 0.2 0.3 0.4 - 0.4
Don't know 29 2.2 3.5 0.8 1.0 5.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Chile 2006(N=1000)

Para cada una de las siguientes frases, ¢ podria usted decirme si esta muy de acuerdo(1), de
acuerdo (2), ni de acuerdo ni

en desacuerdo(3), en desacuerdo (4) o muy en desacuerdo(5)? (LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Es humillante recibir dinero sin que se tenga que trabajar para obtenerlo
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 23.3 25.2 21.6 17.5 245 25.2
Agree 28.1 31.1 254 295 30.6 25.4
Neither 21.9 21.9 21.8 24.7 21.1 21.1
Disagree 15.3 12.3 18.1 19.6 13.5 14.7
Strongly disagree 6.3 4.4 8.1 5.2 5.8 74
No answer 0.2 0.2 0.3 0.4 - 0.3
Don't know 48 49 48 3.1 45 5.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don't work become lazy.

Chile 2006(N=1000)

Para cada una de las siguientes frases, ¢ podria usted decirme si esta muy de acuerdo(1), de
acuerdo (2), ni de acuerdo ni

en desacuerdo(3), en desacuerdo (4) o muy en desacuerdo(5)? (LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

La gente que no trabaja se vuelve floja

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 35.8 39.8 32.2 294 32.7 415
Agree 36.8 35.5 38.1 40.8 37.0 34.8
Neither 12.2 11.3 13.0 13.7 12.7 11.0
Disagree 6.8 5.8 7.7 94 6.3 5.9
Strongly disagree 3.7 2.8 4.4 3.5 5.7 2.1
No answer 0.5 0.6 04 0.4 0.9 0.2
Don’t know 4.2 41 44 2.8 4.8 45
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Chile 2006(N=1000)

Para cada una de las siguientes frases, ¢ podria usted decirme si esta muy de acuerdo(1), de
acuerdo (2), ni de acuerdo ni

en desacuerdo(3), en desacuerdo (4) o muy en desacuerdo(5)? (LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

El trabajo es un deber hacia la sociedad
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 28.8 31.4 264 222 276 33.0
Agree 47.0 45.9 48.1 46.0 47.8 47.0
Neither 15.1 13.0 17.0 20.2 16.4 114
Disagree 4.0 41 4.0 8.8 34 21
Strongly disagree 1.7 2.5 0.9 1.2 2.6 1.1
No answer 04 04 05 0.4 0.3 0.6
Don't know 3.0 2.8 3.2 1.1 1.9 49
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Chile 2006(N=1000)

Para cada una de las siguientes frases, ¢ podria usted decirme si esta muy de acuerdo(1), de
acuerdo (2), ni de acuerdo ni

en desacuerdo(3), en desacuerdo (4) o muy en desacuerdo(5)? (LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

El trabajo siempre debe ser primero, incluso si esto significa tener menos tiempo para otras cosas

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 21.5 22.9 20.2 12.9 20.6 26.4
Agree 355 38.8 32.5 327 36.1 36.4
Neither 20.4 18.1 22.5 24.6 224 16.8
Disagree 15.0 14.1 15.8 222 14.5 11.8
Strongly disagree 3.9 2.9 4.8 6.3 4.1 2.5
No answer 0.7 0.5 0.9 0.9 1.0 0.3
Don’t know 3.0 2.8 3.3 04 1.3 57
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Chile 2006(N=1000)

Actualmente esta usted...(LEER ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA SOLA RESPUESTA)

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Married 48.6 47.8 49.4 11.0 56.8 60.6
Living together as married 8.7 9.1 8.3 10.8 121 4.9
Divorced 1.2 1.3 1.1 1.3 1.6 0.8
Separated 6.3 5.6 7.0 1.8 9.1 6.4
Widowed 8.8 8.1 9.4 - 1.1 19.3
Single/Never married 26.1 27.9 24.6 741 19.4 7.9
No answer 0.2 0.2 0.3 1.1 - -
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Chile 2006(N=1000)

¢ Ha tenido usted nifios?(DE SER ASI); Cuantos? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA
ALTERNATIVA)

Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No child 22.8 28.1 18.0 68.1 14.5 7.1
1 child 15.5 12.2 18.5 20.2 21.0 8.7
2 children 22.5 221 22.9 8.4 34.6 19.8
3 children 17.2 18.3 16.2 1.4 17.5 24.7
4 children 94 6.5 12.1 1.0 59 16.4
5 children 5.3 5.1 5.6 - 3.2 9.7
6 children 3.2 2.9 34 04 2.9 48
7 children 1.2 0.9 1.6 - - 2.9
8 or more children 2.6 3.8 1.5 0.4 - 58
No answer 0.2 0.2 0.3 - 0.5 0.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 2.26 217 2.33 0.51 2.00 3.33
Standard Deviation 1.95 2.05 1.86 0.98 1.40 2.00
Base mean (998) (475) (523) (214) (348) (435)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

Si alguien dice que un nifo necesita de un hogar con ambos padres, el papa y la mama, para que
pueda crecer feliz, ; usted tenderia a estar de acuerdo o en desacuerdo? (ESPERE RESPUESTA'Y
MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 74.9 80.3 70.0 61.1 74.3 82.2
Disagree 231 18.1 21.7 37.6 24.2 15.1
No answer 04 0.3 0.5 0.4 - 0.8
Don't know 1.6 1.3 1.8 1.0 1.6 1.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Usted esta de acuerdo o en desacuerdo con la siguiente afirmacion? "El matrimonio es una
institucion anticuada" (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 27.0 28.0 26.1 37.2 25.7 23.0
Disagree 69.3 68.7 70.0 60.3 68.1 74.8
No answer 0.8 1.3 04 0.9 1.0 0.6
Don't know 2.8 2.1 35 1.6 5.1 1.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

Si una mujer quiere tener un hijo siendo madre soltera, pero no quiere tener una relacion estable
con un hombre, ¢ usted lo aprueba o lo desaprueba?(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA
SOLA ALTERNATIVA)

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Approve 73.3 69.1 77.0 79.2 79.3 65.6
Disapprove 19.6 23.2 16.4 17.4 12.3 26.6
Depends 55 6.9 4.2 2.6 7.9 49
No answer 0.5 0.3 0.8 - 0.3 1.0
Don't know 1.1 0.5 1.6 0.8 0.2 1.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V60.- For each of the following statements | read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Chile 2006(N=1000)

Para cada una de las siguientes frases, ¢ podria usted decirme si esta muy de acuerdo(1), de
acuerdo(2), en desacuerdo (3) o muy en desacuerdo(4)?(LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Ser duena de casa es tan satisfactorio como tener un empleo pagado

Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 30.5 29.5 31.3 20.5 275 37.8
Agree 304 34.5 26.7 23.7 29.4 34.5
Disagree 23.3 215 25.0 314 26.3 16.9
Strongly disagree 12.1 8.6 15.3 19.7 13.2 7.5
No answer 0.2 0.2 0.3 0.3 0.2 0.2
Don't know 3.5 5.8 1.5 4.4 3.4 3.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V61.- For each of the following statements | read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Chile 2006(N=1000)

Para cada una de las siguientes frases, ¢ podria usted decirme si esta muy de acuerdo(1), de
acuerdo(2), en desacuerdo (3) o muy en desacuerdo(4)?(LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

En términos generales, los hombres son mejores lideres politicos que las mujeres

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 16.6 21.8 11.9 7.5 15.9 216
Agree 29.9 36.4 241 281 26.1 33.9
Disagree 32.5 27.3 37.3 39.5 34.0 27.9
Strongly disagree 15.4 9.8 20.6 23.1 19.0 8.9
No answer 04 0.8 0.1 - 1.0 0.2
Don't know 5.1 4.0 6.0 1.9 3.9 7.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V62.- For each of the following statements | read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Chile 2006(N=1000)

Para cada una de las siguientes frases, ¢ podria usted decirme si esta muy de acuerdo(1), de
acuerdo(2), en desacuerdo (3) o muy en desacuerdo(4)?(LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Tener una educacién universitaria es mas importante para un hombre que para una mujer

Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 13.7 16.0 1.7 6.3 9.7 20.6
Agree 18.8 22.9 15.2 15.8 15.5 23.0
Disagree 39.3 37.5 40.8 39.8 45.2 34.2
Strongly disagree 25.6 211 29.7 36.0 27.8 18.7
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.2
Don't know 24 2.3 25 2.1 1.6 3.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V63.- For each of the following statements | read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Chile 2006(N=1000)

Para cada una de las siguientes frases, ¢ podria usted decirme si esta muy de acuerdo(1), de
acuerdo(2), en desacuerdo (3) o muy en desacuerdo(4)?(LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

En términos generales los hombres son mejores ejecutivos que las mujeres

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 10.6 15.8 5.9 2.9 9.6 15.2
Agree 22.8 284 17.6 18.8 20.9 26.2
Disagree 37.9 371 38.6 42.3 416 32.7
Strongly disagree 22.3 13.3 30.5 30.8 24.2 16.6
No answer 04 0.5 0.2 0.4 0.2 04
Don't know 6.1 4.8 7.3 4.9 34 8.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Chile 2006(N=1000)

La gente persigue distintas metas en su vida. ¢ Para cada una de las siguientes metas, puede usted
decirme si usted esta

muy de acuerdo (1), de acuerdo (2), en desacuerdo (3) o muy en desacuerdo (4)? (LEER CADA
UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Una de mis metas en la vida ha sido que mis padres se sientan orgullosos de mi

Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 42.0 42.6 414 47.6 42.0 39.2
Agree 41.1 40.6 41.6 414 38.8 42.9
Disagree 10.3 10.6 10.0 6.3 134 9.7
Strongly disagree 1.8 1.2 2.2 2.5 2.8 0.6
No answer 1.1 1.0 1.2 0.5 0.7 1.8
Don't know 3.7 3.9 3.6 1.8 2.3 5.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): | seek to be myself rather than
to follow others.

Chile 2006(N=1000)

La gente persigue distintas metas en su vida. ¢ Para cada una de las siguientes metas, puede usted
decirme si usted esta

muy de acuerdo (1), de acuerdo (2), en desacuerdo (3) o muy en desacuerdo (4)? (LEER CADA
UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Busco ser yo mismo mas que seguir a otros

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 58.3 59.3 57.3 61.2 60.4 55.0
Agree 35.2 36.3 34.2 35.0 34.8 35.6
Disagree 3.7 24 49 2.5 3.0 49
Strongly disagree 0.1 0.3 - 0.1 0.2
No answer 0.2 - 04 0.3 - 0.3
Don’t know 25 1.7 3.2 1.0 1.6 4.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): | make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Chile 2006(N=1000)

La gente persigue distintas metas en su vida. ¢ Para cada una de las siguientes metas, puede usted
decirme si usted esta

muy de acuerdo (1), de acuerdo (2), en desacuerdo (3) o muy en desacuerdo (4)? (LEER CADA
UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Yo me esfuerzo mucho para dar lo que mis amigos esperan de mi

Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 13.0 11.2 14.6 12.8 16.4 10.4
Agree 32.7 32.8 32.5 41.2 30.9 30.0
Disagree 35.4 37.9 331 3141 37.0 36.2
Strongly disagree 15.4 16.3 14.5 12.9 13.8 17.8
No answer 0.6 0.2 0.9 0.7 - 0.9
Don't know 3.0 1.5 4.4 1.2 2.0 4.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): | decide my goals in life by
myself.

Chile 2006(N=1000)

La gente persigue distintas metas en su vida. ¢ Para cada una de las siguientes metas, puede usted
decirme si usted esta

muy de acuerdo (1), de acuerdo (2), en desacuerdo (3) o muy en desacuerdo (4)? (LEER CADA
UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Decido las metas en mi vida por mi mismo

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 56.4 60.6 52.6 61.1 57.3 53.4
Agree 37.1 35.5 38.6 33.9 38.5 37.6
Disagree 3.1 2.8 3.3 4.2 2.8 2.8
Strongly disagree 0.4 0.2 0.7 - 1.0
No answer 0.6 - 1.1 0.6 - 1.0
Don’t know 24 1.0 3.7 0.3 1.5 4.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Chile 2006(N=1000)

¢ Qué tan satisfecho o insatisfecho esta usted con la situacion econdémica en su hogar? Por favor
use esta tarjeta para ayudarnos con su respuesta. (ESPERE RESPUESTA Y
MARQUE UN SOLO CASILLERO)

Sex Age
USP Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 3.3 45 2.2 2.5 3.7 34
2 4.3 4.8 3.9 24 5.2 4.6
3 11.1 11.6 10.7 3.9 10.1 15.6
4 15.4 13.6 171 9.9 15.1 18.4
5 17.0 15.5 18.4 13.4 17.8 18.2
6 11.0 11.8 10.4 14.7 10.1 10.0
7 13.0 14.1 12.0 17.4 13.5 10.4
8 11.2 10.2 12.1 16.5 12.1 7.9
9 54 5.8 5.2 6.9 5.8 4.4
Satisfied 7.5 7.9 7.2 12.0 6.1 6.4
No answer 0.3 0.2 0.5 0.3 0.4 0.3
Don't know 0.3 - 0.5 - 0.2 0.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 5.66 5.64 5.69 6.53 5.62 5.27
Standard Deviation 2.35 242 2.28 2.24 2.34 2.30
Base mean (994) (475) (519) (214) (348) (432)
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V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Chile 2006(N=1000)

Algunas veces las personas hablan de cuales deben ser las prioridades del pais durante los
proximos 10 afos. En esta tarjeta se encuentran algunos de los objetivos a los que distintas
personas verian como la mayor prioridad. ; Cual seria para usted el objetivo mas importante?
(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA EN 1°)

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 54.8 58.1 51.8 55.4 58.1 51.8
A strong defence forces 8.7 7.9 9.4 8.0 8.6 9.2
People have more say about how things 27.5 26.6 28.3 30.8 27.6 25.7
Trying to make our cities more beautiful 6.6 6.2 7.0 4.8 5.3 8.5
No answer 0.8 0.8 0.8 0.5 0.2 1.4
Don’t know 1.6 0.4 2.7 0.5 0.1 3.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Chile 2006(N=1000)

¢ Y cual seria el segundo mas importante? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA
ALTERNATIVA DEBAJO EN 2°)

Sex Age
LSz Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 22.6 20.9 24.2 214 24.8 21.5
A strong defence forces 9.6 11.9 7.5 11.1 9.2 9.1
People have more say about how things 41.6 41.7 415 40.0 46.2 38.6
Trying to make our cities more beautiful 19.9 20.3 19.6 25.0 17.8 19.2
No answer 24 24 24 1.5 1.0 4.0
Don’t know 3.9 2.9 4.9 1.1 1.0 7.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350 (435)
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V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Chile 2006(N=1000)

Si usted pudiera escoger, ¢ cual de las cosas de esta tarjeta diria que es la mas importante?
(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA EN 1°)

Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 37.0 36.2 37.8 38.9 34.9 37.9
Give people more say 28.0 30.1 26.0 31.5 29.8 24.8
Fighting rising prices 24.0 23.3 24.7 16.8 25.1 26.7
Protecting freedom of speech 9.5 9.4 9.5 11.5 10.1 8.0
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.3
Don't know 14 0.9 1.9 1.3 0.1 2.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Chile 2006(N=1000)

¢ Y cual seria la segunda mas importante? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA
ALTERNATIVA DEBAJO EN 2°)

Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 24.5 26.7 22.4 17.4 26.2 26.5
Give people more say 21.8 21.5 221 24.8 21.7 20.4
Fighting rising prices 29.6 29.1 30.0 27.8 31.6 28.8
Protecting freedom of speech 21.3 20.5 22.1 27.8 18.9 20.1
No answer 1.0 1.2 0.8 0.5 1.3 0.9
Don’t know 1.9 1.0 2.6 1.7 0.1 3.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350 (435)
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V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Chile 2006(N=1000)

Aqui hay otra lista. En su opinién, ¢ cual de estas cosas es la mas importante? (ESPERE
RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA RESPUESTA EN 1°)

Sex Age
WSS Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 41.9 45.2 38.8 41.2 41.0 42.8
Progress toward a less impersonal and more humane society 24.6 234 25.6 30.8 246 214
Ideas count more than money 8.5 8.2 8.7 94 6.8 94
The fight against crime 23.6 224 24.7 18.6 27.3 231
No answer 0.1 - 0.2 - 0.3 -
Don't know 1.4 0.8 1.9 - - 3.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

Sex Age
TOTAL
o Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Chile 2006(N=1000)

¢ Y cual seria la segunda mas importante? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA
RESPUESTA EN 2°)

Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 23.3 22.0 24.5 22.8 255 21.8
Progress toward a less impersonal and more humane society 211 21.6 20.6 21.9 19.0 224
Ideas count more than money 20.2 18.8 21.5 23.7 22.5 16.6
The fight against crime 32.6 36.4 29.1 30.9 32.0 33.9
No answer 0.8 04 1.2 0.3 0.8 1.1
Don't know 2.0 0.8 3.1 0.3 0.3 4.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350 (435)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

Todos esperamos que no haya una guerra, pero, si hubiera una guerra, ¢ usted estaria dispuesto a
pelear por su pais?(ESPERE RESPUESTA'Y MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 53.1 63.3 43.8 53.4 55.2 51.2
No 37.8 28.1 46.6 38.1 36.7 38.5
No answer 2.1 2.0 2.2 0.3 1.4 3.5
Don't know 7.0 6.7 74 8.2 6.6 6.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Chile 2006(N=1000)

Ahora le voy a leer varios cambios que podrian darse en un futuro cercano en nuestra forma de
vida. Digame para cada una de ellas, si sucedieran, usted cree que serian buenas, serian malas, o
no le importarian (LEER CADA UNA DE LAS

ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA

UNA)

Menos importancia al trabajo en nuestras vidas

Sex Age

LSz Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 30.2 28.7 31.6 42.2 325 22.5
Don't mind 25.5 26.5 24.7 26.6 25.2 25.2
Bad 38.2 40.6 36.0 29.5 38.0 42.7
No answer 04 04 04 - 0.1 0.8
Don’t know 5.6 3.8 7.3 1.7 42 8.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

VT77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Chile 2006(N=1000)
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Ahora le voy a leer varios cambios que podrian darse en un futuro cercano en nuestra forma de
vida. Digame para cada una de ellas, si sucedieran, usted cree que serian buenas, serian malas, o
no le importarian (LEER CADA UNA DE LAS

ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA

UNA)

Mayor énfasis al desarrollo de la tecnologia

Sex Age
UCIEE Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 53.7 56.9 50.9 65.0 54.3 47.8
Don’t mind 29.8 294 30.1 245 321 30.5
Bad 7.9 74 8.4 6.6 8.2 8.3
No answer 0.8 0.2 1.3 1.1 0.1 1.2
Don’t know 7.8 6.1 9.3 2.8 5.3 12.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Chile 2006(N=1000)

Ahora le voy a leer varios cambios que podrian darse en un futuro cercano en nuestra forma de
vida. Digame para cada una de ellas, si sucedieran, usted cree que serian buenas, serian malas, o
no le importarian (LEER CADA UNA DE LAS

ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA

UNA)

Mayor respeto por la autoridad

Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 63.9 64.9 63.0 55.0 65.5 67.0
Don't mind 28.9 27.8 29.9 35.0 30.3 24.7
Bad 3.6 3.3 3.9 6.5 2.9 2.8
No answer 1.0 0.9 1.0 1.9 0.6 0.8
Don’t know 2.7 3.1 22 1.6 0.7 4.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

VT79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Chile 2006(N=1000)
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Ahora le voy a leer varios cambios que podrian darse en un futuro cercano en nuestra forma de
vida. Digame para cada una de ellas, si sucedieran, usted cree que serian buenas, serian malas, o
no le importarian (LEER CADA UNA DE LAS

ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA

UNA)

Mayor importancia a la vida familiar

Sex Age
UCIEE Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 87.7 89.1 86.3 87.7 90.6 85.3
Don’t mind 7.8 6.6 9.0 10.0 7.2 7.2
Bad 1.7 2.0 14 1.9 1.0 2.1
No answer 0.2 0.2 0.2 0.3 0.1 0.2
Don’t know 2.6 2.1 3.1 - 1.1 5.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V80.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Chile 2006(N=1000)

Ahora le describiré algunas personas. Usando esta tarjeta, podria decirme para cada descripcion si
se parece mucho a Ud., se parece a Ud., es algo como Ud., no es como Ud. o no es para nada
como Ud.? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA
CADA

UNA)

Es importante para esta persona pensar sobre nuevas ideas y ser creativo; hacer cosas a su
manera

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 29.0 30.3 27.8 43.7 27.6 22.8
Like me 30.2 29.9 30.4 29.8 335 27.6
Somewhat like me 19.8 19.2 204 16.5 19.4 21.8
Not like me 10.2 10.4 10.0 45 10.7 12.7
Not at all like me 6.4 6.4 6.3 3.8 55 8.4
No answer 0.5 0.7 0.3 0.9 0.4 0.4
Don't know 4.0 3.1 48 0.9 2.8 6.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 2.49 248 2.51 2.02 247 2.76
Standard Deviation 1.52 1.53 1.51 1.28 1.47 1.60
Base mean (955) (458) (497) (211) (339) (406)
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V81.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Chile 2006(N=1000)

Ahora le describiré algunas personas. Usando esta tarjeta, podria decirme para cada descripcion si
se parece mucho a Ud., se parece a Ud., es algo como Ud., no es como Ud. o no es para nada
como Ud.? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA

Es importante para esta persona ser rico; tener mucho dinero y cosas caras

Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 4.8 3.8 5.8 7.0 6.3 26
Like me 11.4 15.0 8.1 13.1 12.8 9.4
Somewhat like me 23.5 23.8 23.2 30.9 25.0 18.6
Not like me 31.0 30.6 314 26.6 30.8 33.5
Not at all like me 26.3 241 28.3 21.1 225 32.0
No answer 0.1 0.2 0.1 0.4 - 0.2
Don't know 2.8 2.6 3.1 1.0 2.7 3.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 4.24 414 4.32 3.91 4.06 4.54
Standard Deviation 1.58 1.58 1.58 1.62 1.61 1.49
Base mean (970) (463) (508) (211) (341) (418)

V82.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Chile 2006(N=1000)

Ahora le describiré algunas personas. Usando esta tarjeta, podria decirme para cada descripcion si
se parece mucho a Ud., se parece a Ud., es algo como Ud., no es como Ud. o no es para nada
como Ud.? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA
CADA

UNA)

Es importante para esta persona vivir en un lugar seguro, evitar cualquier cosa que pueda ser
peligrosa.
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Sex Age

LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 474 46.7 47.9 40.4 46.7 51.3
Like me 26.9 25.6 28.0 32.7 28.4 22.8
Somewhat like me 15.4 17.0 13.9 14.4 15.7 15.5
Not like me 55 55 55 8.4 3.7 55
Not at all like me 14 14 1.3 2.6 1.3 0.8
No answer 0.3 0.3 0.2 0.4 0.4 0.1
Don’t know 3.3 34 3.2 1.0 3.8 4.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 1.90 1.92 1.87 2.10 1.85 1.83
Standard Deviation 1.17 1.18 1.17 1.32 1.09 1.15
Base mean (964) (458) (507) (211) (335) (418)

V83.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Chile 2006(N=1000)

Ahora le describiré algunas personas. Usando esta tarjeta, podria decirme para cada descripcion si
se parece mucho a Ud., se parece a Ud., es algo como Ud., no es como Ud. o no es para nada
como Ud.? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA
CADA

UNA)

Es importante para esta persona pasaro bien, regalonearse.

Sex Age

sl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 27.8 26.9 28.5 441 24.7 222
Like me 27.8 27.2 284 26.6 325 24.7
Somewhat like me 26.0 27.6 24.6 22.7 26.1 27.6
Not like me 10.7 10.1 11.2 3.8 10.3 14.4
Not at all like me 3.7 4.6 2.9 0.6 3.8 5.2
No answer 0.7 14 0.1 0.4 0.7 0.9
Don't know 34 2.3 4.3 1.9 2.0 5.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 247 2.51 243 1.92 2.49 2.74
Standard Deviation 1.40 1.42 1.38 1.06 1.37 1.50
Base mean (959) (458) (501) (210) (341) (409)
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V84.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Chile 2006(N=1000)

Ahora le describiré algunas personas. Usando esta tarjeta, podria decirme para cada descripcion si
se parece mucho a Ud., se parece a Ud., es algo como Ud., no es como Ud. o no es para nada
como Ud.? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA

Es importante para esta persona ayudar a la gente cercana, preocuparse de su bienestar

Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 42.8 36.7 48.3 48.4 38.1 437
Like me 28.1 30.2 26.2 26.7 31.3 26.2
Somewhat like me 19.0 22.8 15.5 16.9 20.0 19.2
Not like me 4.4 5.8 3.3 48 4.9 3.9
Not at all like me 1.9 1.2 2.5 0.9 2.0 2.2
No answer 0.3 0.5 0.1 0.8 0.4 -
Don't know 3.6 2.8 4.2 1.5 3.2 49
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 1.97 2.08 1.86 1.86 2.05 1.96
Standard Deviation 1.17 1.16 1.17 1.12 1.18 1.18
Base mean (961) (460) (502) (210) (337) (414)

V85.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Chile 2006(N=1000)

Ahora le describiré algunas personas. Usando esta tarjeta, podria decirme para cada descripcion si
se parece mucho a Ud., se parece a Ud., es algo como Ud., no es como Ud. o no es para nada
como Ud.? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA
CADA

UNA)

Es importante para esta persona ser muy exitoso, que otros reconozcansus logros
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 18.6 18.0 19.1 279 16.5 15.6
Like me 22.6 23.8 215 25.9 27.6 16.9
Somewhat like me 24.6 24.4 24.8 26.1 25.2 234
Not like me 18.9 20.3 17.6 13.4 19.3 21.2
Not at all like me 10.5 9.0 11.8 4.3 7.9 15.6
No answer 04 0.8 - 0.8 - 0.5
Don't know 45 3.6 5.3 1.5 3.6 6.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 3.10 3.08 3.12 2.57 3.02 3.44
Standard Deviation 1.67 1.64 1.70 1.48 1.58 1.76
Base mean (951) (454) (497) (209) (338) (404)

V86.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Chile 2006(N=1000)

Ahora le describiré algunas personas. Usando esta tarjeta, podria decirme para cada descripcion si
se parece mucho a Ud., se parece a Ud., es algo como Ud., no es como Ud. o no es para nada
como Ud.? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA
CADA

UNA)

Es importante para esta persona la aventura y los riesgos, tener una vida emocionante.

Sex Age

sl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 10.5 10.5 10.6 19.9 11.2 53
Like me 13.9 18.7 9.6 21.1 16.8 8.1
Somewhat like me 19.0 21.1 171 241 17.2 17.9
Not like me 28.3 25.0 314 21.2 30.5 30.1
Not at all like me 23.7 21.3 25.9 11.4 21.2 31.8
No answer 0.5 0.9 0.1 0.4 0.4 0.7
Don't know 4.0 2.5 54 1.9 2.7 6.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 3.97 3.77 4.16 3.16 3.88 4.47
Standard Deviation 1.75 1.75 1.73 1.71 1.76 1.59
Base mean (955) (459) (496) (210) (339) (406)
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V87.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Chile 2006(N=1000)

Ahora le describiré algunas personas. Usando esta tarjeta, podria decirme para cada descripcion si
se parece mucho a Ud., se parece a Ud., es algo como Ud., no es como Ud. o no es para nada
como Ud.? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA

Es importante para esta persona comportarse siempre correctamente; evitar de hacer cualquier
cosa que la gente diria que es incorrecta.

Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 27.7 244 30.6 171 25.5 34.6
Like me 25.7 284 23.3 204 30.6 24.5
Somewhat like me 22.5 20.9 23.9 31.7 23.2 17.5
Not like me 13.4 16.3 10.8 19.6 10.6 12.6
Not at all like me 5.8 5.3 6.3 9.0 5.0 49
No answer 0.3 0.6 - 0.4 - 0.5
Don't know 4.6 4.1 5.0 1.8 5.1 5.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 2.61 2.70 2.54 3.12 2.52 243
Standard Deviation 1.55 1.55 1.54 1.59 1.45 1.55
Base mean (951) (453) (498) (210) (332) (409)

V88.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Chile 2006(N=1000)

Ahora le describiré algunas personas. Usando esta tarjeta, podria decirme para cada descripcion si
se parece mucho a Ud., se parece a Ud., es algo como Ud., no es como Ud. o no es para nada
como Ud.? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA
CADA

UNA)

Es importante para esta persona ocuparse del medioambiente preocuparse de la naturaleza.
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 26.4 24.6 28.1 26.4 25.6 271
Like me 27.5 27.4 2715 25.8 30.6 25.8
Somewhat like me 26.0 24.6 27.2 304 24.3 25.1
Not like me 11.2 12.1 10.4 11.4 9.6 12.3
Not at all like me 4.1 6.0 24 4.6 4.8 3.3
No answer 0.7 1.0 0.5 0.4 0.9 0.8
Don't know 4.1 44 39 1.0 4.2 5.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 2.52 2.64 242 2.58 2.49 2.52
Standard Deviation 1.43 1.51 1.34 1.43 1.42 1.43
Base mean (951) (450) (501) (212) (332) (407)

V89.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Chile 2006(N=1000)

Ahora le describiré algunas personas. Usando esta tarjeta, podria decirme para cada descripcion si
se parece mucho a Ud., se parece a Ud., es algo como Ud., no es como Ud. o no es para nada
como Ud.? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA
CADA

UNA)

Es importante para esta persona la tradicidn, seguir las costumbres dadas por su religion o familia

Sex Age

sl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 321 30.2 33.9 21.0 27.2 41.6
Like me 25.8 27.3 244 21.1 30.1 24.6
Somewhat like me 20.2 19.5 20.8 235 23.6 15.8
Not like me 11.3 12.5 10.2 21.2 10.0 7.6
Not at all like me 6.7 7.3 6.2 11.0 5.9 5.3
No answer 0.2 0.3 - 0.4 - 0.2
Don't know 3.7 2.8 45 1.8 3.2 5.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 2.51 2.58 244 3.12 2.52 2.19
Standard Deviation 1.57 1.60 1.54 1.72 1.47 1.48
Base mean (961) (460) (501) (210) (339) (413)

V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

A largo plazo, ¢cree usted que los avances cientificos que se estan logrando ayudaran o dafnaran a
la humanidad?(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Will help 45.6 47.2 44.0 57.9 50.6 35.4
Will harm 31.8 32.6 31.0 23.3 29.4 37.9
Some of each 18.8 17.0 20.5 16.1 18.4 20.5
No answer 0.6 0.3 0.9 0.9 04 0.7
Don’t know 3.2 2.8 35 1.8 1.1 55
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V91.- Now, | would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Chile 2006(N=1000)

Ahora, le voy a leer algunas afirmaciones, podria decirme cuan de acuerdo o en desacuerdo esta
Ud. con cada una de ellas. Utilizando la siguiente escala, donde 1 significa que usted esta
"completamente en desacuerdo" y 10 significa que usted esta "completamente de acuerdo" (LEER
CADA UNA DE LAS

ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

La ciencia y la tecnologia estan haciendo nuestras vidas mas sanas, faciles y comodas

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 4.2 5.3 3.3 24 6.2 3.6
2 3.0 3.3 2.8 2.2 34 3.1
3 43 3.6 4.9 5.0 55 29
4 5.9 4.6 7.1 3.6 5.3 75
5 19.1 16.2 217 14.5 19.9 20.7
6 10.8 9.9 11.5 11.6 10.7 10.4
7 10.3 12.5 8.3 12.1 9.9 9.7
8 11.7 13.5 10.1 11.8 13.4 10.4
9 5.9 5.9 5.9 6.5 5.1 6.2
Completely agree 21.6 22.7 20.6 28.9 19.3 19.9
No answer 0.1 - 0.2 0.6 - -
Don't know 3.0 2.4 35 0.9 1.1 5.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 6.63 6.74 6.52 7.15 6.38 6.56
Standard Deviation 2.60 2.65 2.55 2.51 2.67 2.55
Base mean (969) (464) (505) (211) (346) (411)
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V92.- Now, | would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Chile 2006(N=1000)

Ahora, le voy a leer algunas afirmaciones, podria decirme cuan de acuerdo o en desacuerdo esta
Ud. con cada una de ellas. Utilizando la siguiente escala, donde 1 significa que usted esta
"completamente en desacuerdo" y 10 significa que usted esta "completamente de acuerdo" (LEER
CADA UNA DE LAS

ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Debido a la ciencia y tecnologia, habra mas oportunidades para la siguiente generacion

Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 3.7 45 2.9 24 4.6 3.6
2 2.6 2.9 24 1.6 3.1 2.7
3 3.7 1.6 5.6 43 2.1 4.7
4 5.7 54 6.0 6.1 6.0 5.3
5 13.5 13.4 13.6 13.9 12.4 14.3
6 8.8 74 10.1 5.1 12.9 7.3
7 11.3 11.7 11.0 12.8 9.3 12.3
8 13.6 14.4 12.9 15.5 13.8 12.5
9 8.3 8.7 7.9 9.3 8.5 7.5
Completely agree 235 252 219 276 24.0 211
No answer 0.3 - 0.6 - 0.9 -
Don’t know 49 4.7 5.1 15 24 8.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 6.98 7.10 6.86 7.27 6.96 6.84
Standard Deviation 2.58 2.61 2.55 2.48 2.61 2.60
Base mean (947) (453) (495) (211) (338) (398)

V93.- Now, | would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Chile 2006(N=1000)

Ahora, le voy a leer algunas afirmaciones, podria decirme cuan de acuerdo o en desacuerdo esta
Ud. con cada una de ellas. Utilizando la siguiente escala, donde 1 significa que usted esta
"completamente en desacuerdo" y 10 significa que usted esta "completamente de acuerdo" (LEER
CADA UNA DE LAS

ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

La ciencia y la tecnologia hacen que nuestra vida cambie demasiado rapido
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 1.6 2.0 1.3 0.7 1.9 1.9
2 0.7 0.7 0.7 0.6 0.9 05
3 0.8 0.8 0.8 1.2 0.6 0.9
4 2.7 2.3 3.0 3.1 3.0 2.2
5 7.8 8.8 6.9 7.1 6.6 9.2
6 7.2 8.3 6.2 7.2 8.2 6.4
7 11.9 11.9 12.0 11.6 14.9 9.7
8 15.7 17.5 14.1 15.5 18.6 13.5
9 11.2 10.1 12.3 9.2 12.8 11.0
Completely agree 37.6 35.9 39.1 42.3 32.4 39.4
No answer 0.2 - 04 0.9 - -
Don't know 25 1.7 3.2 0.6 0.1 5.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 8.06 7.95 8.16 8.20 7.93 8.11
Standard Deviation 2.13 2.16 2.10 2.05 2.10 2.19
Base mean (973) (467) (506) (211) (350) (412)

V94.- Now, | would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Chile 2006(N=1000)

Ahora, le voy a leer algunas afirmaciones, podria decirme cuan de acuerdo o en desacuerdo esta
Ud. con cada una de ellas. Utilizando la siguiente escala, donde 1 significa que usted esta
"completamente en desacuerdo" y 10 significa que usted esta "completamente de acuerdo" (LEER
CADA UNA DE LAS

ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Dependemos demasiado de ciencia y no suficiente en la fe

Sex Age

eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 2.9 4.0 1.9 5.4 2.6 1.9
2 2.1 2.2 1.9 1.6 2.6 1.8
3 24 2.8 2.0 3.5 3.6 0.8
4 3.0 2.1 3.9 4.0 25 3.0
5 10.9 13.2 8.8 14.1 11.8 8.7
6 10.2 11.4 9.1 13.1 8.5 10.1
7 10.2 114 9.0 12.1 11.8 7.9
8 12.6 11.4 13.7 8.9 13.4 13.8
9 10.1 9.5 10.6 8.6 11.3 9.9
Completely agree 32.9 29.0 36.4 26.5 30.2 38.1
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.2 0.3
Don't know 2.7 2.8 2.5 24 1.6 3.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 7.55 7.28 7.79 6.98 7.45 7.91
Standard Deviation 247 2.55 2.38 2.63 2.49 2.32
Base mean (971) (461) (511) (209) (344) (418)
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V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Qué tan interesado esta usted en la politica? Esta Ud (LEER ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA
SOLA RESPUESTA)

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 5.1 6.0 4.2 8.3 5.7 3.0
Somewhat interested 16.8 18.5 15.3 18.1 16.0 16.9
Not very interested 27.2 31.2 23.6 23.7 30.1 26.6
Not at all interested 50.0 42.9 56.5 48.8 47.8 52.4
No answer 0.6 0.9 0.3 0.3 0.2 1.0
Don’t know 0.3 0.5 0.2 0.8 0.2 0.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V96.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some forms of political action that people can take, and I'd
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Chile 2006(N=1000)

Ahora quiero que vea esta tarjeta. Le voy a leer algunas acciones politicas que la gente puede
realizar y quiero que me diga si ha realizado alguna de ellas(1), si las podria hacer(2) o si nunca las
haria bajo ninguna circunstancia(3) (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA
RESPUESTA PARA CADA UNA)

Firmar una peticién

Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 16.8 19.5 14.3 20.2 15.7 16.0
Might do 20.1 204 19.8 32.1 19.9 14.3
Would never do 61.9 59.7 63.8 46.2 63.4 68.3
No answer 0.4 - 0.7 0.6 - 0.6
Don't know 0.9 04 1.4 0.9 0.9 0.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V97.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some forms of political action that people can take, and I'd
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Chile 2006(N=1000)
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Ahora quiero que vea esta tarjeta. Le voy a leer algunas acciones politicas que la gente puede
realizar y quiero que me diga si ha realizado alguna de ellas(1), si las podria hacer(2) o si nunca las
haria bajo ninguna circunstancia(3) (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA
RESPUESTA PARA CADA UNA)

Unirse a boicots

Sex Age
UCIEE Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 2.7 34 2.0 4.3 2.5 2.0
Might do 11.2 12.9 9.8 16.2 12.1 8.1
Would never do 85.0 82.5 87.3 76.8 85.2 89.0
No answer 0.3 - 0.6 - 0.7
Don’t know 0.7 1.2 0.3 2.7 0.2 0.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V98.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some forms of political action that people can take, and I'd
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Chile 2006(N=1000)

Ahora quiero que vea esta tarjeta. Le voy a leer algunas acciones politicas que la gente puede
realizar y quiero que me diga si ha realizado alguna de ellas(1), si las podria hacer(2) o si nunca las
haria bajo ninguna circunstancia(3) (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA
RESPUESTA PARA CADA UNA)

Asistir a manifestaciones pacificas

Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 16.7 19.4 14.2 25.9 13.7 14.6
Might do 18.7 19.5 18.0 26.1 19.8 14.2
Would never do 63.5 60.5 66.1 46.6 65.9 69.8
No answer 0.3 0.2 04 0.4 - 0.5
Don't know 0.9 0.4 1.3 1.1 0.6 0.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V99.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some forms of political action that people can take, and I'd
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):

Chile 2006(N=1000)

Ahora quiero que vea esta tarjeta. Le voy a leer algunas acciones politicas que la gente puede
realizar y quiero que me diga si ha realizado alguna de ellas(1), si las podria hacer(2) o si nunca las
haria bajo ninguna circunstancia(3) (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA
RESPUESTA PARA CADA UNA)

Otro
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Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 0.6 0.6 0.5 14 0.2 0.5
No answer 96.4 96.7 96.0 95.8 96.8 96.2
Don't know 31 2.6 35 2.7 3.0 3.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Chile 2006(N=1000)

¢ Usted ha hecho alguna de las siguientes actividades en los ultimo 5 anos? (LEER CADA UNA DE
LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Firmar una peticidn

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 16.6 19.6 13.8 24.1 17.4 12.2
Not done 82.2 79.5 84.6 74.3 815 86.6
No answer 0.6 0.5 0.6 0.9 04 0.5
Don’t know 0.7 0.3 0.9 0.7 0.7 0.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

Chile 2006(N=1000)

¢ Usted ha hecho alguna de las siguientes actividades en los ultimo 5 afios? (LEER CADA UNA DE
LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Unirse a boicots

Sex Age
sl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 2.6 2.6 2.6 3.6 35 1.4
Not done 96.1 96.5 95.8 93.7 95.3 97.9
No answer 0.6 04 0.7 0.9 0.4 0.6
Don't know 0.7 0.5 1.0 1.8 0.8 0.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

Chile 2006(N=1000)

¢ Usted ha hecho alguna de las siguientes actividades en los ultimo 5 afos? (LEER CADA UNA DE
LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Asistir a manifestaciones pacificas

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 18.1 231 13.6 31.2 16.6 12.9
Not done 80.6 75.6 85.2 66.3 81.9 86.6
No answer 0.7 0.8 0.6 1.3 0.6 0.4
Don't know 0.6 0.5 0.7 1.2 0.8 0.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):

Chile 2006(N=1000)

¢ Usted ha hecho alguna de las siguientes actividades en los ultimo 5 afios? (LEER CADA UNA DE
LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Otro
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up

Have done 0.5 04 0.5 1.2 - 0.5
Not done 78.6 79.1 78.1 73.8 80.1 79.7
No answer 19.5 19.0 20.0 24.0 17.2 19.2
Don't know 1.4 15 1.4 0.9 2.7 0.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Chile 2006(N=1000)

Aqui hay dos argumentos que algunas veces comenta la gente cuando se habla sobre el ambiente
y el crecimiento econdmico. ¢, Cual de ellos se acerca mas a su propio punto de vista? (LEER
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA SOLA RESPUESTA)
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TOTAL Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Protecting environment 62.0 60.5 63.5 67.2 59.9 61.2
Economy growth and creating jobs 285 29.8 27.3 26.4 28.8 29.2
Other answer 1.7 1.9 1.6 1.6 2.1 1.5
No answer 2.2 24 2.1 1.8 3.1 1.7
Don't know 55 55 55 3.1 6.1 6.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V105.- | am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): | would give part of my income if |
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Chile 2006(N=1000)

Le voy a leer algunas frases sobre el medio ambiente. Para cada una que lea, ¢ podria usted
decirme si esta muy de acuerdo(1), de acuerdo(2), en desacuerdo (3) o muy en desacuerdo(4)?
(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Yo daria parte de mi ingreso si tuviera la certeza de que el dinero se usaria para prevenir la
contaminacion ambiental

Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 18.7 19.2 18.2 19.8 18.4 18.3
Agree 32.6 30.4 34.6 39.8 325 29.1
Disagree 23.7 25.7 219 19.9 258 23.9
Strongly disagree 18.0 17.9 18.1 17.1 15.5 20.5
No answer 0.6 0.3 0.9 - 0.9 0.6
Don't know 6.5 6.6 6.4 35 6.9 7.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V106.- | am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): | would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Chile 2006(N=1000)

Le voy a leer algunas frases sobre el medio ambiente. Para cada una que lea, ¢ podria usted
decirme si esta muy de acuerdo(1), de acuerdo(2), en desacuerdo (3) o muy en desacuerdo(4)?
(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Estaria de acuerdo en que se aumentaran los impuestos si el dinero adicional se usara para evitar
la contaminacion ambiental
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 15.1 14.5 15.6 15.1 15.3 14.9
Agree 33.0 31.0 34.7 34.1 36.5 29.6
Disagree 27.3 30.8 242 29.5 26.4 26.9
Strongly disagree 18.2 17.4 18.9 16.0 14.5 22.3
No answer 0.6 - 1.1 - 0.5 1.0
Don't know 5.8 6.3 54 5.3 6.7 54
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V107.- | am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Chile 2006(N=1000)

Le voy a leer algunas frases sobre el medio ambiente. Para cada una que lea, ¢ podria usted
decirme si esta muy de acuerdo(1), de acuerdo(2), en desacuerdo (3) o muy en desacuerdo(4)?
(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

El gobierno deberia reducir la contaminacion ambiental, pero no deberia costarme a mi nada de
dinero

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 54.8 53.4 56.1 50.4 51.0 60.1
Agree 27.1 26.7 274 29.9 271.7 25.2
Disagree 13.1 14.0 124 16.1 15.3 10.0
Strongly disagree 1.7 2.1 1.3 2.8 2.0 0.9
No answer 0.5 04 0.5 - 1.1
Don't know 2.8 3.3 24 0.8 4.0 2.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V108.- | am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Chile 2006(N=1000)

Voy a leerle una lista de los problemas ambientales que enfrentan muchas comunidades. Por favor,
digame para cada uno, ¢,cuan serio es en su comunidad? Diria que es muy seri (1), algo serio(2),
no muy serio (3) o nada serio(4)...(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA
RESPUESTA PARA CADA UNA)

Mala calidad del agua
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 32.5 30.5 34.3 34.6 34.1 30.1
Somewhat serious 22.3 21.7 22.8 215 20.5 24.0
Not very serious 17.6 19.6 15.9 18.4 18.4 16.6
Not serious at all 26.2 274 25.2 25.0 25.6 274
No answer 0.2 - 04 - 0.5 -
Don’t know 1.2 0.9 15 04 0.8 2.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V109.- | am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Chile 2006(N=1000)

Voy a leerle una lista de los problemas ambientales que enfrentan muchas comunidades. Por favor,
digame para cada uno, ¢,cuan serio es en su comunidad? Diria que es muy seri (1), algo serio(2),
no muy serio (3) o nada serio(4)...(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA
RESPUESTA PARA CADA UNA)

Mala calidad del aire

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 47.0 45.6 48.2 49.6 46.5 46.0
Somewhat serious 23.9 23.0 24.7 244 24.5 23.2
Not very serious 11.9 13.4 10.5 9.1 13.6 11.9
Not serious at all 16.0 17.0 15.1 16.3 14.8 16.9
Don't know 1.2 0.9 14 0.7 0.5 2.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V110.- | am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Chile 2006(N=1000)

Voy a leerle una lista de los problemas ambientales que enfrentan muchas comunidades. Por favor,
digame para cada uno, ¢,cuan serio es en su comunidad? Diria que es muy seri (1), algo serio(2),
no muy serio (3) o nada serio(4)...(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA
RESPUESTA PARA CADA UNA)

Malos alcantarillado y aguas servidas
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 42.2 41.2 43.0 443 43.5 40.0
Somewhat serious 22.2 23.3 21.3 18.8 24.0 225
Not very serious 14.0 15.1 12.9 11.1 15.7 13.9
Not serious at all 20.7 19.9 214 24.9 16.2 22.2
Don’t know 1.0 0.5 1.4 0.8 0.6 1.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Chile 2006(N=1000)

Ahora considerando los problemas ambientales en el mundo. Por favor, digame cuan serio
considera Ud. cada uno de los siguientes problemas para todo el mundo. Diria que es muy serio(1),
algo serio(2), no muy serio (3) o nada serio(4) (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Calentamiento global o efecto invernadero

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 68.8 66.6 70.8 73.3 71.9 64.1
Somewhat serious 22.2 251 19.5 20.2 23.0 22.4
Not very serious 24 35 1.4 4.2 0.8 2.8
Not serious at all 0.9 0.5 1.3 - 15 0.9
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2
Don't know 5.6 43 6.9 2.3 2.8 9.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Chile 2006(N=1000)

Ahora considerando los problemas ambientales en el mundo. Por favor, digame cuan serio
considera Ud. cada uno de los siguientes problemas para todo el mundo. Diria que es muy serio(1),
algo serio(2), no muy serio (3) o nada serio(4) (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Pérdida de plantas y animales para la biodiversidad
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 71.9 68.8 74.8 76.1 75.7 66.9
Somewhat serious 20.2 22.8 17.8 20.4 21.3 19.1
Not very serious 2.7 4.1 1.4 1.7 1.0 4.6
Not serious at all 0.1 - 0.2 - 0.3 -
No answer 0.2 - 0.3 - 0.2 0.2
Don’t know 49 4.3 5.4 1.8 15 9.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Chile 2006(N=1000)

Ahora considerando los problemas ambientales en el mundo. Por favor, digame cuan serio
considera Ud. cada uno de los siguientes problemas para todo el mundo. Diria que es muy serio(1),
algo serio(2), no muy serio (3) o nada serio(4) (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Contaminacion de rios, lagos y océanos

Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 78.5 75.8 81.0 82.3 81.1 74.6
Somewhat serious 16.3 18.5 14.3 14.6 16.5 17.0
Not very serious 2.3 3.3 1.5 2.3 0.9 3.5
Not serious at all 0.1 - 0.2 - 0.3 -
No answer 0.2 0.2 0.2 04 - 0.2
Don’t know 25 2.2 2.9 0.5 1.1 47
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Chile 2006(N=1000)

En cuestiones politicas, la gente habla de "la izquierda" y "la derecha". ; En qué punto de esta
escala, donde el 1 es izquierda y 10 es derecha, se ubicaria usted?(ESPERE RESPUESTA'Y
MARQUE UN SOLO CASILLERO)
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Left 28 3.1 26 3.1 40 17
2 3.1 3.2 3.0 2.0 1.9 46
3 5.2 6.4 4.1 6.5 49 48
4 9.7 10.5 9.0 10.6 105 8.6
5 21.8 226 211 27 20.9 22.1
6 8.2 7.2 9.1 8.8 105 6.0
7 54 6.2 47 6.8 54 47
8 49 54 45 74 6.4 25
9 3.2 36 28 14 42 3.2
Right 4.1 38 43 43 48 34
No answer 19.9 18.6 21.0 14.1 18.1 24.2
Don't know 11.7 94 13.8 12.2 8.3 14.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 5.38 5.33 5.43 5.40 5.54 5.23
Standard Deviation 217 2.18 2.16 2.11 2.24 2.12
Base mean (684) (342) (342) (158) (258) (268)

V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

Imagine dos secretarias de la misma edad haciendo practicamente el mismo trabajo. Una de ellas
descubre que la otra gana mucho mas dinero que ella. La secretaria mejor pagada, sin embargo es
mas rapida, mas eficiente y se puede confiar mas en su trabajo. En su opinion, ¢ es justo o injusto
que a una secretaria le paguen mas que a la otra?(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA
ALTERNATIVA)

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Fair 63.6 69.4 58.4 64.1 60.4 66.0
Not fair 31.8 26.3 36.8 29.9 34.9 30.3
No answer 0.9 0.8 1.0 0.7 1.4 0.6
Don't know 3.6 34 3.8 5.2 3.2 3.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Chile 2006(N=1000)

Ahora me gustaria que me indicara sus puntos de vista sobre distintos temas. ; Como colocaria sus
puntos de vista en esta escala? 1 significa que usted esta “de acuerdo completamente” con la frase
de la izquierda y 10 significa que usted esta “de acuerdo completamente” con la frase de la derecha;
y si su manera de pensar esta entre las dos, puede usted escoger cualquier numero en
medio.(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

DEBERIA HABER MAYOR IGUALDAD DE INGRESOS

Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Incomes should be made more equal 23.0 23.3 22.6 24.8 211 23.6
2 6.2 6.3 6.2 7.9 5.9 5.7
3 10.2 11.2 9.4 6.4 11.0 11.6
4 8.0 7.9 8.2 8.4 7.9 8.0
5 12.8 1.7 13.9 13.8 12.7 12.5
6 8.7 7.7 9.5 74 8.1 9.8
7 6.8 7.8 5.8 9.8 5.9 6.0
8 8.1 9.6 6.8 10.0 8.0 7.3
9 7.2 6.8 7.6 4.8 10.0 6.2
We need larger income differences as incentives 7.1 6.9 74 6.2 9.1 6.0
No answer 0.2 0.3 0.1 0.6 - 0.2
Don’t know 15 0.4 2.5 - 0.3 3.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 4.72 4.71 4.72 4.63 4.98 4.54
Standard Deviation 2.97 2.98 2.97 2.94 3.07 2.90
Base mean (983) (472) (511) (213) (349) (420)
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V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Chile 2006(N=1000)

Ahora me gustaria que me indicara sus puntos de vista sobre distintos temas. ; Como colocaria sus
puntos de vista en esta escala? 1 significa que usted esta “de acuerdo completamente” con la frase
de la izquierda y 10 significa que usted esta “de acuerdo completamente” con la frase de la derecha;
y si su manera de pensar esta entre las dos, puede usted escoger cualquier numero en
medio.(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

DEBERIA AUMENTAR LA PROPIEDAD PRIVADA DE LAS EMPRESAS Y LAS INDUSTRIAS

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Private ownership of business should be increased 5.2 5.7 4.7 8.0 5.5 35
2 1.9 2.2 1.6 22 1.8 1.7
3 3.9 4.3 35 21 3.6 5.1
4 6.0 5.7 6.1 55 8.3 4.3
5 15.3 14.4 16.2 17.6 15.3 14.3
6 13.8 15.4 12.4 114 16.0 13.2
7 11.9 12.5 11.4 15.2 12.2 10.1
8 10.6 10.2 10.9 13.3 9.0 10.5
9 6.8 6.3 7.2 6.7 55 7.8
Government ownership of business should be increased 14.4 16.1 12.9 14.2 12.3 16.3
No answer 1.1 0.8 1.3 1.3 1.3 0.8
Don’t know 9.2 6.2 11.9 25 9.2 12.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 6.43 6.43 6.43 6.37 6.20 6.66
Standard Deviation 2.51 2.55 2.46 2.58 245 2.49
Base mean (897) (442) (455) (206) (313) (378)
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V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Chile 2006(N=1000)

Ahora me gustaria que me indicara sus puntos de vista sobre distintos temas. ; Como colocaria sus
puntos de vista en esta escala? 1 significa que usted esta “de acuerdo completamente” con la frase
de la izquierda y 10 significa que usted esta “de acuerdo completamente” con la frase de la derecha;
y si su manera de pensar esta entre las dos, puede usted escoger cualquier numero en
medio.(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
The government should take more responsibility 16.9 15.9 17.9 19.6 14.6 17.5
2 7.3 7.3 74 7.6 6.5 7.9
3 10.7 10.8 10.6 9.7 10.9 11.0
4 11.8 14.7 9.2 12.7 14.1 9.4
5 15.3 12.8 17.6 19.5 15.5 13.1
6 11.2 12.9 9.7 9.6 10.6 12.5
7 5.7 5.8 5.7 5.1 5.5 6.2
8 6.5 7.8 5.4 55 8.0 5.8
9 4.0 2.7 52 3.0 4.0 45
People should take more responsibility 8.9 8.7 9.0 74 10.0 8.7
Don't know 15 0.6 2.3 0.2 0.1 3.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 4.79 4.81 4.78 4.52 4.98 4.78
Standard Deviation 2.79 2.73 2.85 2.70 2.78 2.84
Base mean (985) (473) (512) (214) (350) (421)

V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Chile 2006(N=1000)

Ahora me gustaria que me indicara sus puntos de vista sobre distintos temas. ; Como colocaria sus
puntos de vista en esta escala? 1 significa que usted esta “de acuerdo completamente” con la frase
de la izquierda y 10 significa que usted esta “de acuerdo completamente” con la frase de la derecha;
y si su manera de pensar esta entre las dos, puede usted escoger cualquier numero en
medio.(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Competition is good 14.7 15.7 13.8 17.6 15.1 13.0
2 49 6.8 3.2 55 4.4 5.0
3 8.0 7.6 8.3 10.4 7.3 74
4 12.7 13.1 12.2 14.2 14.3 10.6
5 21.0 21.3 20.8 23.7 18.3 21.9
6 9.3 9.3 9.2 6.4 9.2 10.8
7 6.8 5.0 8.5 6.2 8.3 6.0
8 8.0 7.5 8.4 7.3 8.8 7.6
9 3.4 3.4 3.4 1.5 2.6 5.0
Competition is harmful 7.3 7.1 7.5 6.3 7.8 74
No answer 0.3 04 0.2 - 0.6 0.2
Don't know 3.6 2.6 45 1.0 3.2 52
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 4.94 4.79 5.09 4.56 4.99 5.11
Standard Deviation 2.64 2.65 2.62 2.56 2.67 2.64
Base mean (961) (461) (500) (212) (337) (412)

V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Chile 2006(N=1000)

Ahora me gustaria que me indicara sus puntos de vista sobre distintos temas. ; Como colocaria sus
puntos de vista en esta escala? 1 significa que usted esta “de acuerdo completamente” con la frase
de la izquierda y 10 significa que usted esta “de acuerdo completamente” con la frase de la derecha;
y si su manera de pensar esta entre las dos, puede usted escoger cualquier numero en
medio.(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

Sex Age

Lo Male Female Up to 29 30-49 50 and up
In the long run, hard work usually brings a better life 12.9 12.7 13.1 10.5 13.1 13.8
2 6.5 7.5 5.6 9.0 6.4 5.3
3 12.0 13.8 10.4 10.3 12.0 12.8
4 10.7 10.8 10.6 9.5 9.5 12.2
5 17.0 17.0 17.0 16.6 18.9 15.7
6 9.3 9.6 9.0 85 9.9 9.1
7 7.9 6.6 9.0 10.1 8.0 6.6
8 7.7 6.4 8.9 8.2 7.3 7.7
9 5.4 5.5 54 7.7 5.1 4.6
Hard work doesn't generally bring success - it's more a matt 9.2 9.1 9.3 8.9 8.4 9.9
No answer 0.1 0.1 0.1 0.3 0.2 -
Don’t know 14 1.1 1.7 0.4 1.1 22
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 5.10 4.98 5.22 5.30 5.05 5.04
Standard Deviation 2.76 2.75 2.77 2.77 2.72 2.79
Base mean (984) (470) (515) (213) (346) (426)
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V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Chile 2006(N=1000)

Ahora me gustaria que me indicara sus puntos de vista sobre distintos temas. ; Como colocaria sus
puntos de vista en esta escala? 1 significa que usted esta “de acuerdo completamente” con la frase
de la izquierda y 10 significa que usted esta “de acuerdo completamente” con la frase de la derecha;
y si su manera de pensar esta entre las dos, puede usted escoger cualquier numero en
medio.(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People can only get rich at the expense of others 5.9 6.5 54 7.2 6.1 5.2
2 29 2.3 34 55 1.7 2.6
3 6.9 6.9 6.8 75 7.8 5.7
4 8.0 6.7 9.2 8.8 8.9 7.0
5 12.9 13.2 12.6 134 124 13.0
6 10.6 11.8 9.5 7.9 12.6 10.3
7 9.1 8.5 9.6 11.8 8.7 8.1
8 11.9 13.7 10.3 12.2 10.2 13.1
9 8.8 7.9 9.6 6.9 7.8 10.5
Wealth can grow so there’s enough for everyone 17.7 18.5 17.0 16.1 19.2 17.4
No answer 0.6 0.6 0.7 1.1 0.5 0.5
Don’t know 4.7 3.5 59 1.6 4.1 6.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 6.42 6.46 6.37 6.10 6.40 6.59
Standard Deviation 2.73 2.73 2.73 2.81 2.73 2.68
Base mean (946) (456) (490) (209) (334) (404)

V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Chile 2006(N=1000)

Algunas personas creen que la gente puede decidir su propio destino, mientras otras creen que es
imposible escaparse un destino predeterminado. Por favor digame que esta mas cerca de su
manera de pensar, en una escala donde 1 significa “ Todo en la vida esta determinado por el
destino” y 10 significa “ La gente hace su propio destino”. (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN
SOLO CASILLERO)
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Sex Age
U Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Everything is determined by fate 3.9 3.3 45 49 2.3 4.7
2 1.4 2.1 0.7 1.1 2.0 1.0
3 4.1 3.2 49 2.1 3.0 5.9
4 4.2 2.7 55 3.8 3.0 5.4
5 12.0 13.3 10.8 11.1 10.1 13.9
6 10.8 12.2 9.5 10.8 11.4 10.4
7 11.0 11.0 11.0 10.3 13.0 9.7
8 12.4 12.6 12.1 13.0 16.6 8.6
9 10.0 9.4 10.6 8.3 8.5 12.1
People shape their fate themselves 27.3 28.8 25.9 34.4 27.7 23.4
No answer 0.1 0.2 0.1 - - 0.3
Don't know 29 1.2 43 0.3 24 45
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 7.21 7.28 7.14 745 7.41 6.92
Standard Deviation 2.55 2.50 2.60 2.58 2.36 2.66
Base mean (970) (469) (501) (214) (342) (414)

V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Chile 2006(N=1000)

Considerando todo, cree Ud. que el mundo esta mejor, o peor con la ciencia y tecnologia? Por favor
digame que esta mas cerca de su manera de pensar, en una escala donde 1 significa “peor” y 10
significa “ mejor”. (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

Sex Age

eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot worse off 6.5 5.6 7.2 3.3 5.6 8.7
2 2.8 2.7 2.8 14 2.1 3.9
3 5.8 4.1 7.3 4.7 59 6.2
4 6.5 7.7 54 4.6 7.5 6.5
5 18.5 19.7 17.4 16.5 17.8 20.1
6 12.0 11.7 12.3 13.1 11.8 11.7
7 13.0 13.9 12.1 11.1 16.0 11.4
8 13.5 15.9 11.3 18.5 13.3 11.1
9 6.6 6.4 6.7 8.4 5.6 6.4
A lot better off 10.8 9.6 11.9 17.9 11.1 7.0
No answer 0.2 0.1 0.2 - 0.5 -
Don't know 4.0 2.6 5.2 0.3 2.8 6.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 6.11 6.17 6.05 6.83 6.18 5.68
Standard Deviation 2.50 2.39 2.60 2.38 2.43 2.54
Base mean (958) (462) (496) (214) (338) (406)
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V124.- How about people from other countries coming here to work. Which one of the following do you think the
government should do? (Read out and code one answer):

Chile 2006(N=1000)

Acerca de las personas de otros paises que vienen a trabajar aqui. ¢ Cual de las siguientes
acciones cree Ud. que el gobierno debiera realizar? (LEER ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA
SOLA RESPUESTA)

Sex Age
UeIrE Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Let anyone come 6.2 5.1 7.2 6.7 7.7 4.8
As long as jobs available 48.5 48.5 484 54.5 45.2 481
Strict limits 33.7 344 33.0 30.4 36.8 32.8
Prohibit people coming 8.3 8.6 8.0 6.3 7.9 9.6
No answer 1.1 1.2 1.0 1.2 0.3 1.7
Don’t know 2.3 22 2.3 1.0 2.1 3.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V125.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Chile 2006(N=1000)

Me gustaria preguntarle cuanto usted confia en algunos grupos. ¢, Podria usted decirme para cada
uno si usted confia completamente(1), confia algo(2), confia poco(3) o no confia nada(4)? (LEER
CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Su familia
Sex Age

USP Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 82.5 81.2 83.7 87.8 85.3 771.7
Somewhat 14.4 15.3 13.6 11.5 13.0 17.0
Not very much 2.0 1.7 2.2 0.7 1.7 2.8
No trust at all 0.7 0.9 0.5 - - 1.6
No answer 04 0.9 - - - 1.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V126.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Chile 2006(N=1000)
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Me gustaria preguntarle cuanto usted confia en algunos grupos. ¢ Podria usted decirme para cada
uno si usted confia completamente(1), confia algo(2), confia poco(3) o no confia nada(4)? (LEER
CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Sus vecinos
Sex Age

UCIEE Male Female Up to 29 30?49 50 and up
Trust completely 12.7 13.0 12.4 9.5 11.2 15.5
Somewhat 43.3 404 45.9 43.6 38.6 46.9
Not very much 29.5 30.2 28.9 325 33.9 24.6
No trust at all 12.6 15.0 10.4 13.8 14.4 10.6
No answer 0.8 0.6 1.0 0.3 0.9 1.0
Don't know 1.1 0.8 1.4 0.3 1.1 1.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V127.- 1 ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Chile 2006(N=1000)

Me gustaria preguntarle cuanto usted confia en algunos grupos. ¢ Podria usted decirme para cada
uno si usted confia completamente(1), confia algo(2), confia poco(3) o no confia nada(4)? (LEER
CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Gente que Ud. conoce personalmente

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 14.4 11.9 16.7 21.6 11.7 13.1
Somewhat 47.9 48.1 477 48.1 46.1 49.2
Not very much 27.9 29.5 26.3 24.4 32.8 256
No trust at all 7.8 8.6 7.1 49 8.6 8.6
No answer 0.6 04 0.8 0.8 0.5 0.6
Don't know 1.4 14 1.4 0.3 04 2.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V128.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Chile 2006(N=1000)

Me gustaria preguntarle cuanto usted confia en algunos grupos. ¢ Podria usted decirme para cada
uno si usted confia completamente(1), confia algo(2), confia poco(3) o no confia nada(4)? (LEER
CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Gente que Ud. conoce por primera vez
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 1.3 1.9 0.8 2.0 1.3 1.1
Somewhat 11.4 11.4 11.4 11.5 12.3 10.5
Not very much 37.3 38.9 35.9 40.0 36.4 36.7
No trust at all 43.3 41.8 44.6 41.2 46.7 41.6
No answer 0.9 0.7 1.0 0.3 0.3 1.6
Don't know 5.8 5.3 6.3 5.0 3.1 8.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V129.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Chile 2006(N=1000)

Me gustaria preguntarle cuanto usted confia en algunos grupos. ¢ Podria usted decirme para cada
uno si usted confia completamente(1), confia algo(2), confia poco(3) o no confia nada(4)? (LEER
CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Gente de otra religion

Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 3.7 3.6 3.7 3.7 2.5 4.6
Somewhat 29.2 25.5 32.5 29.1 274 30.7
Not very much 38.4 434 33.8 38.0 42.0 35.6
No trust at all 174 16.0 18.7 15.8 19.8 16.3
No answer 1.7 1.7 1.7 24 1.2 1.8
Don’t know 9.7 9.8 9.6 10.9 7.2 11.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V130.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Chile 2006(N=1000)

Me gustaria preguntarle cuanto usted confia en algunos grupos. ¢ Podria usted decirme para cada
uno si usted confia completamente(1), confia algo(2), confia poco(3) o no confia nada(4)? (LEER
CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Gente de otra nacionalidad
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 3.7 2.7 4.7 54 2.7 3.8
Somewhat 231 19.8 26.1 20.8 25.8 22.0
Not very much 39.0 42.8 35.5 40.4 38.5 38.7
No trust at all 22.8 22.9 22.7 20.9 24.6 22.3
No answer 14 1.3 1.4 2.0 0.8 1.5
Don't know 10.1 10.5 9.7 10.5 7.7 11.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V130_CA_1.- | 'd like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V130_1Q_1.- | 'd like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V130_1Q_2.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
o Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V130_1Q_3.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V130_1Q_4.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V130_NZ_1.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V130_NZ_2.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V131.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Las Iglesias
Sex Age

L Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 31.5 25.1 37.3 22.8 28.3 38.4
Quite a lot 37.6 415 34.1 30.2 39.6 39.7
Not very much 21.3 23.2 19.6 28.9 20.2 18.5
None at all 8.9 9.4 8.4 174 10.7 3.3
Don't know 0.7 0.7 0.6 0.7 1.3 0.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V132.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Las Fuerzas Armadas
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Sex Age

LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 18.0 19.9 16.3 13.6 15.2 22.5
Quite a lot 39.5 36.3 424 38.5 40.7 39.0
Not very much 29.6 31.2 28.2 31.3 31.3 275
None at all 11.8 11.7 11.8 15.4 11.1 10.5
No answer 0.2 0.2 0.3 - 0.5 0.2
Don't know 0.8 0.7 0.9 1.2 1.1 04
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V133.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

La Prensa
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up

A great deal 6.5 7.2 5.9 4.0 9.4 5.3
Quite a lot 37.7 374 38.0 40.1 375 36.7
Not very much 38.4 37.8 38.8 35.2 34.4 43.1
None at all 16.9 17.6 16.2 19.7 18.5 14.2
Don't know 0.6 - 1.1 0.9 0.2 0.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V134.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Television
Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 9.4 8.7 10.0 7.3 10.1 9.9
Quite a lot 37.3 36.0 38.5 32.8 43.0 35.0
Not very much 38.0 39.8 36.4 40.1 32.8 411
None at all 15.0 15.3 14.7 19.8 13.6 13.7
No answer 0.2 0.2 0.3 - 0.2 0.4
Don't know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V135.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Sindicatos
Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 5.1 5.6 4.7 2.9 2.8 8.1
Quite a lot 28.0 28.3 21.7 28.2 30.4 25.9
Not very much 36.4 40.0 33.1 40.4 37.7 33.3
None at all 20.6 20.6 20.6 22.0 21.9 18.8
No answer 1.0 0.5 14 0.4 1.0 1.2
Don't know 9.0 5.1 12.6 6.2 6.3 12.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V136.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Policia
Sex Age

LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 15.8 16.8 15.0 10.1 15.0 19.3
Quite a lot 40.6 39.4 41.7 35.7 4.7 42.2
Not very much 31.9 32.3 31.6 34.9 31.1 31.1
None at all 10.4 9.8 10.8 18.4 10.5 6.2
No answer 0.3 - 0.5 0.6 - 0.3
Don't know 1.0 1.6 04 0.3 1.6 0.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V137.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Poder Judicial

Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 45 5.3 3.7 43 4.8 43
Quite a lot 23.8 19.9 27.2 225 27.3 215
Not very much 417 417 4.7 40.7 36.5 46.4
None at all 28.2 30.9 25.8 315 30.1 25.1
No answer 0.8 1.1 0.5 0.8 0.1 1.3
Don't know 1.1 1.0 1.1 0.3 1.2 1.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V138.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Gobierno
Sex Age

LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 9.8 9.2 10.4 5.9 7.9 13.3
Quite a lot 36.1 34.8 37.3 36.7 38.0 34.3
Not very much 34.8 34.9 34.6 36.6 33.0 35.3
None at all 17.2 19.0 15.6 19.5 18.4 15.1
No answer 0.6 0.5 0.6 0.3 1.3 0.2
Don't know 1.5 1.5 1.5 1.0 1.4 1.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V139.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Partidos politicos

Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.2 0.8 1.6 1.1 0.6 1.8
Quite a lot 16.2 14.6 17.7 13.1 20.7 14.2
Not very much 36.9 419 324 38.6 36.2 36.7
None at all 431 39.7 46.2 451 404 444
No answer 0.9 1.0 0.8 1.2 0.7 0.9
Don't know 1.6 2.0 1.3 1.0 1.4 2.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V140.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Congreso
Sex Age

LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.9 4.5 1.4 2.3 1.9 4.0
Quite a lot 20.7 17.0 24.0 19.5 21.3 20.7
Not very much 421 44.0 40.3 42.3 39.2 443
None at all 30.5 314 29.8 34.2 33.6 26.2
No answer 0.3 0.2 04 0.5 0.3 0.3
Don't know 3.5 2.9 4.1 1.3 3.7 4.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V141.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

La administracién publica

Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.5 3.1 3.9 3.9 3.0 3.7
Quite a lot 29.8 28.6 30.9 29.8 30.1 29.6
Not very much 40.0 41.8 38.5 40.6 39.1 40.5
None at all 21.9 231 20.8 235 225 20.6
No answer 0.3 0.2 04 - 0.3 0.5
Don't know 4.4 3.3 54 2.2 5.0 5.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V142.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Las grandes empresas

Sex Age

LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 5.2 6.4 4.1 6.4 55 4.3
Quite a lot 29.6 254 334 28.2 35.2 25.7
Not very much 41.5 45.8 37.6 40.2 36.4 46.3
None at all 19.5 20.2 18.9 23.7 20.1 17.0
No answer 0.3 - 0.6 - 0.7
Don't know 3.9 2.1 5.5 1.6 2.8 6.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V143.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Organizaciones ecologistas

Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 17.1 14.7 19.2 21.1 17.8 14.5
Quite a lot 39.0 36.2 415 455 39.2 35.6
Not very much 28.1 35.0 21.9 24.0 29.4 29.2
None at all 9.3 9.6 9.0 7.2 9.7 10.0
No answer 0.6 0.2 1.0 0.8 0.5 0.5
Don't know 5.9 43 74 1.3 34 10.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V144.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Organizaciones de mujeres

Sex Age

LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 14.7 10.5 18.5 16.3 15.1 13.6
Quite a lot 36.8 31.8 414 42.3 37.9 33.3
Not very much 28.2 33.9 231 25.8 27.6 29.9
None at all 9.2 11.1 74 8.7 9.9 8.9
No answer 0.9 0.5 1.3 0.7 1.6 0.4
Don't know 10.1 12.2 8.3 6.2 7.9 13.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V145.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Organizaciones caritativas o humanitarias

Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 22.8 18.0 27.2 25.7 18.8 246
Quite a lot 36.4 35.6 371 40.1 43.6 28.7
Not very much 27.2 33.1 21.8 23.4 23.3 32.2
None at all 7.9 8.5 7.3 8.0 9.0 6.9
No answer 0.9 0.6 1.3 0.7 1.1 1.0
Don't know 48 43 5.3 2.0 4.3 6.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_00.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_01.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_02.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V146_03.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_04.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_05.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_06.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Mercosur

Comments
EU replaced with Mercosur

Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 49 5.0 4.7 6.0 4.6 45
Quite a lot 26.4 26.6 26.1 30.9 31.0 20.4
Not very much 32.3 35.9 28.9 30.5 32.2 33.1
None at all 18.4 18.6 18.2 224 18.8 16.1
No answer 1.1 0.8 1.3 0.6 1.4 1.0
Don't know 171 13.0 20.8 9.7 12.0 24.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V146_07.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_08.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_09.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_10.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_11.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_12.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V146_13.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_14.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_15.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_16.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_17.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_18.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V146_19.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_20.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_21.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V146_22.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V147.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Chile 2006(N=1000)

Le voy a nombrar algunas organizaciones. Para cada una ¢ podria decirme cuanta confianza tiene
en ellas: mucha(1), algo(2), poca(3) o nada(4)? (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Naciones Unidas
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Sex Age

LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 7.3 7.8 6.8 9.5 74 6.1
Quite a lot 30.6 324 291 315 33.8 27.6
Not very much 30.7 31.7 29.8 30.7 28.7 324
None at all 19.7 19.8 19.6 235 18.7 18.7
No answer 04 - 0.7 - 0.5 04
Don't know 11.3 8.3 14.0 4.8 10.9 14.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Chile 2006(N=1000)

Voy a describir varios tipos de sistemas politicos y le preguntaré que piensa sobre cada uno. Por
favor digame si seria muy bueno(1), bueno(2), malo(3) o muy malo(4) para el gobierno de este pais.
(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Tener a un lider politico fuerte el cual no le preocupen mucho el congreso y las elecciones

Sex Age

L7 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 5.5 5.2 5.7 5.5 5.9 5.2
Fairly good 23.0 234 22.6 17.5 26.2 23.1
Fairly Bad 30.5 32.6 28.5 37.9 32.6 25.1
Very bad 26.5 26.2 26.8 29.2 21.1 29.5
No answer 1.3 14 1.2 0.8 1.6 1.3
Don’t know 13.2 11.2 15.1 9.1 12.6 15.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Chile 2006(N=1000)

Voy a describir varios tipos de sistemas politicos y le preguntaré que piensa sobre cada uno. Por
favor digame si seria muy bueno(1), bueno(2), malo(3) o muy malo(4) para el gobierno de este pais.
(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Tener expertos, no un gobierno, para que tomen decisiones de acuerdo a lo que ellos creen que es
mejor para el pais
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Sex Age

LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 9.2 10.6 7.8 5.3 11.3 9.3
Fairly good 34.5 35.8 33.3 36.6 34.9 33.2
Fairly Bad 28.1 30.8 25.7 34.2 29.2 24.2
Very bad 14.5 12.2 16.5 15.1 10.8 17.1
No answer 0.9 0.7 1.1 - 1.6 0.8
Don't know 12.9 9.8 15.6 8.8 12.3 15.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Chile 2006(N=1000)

Voy a describir varios tipos de sistemas politicos y le preguntaré que piensa sobre cada uno. Por
favor digame si seria muy bueno(1), bueno(2), malo(3) o muy malo(4) para el gobierno de este pais.
(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Tener un gobierno militar

Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 44 49 3.9 3.0 4.0 5.3
Fairly good 12.3 11.2 13.2 14.3 13.9 9.9
Fairly Bad 30.6 35.1 26.6 31.3 31.3 29.7
Very bad 40.9 39.4 42.3 440 40.3 39.9
No answer 1.6 1.3 1.8 0.7 2.2 1.5
Don’t know 10.3 8.1 12.2 6.8 8.2 13.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Chile 2006(N=1000)

Voy a describir varios tipos de sistemas politicos y le preguntaré que piensa sobre cada uno. Por
favor digame si seria muy bueno(1), bueno(2), malo(3) o muy malo(4) para el gobierno de este pais.
(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Tener un sistema politico democratico
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Sex Age

LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 38.6 39.4 37.8 38.8 35.9 40.6
Fairly good 442 44.8 43.7 49.6 46.2 40.0
Fairly Bad 4.8 6.1 3.7 3.3 5.8 4.8
Very bad 1.9 15 2.3 1.5 1.6 2.3
No answer 14 14 1.4 0.7 2.8 0.7
Don't know 9.1 6.8 11.2 6.2 7.7 11.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Chile 2006(N=1000)

Muchas cosas pueden ser deseables, pero no todas son caracteristicas esenciales de la
democracia. Por favor digame para cada una de las siguientes caracteristicas ¢ cuan esencial es
como caracteristica de la democracia? Utilice esta escala donde 1 significa "no es una caracteristica
esencial de la democracia" y 10 que es "una caracteristica esencial de la

democracia"(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y

MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Los gobiernos cobren impuestos a los ricos y subsidien a los pobres
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 8.1 7.1 9.1 8.3 7.9 8.2
2 2.3 2.0 2.6 4.2 2.6 1.1
3 3.6 3.3 3.8 3.2 3.5 3.8
4 4.3 5.4 3.3 75 3.7 3.3
5 16.4 19.3 13.8 13.0 17.5 17.2
6 8.6 7.3 9.8 8.5 9.2 8.2
7 9.6 11.0 8.2 8.6 9.5 10.1
8 11.5 11.1 12.0 11.7 10.5 12.3
9 6.0 55 6.3 4.0 7.3 5.8
An essential characteristic of democracy 19.6 20.7 18.6 20.5 21.8 17.4
No answer 1.0 0.6 1.3 0.7 0.6 14
Don't know 9.1 6.8 11.2 9.8 6.0 11.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 6.48 6.53 6.43 6.34 6.58 6.47
Standard Deviation 2.81 2.73 2.88 2.91 2.81 2.75
Base mean (899) (440) (459) (192) (327) (380)

V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Chile 2006(N=1000)

Muchas cosas pueden ser deseables, pero no todas son caracteristicas esenciales de la
democracia. Por favor digame para cada una de las siguientes caracteristicas ¢ cuan esencial es
como caracteristica de la democracia? Utilice esta escala donde 1 significa "no es una caracteristica
esencial de la democracia" y 10 que es "una caracteristica esencial de la

democracia"(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y

MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Las autoridades religiosas interpreten las leyes

Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 23.3 21.9 24.6 26.0 21.0 23.8
2 5.8 5.1 6.5 7.7 5.0 5.6
3 7.1 8.7 5.6 74 7.3 6.8
4 6.7 6.6 6.8 6.9 6.0 7.2
5 15.3 15.3 15.2 13.2 14.6 16.8
6 8.0 10.7 5.7 74 8.8 7.8
7 6.3 5.4 7.1 4.0 6.2 75
8 4.8 5.8 4.0 3.9 5.3 49
9 2.6 1.8 3.3 0.5 3.7 2.8
An essential characteristic of democracy 6.4 7.6 5.3 6.4 9.1 4.2
No answer 1.5 1.4 1.6 2.3 1.5 1.1
Don’t know 12.2 9.8 14.4 14.4 11.6 11.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 4.37 4.52 4.23 3.95 4.75 4.28
Standard Deviation 2.86 2.85 2.86 2.81 3.00 2.73
Base mean (863) (422) (441) (179) (304) (380)
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V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Chile 2006(N=1000)

Muchas cosas pueden ser deseables, pero no todas son caracteristicas esenciales de la
democracia. Por favor digame para cada una de las siguientes caracteristicas ¢ cuan esencial es
como caracteristica de la democracia? Utilice esta escala donde 1 significa "no es una caracteristica
esencial de la democracia" y 10 que es "una caracteristica esencial de la

democracia"(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y

MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

La gente elija a sus lideres en elecciones libres

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.7 25 2.8 4.1 2.5 2.0
2 0.4 0.4 0.4 0.6 0.9 -
3 1.3 14 1.2 1.7 0.5 1.7
4 15 1.9 1.2 2.2 1.2 14
5 7.7 74 8.0 6.3 8.5 7.7
6 5.3 7.0 3.8 3.4 6.1 5.6
7 5.1 4.1 5.9 4.8 3.5 6.5
8 10.7 12.0 9.6 10.3 11.5 10.3
9 10.6 9.8 11.4 11.9 12.4 8.6
An essential characteristic of democracy 494 49.8 491 494 49.1 49.6
No answer 0.9 0.9 0.9 - 1.8 0.7
Don’t know 44 2.7 5.9 5.3 1.9 5.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 8.39 8.35 8.43 8.33 8.40 8.41
Standard Deviation 2.28 2.28 2.28 247 2.25 2.21
Base mean (947) (458) (489) (203) (337) (407)
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V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Chile 2006(N=1000)

Muchas cosas pueden ser deseables, pero no todas son caracteristicas esenciales de la
democracia. Por favor digame para cada una de las siguientes caracteristicas ¢ cuan esencial es
como caracteristica de la democracia? Utilice esta escala donde 1 significa "no es una caracteristica
esencial de la democracia" y 10 que es "una caracteristica esencial de la

democracia"(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y

MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

La gente reciba ayuda del estado cuando esta desempleada

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 3.1 2.6 35 35 3.2 2.7
2 24 3.6 1.2 3.0 3.1 1.4
3 23 25 2.1 1.7 2.5 24
4 3.2 4.0 25 6.8 3.5 1.2
5 12.6 12.9 124 14.3 13.1 114
6 7.9 75 8.3 4.6 7.3 10.1
7 8.3 9.2 7.5 9.1 8.0 8.2
8 11.8 12.9 10.9 12.4 10.0 13.1
9 8.6 8.1 9.1 6.0 12.3 6.9
An essential characteristic of democracy 33.6 31.7 35.4 31.6 32.4 35.7
No answer 0.9 0.9 0.9 0.3 1.3 0.9
Don’t know 52 4.2 6.2 6.7 34 6.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 7.51 7.37 7.64 7.24 7.45 7.69
Standard Deviation 2.57 2.59 2.54 2.69 2.63 2.45
Base mean (938) (451) (487) (199) (334) (405)
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V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

Chile 2006(N=1000)

Muchas cosas pueden ser deseables, pero no todas son caracteristicas esenciales de la
democracia. Por favor digame para cada una de las siguientes caracteristicas ¢ cuan esencial es
como caracteristica de la democracia? Utilice esta escala donde 1 significa "no es una caracteristica
esencial de la democracia" y 10 que es "una caracteristica esencial de la

democracia"(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y

MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

El ejército asuma el control cuando el gobierno es incompetente

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 43.8 44.8 42.9 455 40.6 455
2 8.4 8.7 8.1 8.7 9.8 7.1
3 6.0 5.6 6.3 6.3 8.0 4.2
4 3.8 4.7 3.0 44 3.6 3.7
5 7.8 5.7 9.6 6.8 6.1 9.6
6 45 6.3 29 5.4 5.7 3.1
7 2.8 22 3.2 3.4 2.0 3.0
8 3.1 4.0 24 2.3 45 24
9 15 25 0.6 0.5 1.8 1.8
An essential characteristic of democracy 8.5 74 9.5 7.9 9.1 8.3
Don't answer 1.7 1.2 21 0.6 1.9 2.1
Don’t know 8.2 7.0 9.4 8.2 6.9 9.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 3.36 3.35 3.36 3.19 3.51 3.30
Standard Deviation 3.05 3.04 3.07 2.94 3.11 3.07
Base mean (901) (437) (464) (196) (319) (386)
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V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Chile 2006(N=1000)

Muchas cosas pueden ser deseables, pero no todas son caracteristicas esenciales de la
democracia. Por favor digame para cada una de las siguientes caracteristicas ¢ cuan esencial es
como caracteristica de la democracia? Utilice esta escala donde 1 significa "no es una caracteristica
esencial de la democracia" y 10 que es "una caracteristica esencial de la

democracia"(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y

MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Los derechos civiles protegen la libertad de la gente contra la opresion

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.8 1.8 3.7 3.1 2.9 2.6
2 1.4 1.1 1.7 2.3 0.9 1.4
3 29 22 3.6 3.9 2.8 2.6
4 2.7 2.7 28 29 3.7 1.9
5 10.9 10.8 11.0 9.8 11.9 10.6
6 8.2 9.8 6.8 74 9.1 8.0
7 7.0 7.3 6.8 5.7 9.8 5.5
8 9.8 9.1 104 8.0 8.2 11.9
9 9.0 9.1 8.8 9.9 6.8 10.2
An essential characteristic of democracy 31.6 33.6 29.8 33.7 30.5 315
No answer 1.3 1.1 1.4 1.2 1.0 1.5
Don’t know 12.3 11.3 13.2 12.0 12.3 12.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 7.56 7.72 7.42 7.54 742 7.69
Standard Deviation 2.55 2.41 2.67 2.71 2.53 2.49
Base mean (864) (417) (448) (186) (303) (375)
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V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Chile 2006(N=1000)

Muchas cosas pueden ser deseables, pero no todas son caracteristicas esenciales de la
democracia. Por favor digame para cada una de las siguientes caracteristicas ¢ cuan esencial es
como caracteristica de la democracia? Utilice esta escala donde 1 significa "no es una caracteristica
esencial de la democracia" y 10 que es "una caracteristica esencial de la

democracia"(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y

MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

La economia prospera

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.3 1.6 3.0 2.9 2.8 1.6
2 0.6 0.2 1.0 0.4 0.5 0.7
3 24 2.1 2.7 2.1 1.5 33
4 4.0 39 4.2 5.7 3.8 34
5 13.9 13.7 14.1 13.6 15.0 13.2
6 8.5 9.5 7.6 9.3 8.1 8.4
7 8.4 9.2 7.8 7.2 10.1 7.7
8 9.4 8.2 10.5 10.2 9.5 8.8
9 10.4 12.2 8.8 12.0 9.2 10.6
An essential characteristic of democracy 29.7 30.1 294 27.8 294 30.9
No answer 1.6 1.5 1.8 04 0.6 3.1
Don’t know 8.6 7.9 9.3 8.3 9.3 8.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 7.50 7.61 7.39 7.39 7.46 7.58
Standard Deviation 2.44 2.33 2.54 2.48 2.44 243
Base mean (897) (431) (466) (196) (315) (386)
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V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Chile 2006(N=1000)

Muchas cosas pueden ser deseables, pero no todas son caracteristicas esenciales de la
democracia. Por favor digame para cada una de las siguientes caracteristicas ¢ cuan esencial es
como caracteristica de la democracia? Utilice esta escala donde 1 significa "no es una caracteristica
esencial de la democracia" y 10 que es "una caracteristica esencial de la

democracia"(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y

MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Los criminales son castigados duramente

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 7.8 8.3 74 10.2 8.1 6.4
2 4.1 3.9 4.2 41 4.7 35
3 55 5.0 5.8 8.7 4.1 49
4 49 6.2 3.7 6.4 5.5 3.6
5 15.9 18.0 14.1 17.0 13.8 17.1
6 8.0 8.0 7.9 7.8 8.7 7.5
7 7.2 7.0 74 6.2 7.8 7.2
8 6.5 5.9 7.0 4.8 8.0 6.1
9 6.4 5.8 6.9 5.2 8.3 5.4
An essential characteristic of democracy 26.2 254 26.9 21.0 24.9 29.8
No answer 0.6 04 0.8 - 04 1.1
Don’t know 7.0 6.1 7.8 8.6 5.8 7.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 6.51 6.38 6.62 5.92 6.55 6.76
Standard Deviation 3.00 2.99 3.01 3.05 2.98 2.95
Base mean (924) (444) (479) (196) (329) (399)
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V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Chile 2006(N=1000)

Muchas cosas pueden ser deseables, pero no todas son caracteristicas esenciales de la
democracia. Por favor digame para cada una de las siguientes caracteristicas ¢ cuan esencial es
como caracteristica de la democracia? Utilice esta escala donde 1 significa "no es una caracteristica
esencial de la democracia" y 10 que es "una caracteristica esencial de la

democracia"(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y

MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

La gente puede cambiar sus leyes en plebiscitos

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 34 24 4.3 5.5 1.4 39
2 0.4 - 0.7 0.6 0.2 04
3 0.9 1.1 0.8 1.3 1.3 05
4 24 24 24 34 22 2.1
5 10.3 10.2 10.3 9.1 11.2 10.1
6 8.6 8.9 8.3 8.0 7.3 9.9
7 6.7 8.1 54 7.0 7.2 6.1
8 11.0 13.8 8.5 10.9 13.6 9.0
9 8.9 8.4 9.4 8.9 9.5 8.5
An essential characteristic of democracy 37.9 37.5 38.2 34.7 39.0 38.5
No answer 1.0 0.6 1.3 0.3 0.9 1.3
Don't know 8.6 6.6 10.3 10.2 6.2 9.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350 (435)
Mean 7.89 7.94 7.83 7.61 8.06 7.88
Standard Deviation 243 2.27 2.58 2.68 2.20 248
Base mean (905) (441) (463) (192) (325) (388)
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V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Chile 2006(N=1000)

Muchas cosas pueden ser deseables, pero no todas son caracteristicas esenciales de la
democracia. Por favor digame para cada una de las siguientes caracteristicas ¢ cuan esencial es
como caracteristica de la democracia? Utilice esta escala donde 1 significa "no es una caracteristica
esencial de la democracia" y 10 que es "una caracteristica esencial de la

democracia"(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y

MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Las mujeres tienen los mismos derechos que los hombres

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 1.7 1.3 21 2.4 1.3 1.8
2 0.9 0.7 1.0 1.2 0.8 0.7
3 0.8 0.9 0.7 1.2 0.5 0.8
4 05 0.2 0.8 0.3 1.1 0.2
5 7.8 6.7 8.8 8.3 7.9 75
6 5.9 7.1 4.9 5.0 7.7 5.0
7 5.9 5.8 6.0 7.6 5.4 5.6
8 9.5 11.5 7.7 4.8 10.5 11.1
9 9.1 9.2 9.0 104 104 7.5
An essential characteristic of democracy 52.5 52.0 53.0 52.9 50.5 54.0
No answer 0.6 04 0.8 - 04 1.1
Don’t know 4.6 4.1 5.0 6.0 34 4.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 8.52 8.57 8.48 8.45 8.48 8.59
Standard Deviation 2.15 2.03 2.25 2.31 2.09 2.11
Base mean (948) (454) (494) (202) (337) (410)
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V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Chile 2006(N=1000)

¢ Cuan importante es para usted vivir en un pais con un gobierno democratico? ;En esta escala
donde 1 es "no es para nada importante" y 10 "absolutamente importante" ; qué posicion elegiria
Ud.?(ESPERE RESPUESTA'Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all important 1.3 1.1 1.5 2.8 0.2 1.4
2 0.8 1.2 0.6 2.2 0.2 0.7
3 14 0.8 2.0 2.8 0.5 1.6
4 2.1 3.3 1.1 0.3 35 2.0
5 8.4 7.5 9.3 7.3 8.9 8.5
6 8.8 10.7 7.1 9.9 11.5 6.1
7 8.0 8.0 8.1 74 8.1 8.2
8 12.8 114 13.9 15.1 14.4 10.3
9 12.8 14.3 11.5 11.3 13.9 12.7
Absolutely imporrtant 39.4 39.2 39.6 38.5 35.1 43.3
No answer 1.1 0.6 1.6 - 1.7 1.2
Don't know 2.9 1.9 3.8 2.5 1.9 4.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 8.12 8.09 8.14 7.92 8.08 8.25
Standard Deviation 217 217 2.18 2.41 1.97 2.19
Base mean (959) (463) (496) (209) (337) (413)

V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Chile 2006(N=1000)

¢ Y cuan democratico es el gobierno de hoy en este pais?, otra vez usando una escala de 1 a 10,
doénde 1 significa que el

gobierno es "no es para nada democratico" y 10 significa que es "Completamente democratico,"
¢ Qué posicion usted elegiria?(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)
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Sex Age

LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all democratic 1.6 0.7 24 2.1 1.1 1.8
2 0.6 1.1 0.1 0.8 04 0.6
3 3.0 2.5 35 4.0 3.1 24
4 47 5.3 4.2 3.9 6.8 35
5 13.5 13.5 13.6 12.5 12.5 14.9
6 13.6 15.7 11.7 15.9 134 12.6
7 16.0 19.3 12.9 20.0 16.9 13.3
8 18.9 17.2 20.3 16.7 19.9 19.0
9 9.7 9.1 10.2 10.1 9.6 9.5
Completely democratic 13.4 1.7 14.9 10.4 12.4 15.7
No answer 0.9 0.8 0.9 - 1.5 0.8
Don't know 4.2 3.1 5.2 3.6 2.3 6.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 6.99 6.92 7.05 6.82 6.97 7.09
Standard Deviation 2.08 1.96 2.18 2.06 2.02 2.12
Base mean (949) (457) (493) (207) (337) (406)

V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢, Cuanto respeto hay para los derechos humanos individuales hoy dia en nuestro pais? Usted
siente que hay.. (ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA SOLA RESPUESTA)

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Alot of respect for individual human rights 11.8 1.7 11.9 10.9 12.5 11.6
Some respect 33.8 34.1 33.5 38.1 35.0 30.7
Not much respect 40.4 4.7 39.3 39.9 39.2 41.7
Not respect at all 9.6 9.7 9.6 6.2 9.6 11.3
No answer 0.6 0.8 0.3 - 1.3 0.2
Don't know 3.8 2.0 54 49 2.3 4.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Chile 2006(N=1000)

¢ Ha oido Usted hablar de las metas de desarrollo del milenio? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE
UNA SOLA ALTERNATIVA)

Sex Age
USP Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 27.0 29.1 25.1 23.3 29.9 26.6
No 70.2 67.9 72.2 74.6 67.7 70.1
No answer 0.1 0.1 - 0.3 - -
Don’t know 2.7 2.8 2.6 1.9 2.5 3.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I'm going to read
out some of these problems. | would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Chile 2006(N=1000)

En el 2000, los lideres del mundo acordaron un numero de programas para solucionar los
problemas globales mas serios. Voy a leerle algunos de estos problemas. Me gustaria que indicara
¢cual de estos problemas usted considera el mas serio para el mundo en su conjunto? (ESPERE
RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA RESPUESTA EN 1°)

1° MAS SERIO EN EL MUNDO

Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 66.9 67.6 66.3 66.6 66.1 67.7
Discrimination against girls and women 9.5 8.8 10.1 9.2 10.7 8.6
Poor sanitation and infectious diseases 75 7.2 7.9 7.9 8.0 7.0
Inadequate education 6.5 7.5 5.7 74 53 7.1
Environmental pollution 7.6 7.9 7.3 8.4 8.0 6.9
No answer * - 0.1 - - 0.1
Don’t know 1.9 1.0 2.7 0.5 1.9 2.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Chile 2006(N=1000)

¢ Y cual es el segundo problema mas serio para el mundo en su conjunto? (ESPERE RESPUESTA
Y MARQUE UNA SOLA RESPUESTA EN 2°)

2° MAS SERIO EN EL MUNDO

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 17.3 17.7 17.0 16.6 19.2 16.2
Discrimination against girls and women 14.3 114 16.9 104 14.5 16.0
Poor sanitation and infectious diseases 26.1 285 24.0 234 26.0 27.6
Inadequate education 20.8 20.9 20.7 22.9 20.5 20.0
Environmental pollution 18.0 19.3 16.9 25.6 17.7 14.6
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.3
Don't know 3.3 20 4.4 1.1 2.0 5.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

Page 95 of 153



TN

S A Study #WV5_Results
ivvv_ Haam

e
o
e

V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most

serious for own country”): Most serious in own country

Chile 2006(N=1000)

¢ Cuales de estos problemas usted considera el mas serio en su propio pais? (ESPERE
RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA RESPUESTA EN 1°)

PROBLEMA MAS SERIO
Sex Age
R Male Female Up to 29 30-49 50 and up

People living in poverty and need 68.8 68.7 68.9 61.4 70.5 71.0
Discrimination against girls and women 7.0 7.3 6.8 7.7 6.9 6.7
Poor sanitation and infectious diseases 3.2 2.8 3.7 4.2 3.5 2.5
Inadequate education 14.1 14.9 13.4 18.1 12.4 135
Environmental pollution 55 5.7 5.3 8.1 5.4 4.2
No answer 0.1 - 0.2 0.3 0.1
Don't know 1.3 0.7 1.8 0.2 1.2 1.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own

country”): Next most serious in own country

Chile 2006(N=1000)

¢ Y cual es el segundo problema mas serio para el mundo en su conjunto? (ESPERE RESPUESTA

Y MARQUE UNA SOLA RESPUESTA EN 2°)
SIGUIENTE PROB. MAS SERIO

Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 16.7 18.0 15.6 20.0 16.3 15.5
Discrimination against girls and women 10.6 8.8 12.3 6.0 1.7 12.0
Poor sanitation and infectious diseases 13.2 14.0 12.4 12.6 11.0 15.2
Inadequate education 418 441 39.7 424 44.2 39.5
Environmental pollution 15.2 13.4 16.9 18.2 15.0 14.0
No answer 0.7 0.8 0.5 0.3 0.5 1.0
Don't know 1.8 0.9 2.6 0.5 1.2 2.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V170.- I'm going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one

dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

2006_v2018091
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V171.- I'm going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V172.- I'm going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

Sex Age
TOTAL
o Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V173.- I'm going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V174.- I'm going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

Pensando en los problemas de su propio pais, deben los lideres de su pais dar maxima prioridad a
ayudar a reducir la pobreza en el mundo o deben dar maxima prioridad a solucionar los problemas
de su propio pais? Utilice esta escala donde 1 significa "maxima prioridad para ayudar a reducir la
pobreza en el mundo" y 10 "maxima prioridad para solucionar los problemas de mi propio pais"
(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

Sex Age

R Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority to help reducing poverty in the world 3.6 3.3 3.9 4.0 3.3 3.7
2 1.8 1.7 1.8 1.8 24 1.3
3 22 2.0 24 2.2 3.2 1.4
4 2.0 15 2.5 2.2 2.1 1.8
5 35 2.9 4.0 4.1 45 2.3
6 4.0 44 3.6 5.9 3.0 39
7 6.0 5.5 6.5 7.6 6.8 4.6
8 11.7 11.9 11.6 16.2 12.8 8.6
9 13.7 15.1 12.4 9.0 15.4 14.6
Top priority to solve my own country’s problems 50.1 50.8 49.5 45.6 46.3 55.4
No answer 04 0.2 0.7 1.0 - 0.5
Don't know 1.0 0.8 1.2 0.3 0.2 2.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 8.35 8.45 8.26 8.10 8.20 8.60
Standard Deviation 243 2.35 2.51 2.49 2.49 2.34
Base mean (986) (471) (515) (212) (350) (425)
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V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I'm going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

Chile 2006(N=1000)

Alguna gente cree que ciertos problemas se podrian manejar mejor por las Naciones Unidas u
organizaciones regionales, mas que por cada gobierno nacional por separado. Otros piensan que
estos problemas se deben dejar enteramente a los gobiernos nacionales. Voy a mencionar algunos
problemas. ¢ Para cada uno, usted me dira si piensa que las politicas en esta area se deben decidir
por los gobiernos nacionales, por organizaciones regionales, o por las Naciones Unidas?(LEER
CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Mantenimiento de la paz

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 40.2 38.9 414 41.8 39.6 39.9
Regional Organization 6.4 7.6 5.3 5.2 6.5 6.9
United Nations 435 44.2 42.9 45.2 45.5 41.0
No answer 1.1 0.7 1.4 1.6 0.8 1.0
Don't know 8.8 8.7 9.0 6.2 7.6 11.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I'm going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

Chile 2006(N=1000)

Alguna gente cree que ciertos problemas se podrian manejar mejor por las Naciones Unidas u
organizaciones regionales, mas que por cada gobierno nacional por separado. Otros piensan que
estos problemas se deben dejar enteramente a los gobiernos nacionales. Voy a mencionar algunos
problemas. ¢ Para cada uno, usted me dira si piensa que las politicas en esta area se deben decidir
por los gobiernos nacionales, por organizaciones regionales, o por las Naciones Unidas?(LEER
CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Protecciéon del medioambiente

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 51.3 52.9 49.9 53.9 53.7 48.1
Regional Organization 214 21.8 21.0 20.3 224 21.1
United Nations 19.2 18.2 20.1 19.9 17.7 20.1
No answer 0.8 0.7 0.9 0.8 0.5 1.0
Don't know 7.3 6.4 8.1 5.0 57 9.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I'm going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

Chile 2006(N=1000)

Alguna gente cree que ciertos problemas se podrian manejar mejor por las Naciones Unidas u
organizaciones regionales, mas que por cada gobierno nacional por separado. Otros piensan que
estos problemas se deben dejar enteramente a los gobiernos nacionales. Voy a mencionar algunos
problemas. ¢ Para cada uno, usted me dira si piensa que las politicas en esta area se deben decidir
por los gobiernos nacionales, por organizaciones regionales, o por las Naciones Unidas?(LEER
CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Ayuda a los paises en desarrollo

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 23.3 204 26.0 20.3 27.0 21.9
Regional Organization 12.0 12.7 11.3 11.8 12.5 11.7
United Nations 54.3 58.8 50.3 59.7 52.7 53.0
No answer 0.9 0.7 1.1 0.8 0.8 1.0
Don't know 9.4 74 11.3 7.5 6.9 12.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I'm going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

Chile 2006(N=1000)

Alguna gente cree que ciertos problemas se podrian manejar mejor por las Naciones Unidas u
organizaciones regionales, mas que por cada gobierno nacional por separado. Otros piensan que
estos problemas se deben dejar enteramente a los gobiernos nacionales. Voy a mencionar algunos
problemas. ¢ Para cada uno, usted me dira si piensa que las politicas en esta area se deben decidir
por los gobiernos nacionales, por organizaciones regionales, o por las Naciones Unidas?(LEER
CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Refugiados
Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 294 27.9 30.7 284 31.1 28.4
Regional Organization 9.0 8.5 94 10.1 10.1 7.5
United Nations 50.6 53.7 47.9 52.5 50.2 50.1
No answer 1.0 0.9 1.2 0.8 1.0 1.2
Don't know 10.0 9.0 10.9 8.2 7.6 12.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I'm going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

Chile 2006(N=1000)

Alguna gente cree que ciertos problemas se podrian manejar mejor por las Naciones Unidas u
organizaciones regionales, mas que por cada gobierno nacional por separado. Otros piensan que
estos problemas se deben dejar enteramente a los gobiernos nacionales. Voy a mencionar algunos
problemas. ¢ Para cada uno, usted me dira si piensa que las politicas en esta area se deben decidir
por los gobiernos nacionales, por organizaciones regionales, o por las Naciones Unidas?(LEER
CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Derechos Humanos

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 51.2 51.6 50.7 47.2 55.6 49.5
Regional Organization 7.0 7.6 6.3 6.7 8.3 6.0
United Nations 31.8 32.2 315 38.4 28.0 31.7
No answer 1.0 0.9 1.2 0.8 1.2 1.0
Don't know 9.0 7.7 10.2 6.8 6.8 11.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V184.- Now let's turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Chile 2006(N=1000)

Ahora cambiando de tema, ¢ Qué tan frecuente, si es que lo hace, piensa Ud. sobre el significado y
proposito de la vida? (LEER ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA SOLA RESPUESTA)

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Often 36.3 33.0 39.3 40.2 40.1 31.3
Sometimes 33.8 33.5 34.1 31.0 324 36.4
Rarely 20.8 24.7 17.3 20.5 20.2 21.6
Never 8.6 8.3 8.7 8.1 7.2 9.9
No answer 0.4 04 04 - 0.8
Don't know 0.1 - 0.2 0.3 0.1 -
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Chile 2006(N=1000)

¢ Pertenece Ud. a una religién o denominacion religiosa, si es asi ¢a cual? (S| RESPONDE NO
MARQUE 0)

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.6 0.9 0.3 1.9 0.2 0.2
Don't know 0.1 - 0.2 - 0.3 -
None 20.2 28.2 13.0 31.9 24.0 11.4
Orthodox 0.3 0.6 - - 0.7
Other 0.2 - 0.3 0.3 - 0.2
Protestant 17.4 15.4 19.2 17.0 15.9 18.7
Roman Catholic 61.3 54.9 67.1 48.9 59.6 68.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Chile 2006(N=1000)

Aparte de matrimonios y funerales, ¢ Con qué frecuencia asiste usted a servicios religiosos en estos
dias?(LEER ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA SOLA RESPUESTA)

Sex Age

Lo Male Female Up to 29 30-49 50 and up
More than once a week 7.8 5.3 10.0 6.7 4.6 10.8
Once a week 18.8 15.6 217 104 15.2 25.9
Once a month 15.3 12.7 17.6 11.8 17.7 15.0
Only holy days 8.7 7.3 10.0 6.5 9.4 9.2
Once a year 7.8 9.4 6.4 8.3 7.9 7.6
Less often 12.1 13.1 11.1 12.8 13.8 10.2
Never 26.7 322 21.8 39.2 28.8 18.8
No answer 2.6 4.0 1.3 3.9 2.5 1.9
Don't know 0.3 04 0.3 0.3 - 0.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Chile 2006(N=1000)

Independientemente de si asiste 0 no a servicios religiosos, diria usted que es... (LEER
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA SOLA RESPUESTA)
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A religious person 63.4 55.0 71.0 46.4 60.2 74.3
Not a religious person 314 37.3 26.1 46.7 34.9 21.0
A convinced atheist 3.2 55 1.0 6.1 24 2.3
No answer 1.3 1.3 1.3 0.5 1.4 1.7
Don't know 0.7 1.0 0.5 0.3 1.1 0.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Chile 2006(N=1000)

Hablando en general, piensa Ud. que las iglesias en su pais estan dando respuestas adecuadas
a...(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Los problemas morales y necesidades del individuo

Sex Age
Lislr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 46.9 41.8 51.5 34.0 454 54.5
No 443 49.2 39.9 58.2 471 35.2
No answer 0.5 0.3 0.6 0.8 0.5 0.3
Don't know 8.3 8.7 8.0 7.0 7.0 10.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Chile 2006(N=1000)

Hablando en general, piensa Ud. que las iglesias en su pais estan dando respuestas adecuadas
a...(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Los problemas de la vida familiar

Sex Age
Lz Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 51.5 471 55.6 40.6 50.3 58.0
No 40.9 43.9 38.2 52.5 424 34.1
No answer 0.3 0.1 04 0.8 0.2 0.2
Don’t know 7.2 8.8 5.8 6.2 7.2 7.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Chile 2006(N=1000)

Hablando en general, piensa Ud. que las iglesias en su pais estan dando respuestas adecuadas
a...(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Las necesidades espirituales de la gente

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 63.6 58.0 68.6 54.0 60.2 71.0
No 28.5 33.5 24.0 37.2 32.0 214
No answer 0.6 0.7 04 0.6 0.2 0.8
Don't know 74 7.8 7.0 8.1 7.6 6.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Chile 2006(N=1000)

Hablando en general, piensa Ud. que las iglesias en su pais estan dando respuestas adecuadas
a...(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Los problemas sociales que enfrenta nuestra sociedad

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 42.9 37.6 47.8 34.9 40.9 48.5
No 48.5 52.7 44.8 56.0 51.1 42.8
No answer 0.5 04 0.6 1.8 0.2 0.2
Don’t know 8.0 9.3 6.8 7.3 7.8 8.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Chile 2006(N=1000)

¢ Cuan importante es Dios en su vida? Por favor use esta escala para indicarlo. 10 significa “muy
importante” y 1 significa “para nada importante” (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO

CASILLERO)
Sex Age

eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 2.6 4.7 0.8 3.9 24 2.2
2 0.8 14 0.3 0.3 1.7 04
3 1.7 1.7 1.7 3.3 0.8 1.6
4 1.2 2.0 04 1.2 1.2 1.2
5 3.6 54 2.0 6.4 2.8 2.9
6 25 2.1 2.9 45 2.6 1.5
7 55 7.5 3.8 7.1 6.4 4.0
8 10.9 12.9 9.0 12.2 13.0 8.5
9 8.7 8.8 8.7 7.9 8.5 9.3
Very 59.1 491 68.2 49.1 56.6 66.0
No answer 2.3 3.1 1.6 34 2.5 1.6
Don't know 1.0 1.3 0.7 0.8 1.3 0.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 8.71 8.22 9.14 8.22 8.68 8.98
Standard Deviation 2.19 2.55 1.71 2.48 217 2.02
Base mean (967) (455) (513) (205) (337) (425)

V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Chile 2006(N=1000)

¢, Se toma Ud. momentos para orar, meditar, contemplar o algo por el estilo? (ESPERE

RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 76.9 68.4 84.6 63.5 74.3 85.6
No 214 30.1 13.5 34.0 24.7 12.5
No answer 0.9 0.7 1.0 2.3 1.1 -
Don’t know 0.9 0.8 1.0 0.3 1.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

Page 105 of 153



Study #WV5_Results Chile
2006_v2018091
2

V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Chile 2006(N=1000)

¢, Cuan fuertemente esta Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes
afirmaciones? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)

Los politicos que no creen en Dios no son apropiados para cargos publicos

Sex Age
Uz Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 9.1 6.5 11.4 7.5 7.6 11.0
Agree 174 15.5 19.1 11.5 13.3 23.6
Neither agree or disagree 21.2 23.0 19.6 22.0 25.5 17.4
Disagree 23.6 231 241 26.6 24.3 21.7
Strongly disagree 174 19.6 15.5 23.0 194 13.1
No answer 1.1 21 0.1 0.7 0.9 1.4
Don't know 10.2 10.1 10.2 8.7 9.0 11.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Chile 2006(N=1000)

¢, Cuan fuertemente esta Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes
afirmaciones? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)

Los lideres religiosos no deberian influenciar cdmo vota la gente en elecciones

Sex Age
WL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 25.5 26.2 24.9 275 27.3 231
Agree 29.7 27.0 32.2 31.1 29.2 29.4
Neither agree or disagree 19.5 22.0 17.3 19.7 17.5 211
Disagree 10.9 10.8 11.0 10.2 11.5 10.7
Strongly disagree 4.6 4.2 4.9 3.5 5.3 4.4
No answer 0.6 0.7 0.5 0.8 0.6 0.5
Don't know 9.2 9.2 9.1 7.2 8.5 10.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Chile 2006(N=1000)

¢, Cuan fuertemente esta Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes
afirmaciones? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)

Seria mejor para Chile si mas gente con fuertes creencias religiosas ejerciera cargos publicos

Sex Age
Uz Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 94 6.1 12.3 34 7.8 13.5
Agree 26.2 22.6 29.5 20.6 23.2 314
Neither agree or disagree 23.2 25.1 214 27.6 23.9 20.5
Disagree 19.1 221 16.2 18.5 20.5 18.2
Strongly disagree 10.1 10.9 9.3 15.6 134 4.7
No answer 0.8 1.0 05 1.5 0.6 0.5
Don't know 11.3 12.1 10.6 12.7 10.7 11.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Chile 2006(N=1000)

¢, Cuan fuertemente esta Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes
afirmaciones? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)

Los lideres religiosos no deberian influir las decisiones de gobierno

Sex Age
WL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 227 23.3 22.1 22.6 23.8 218
Agree 30.0 28.5 315 25.1 30.2 32.3
Neither agree or disagree 20.1 20.5 19.8 25.5 18.6 18.7
Disagree 10.6 10.4 10.7 11.7 12.5 8.5
Strongly disagree 4.7 5.0 4.5 4.0 4.6 5.2
No answer 1.2 1.3 1.2 1.2 0.6 1.7
Don't know 10.6 11.0 10.3 10.0 9.7 11.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Chile 2006(N=1000)

Por favor digame para cada una de las siguientes acciones si usted cree que siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o algo en el medio. (LEA CADA UNA DE LAS FRASES
ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO PARA CADA UNA)

Exigir beneficios del gobierno a los que no tiene derecho

Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 32.6 31.2 33.9 26.5 324 35.7
2 5.0 55 4.6 4.6 49 53
3 8.5 8.8 8.3 8.9 9.5 7.6
4 6.1 6.3 5.8 6.7 7.7 4.4
5 11.4 13.6 9.4 15.4 11.9 9.0
6 4.4 43 44 6.3 2.9 4.6
7 5.2 5.3 5.1 7.5 4.3 48
8 5.6 5.0 6.3 7.6 6.9 3.6
9 2.8 2.2 34 24 2.3 35
Always justifiable 11.4 12.8 10.2 10.4 10.9 12.3
No answer 1.7 0.8 24 15 1.9 1.5
Don't know 54 43 6.3 2.2 4.3 7.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 4.26 4.34 419 4.59 4.20 415
Standard Deviation 3.22 3.20 3.23 3.05 3.17 3.34
Base mean (930) (451) (479) (206) (328) (395)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Chile 2006(N=1000)

Por favor digame para cada una de las siguientes acciones si usted cree que siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o algo en el medio. (LEA CADA UNA DE LAS FRASES
ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO PARA CADA UNA)

Evitar la tarifa en el transporte publico
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 34.0 33.2 34.7 23.2 34.3 39.1
2 9.2 9.6 8.8 10.8 8.0 9.3
3 10.9 12.9 9.1 10.3 12.6 9.8
4 6.0 5.7 6.2 6.6 6.4 52
5 11.3 13.2 9.5 11.1 12.0 10.8
6 5.7 5.2 6.2 9.0 5.8 4.1
7 5.6 48 6.4 5.9 4.8 6.3
8 4.1 4.3 4.0 6.6 35 3.4
9 22 1.8 2.5 3.5 22 15
Always justifiable 6.1 5.7 6.4 9.8 5.8 4.5
No answer 1.7 1.5 1.9 1.7 2.0 1.5
Don't know 3.2 2.2 4.2 1.6 2.6 45
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 3.71 3.65 3.76 4.50 3.64 3.36
Standard Deviation 2.85 2.76 2.92 3.03 2.79 2.73
Base mean (951) (458) (492) (207) (334) (409)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Chile 2006(N=1000)

Por favor digame para cada una de las siguientes acciones si usted cree que siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o algo en el medio. (LEA CADA UNA DE LAS FRASES
ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO PARA CADA UNA)

Hacer trampas en los impuestos, si Ud. tiene la oportunidad

Sex Age

eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 63.2 58.7 67.2 54.3 61.2 69.2
2 12.3 14.8 10.0 16.9 10.2 11.7
3 8.1 9.2 7.0 13.0 9.3 4.6
4 3.1 35 2.8 2.9 3.2 3.1
5 4.8 55 4.2 3.6 8.7 2.2
6 14 1.1 1.6 1.0 1.9 1.1
7 0.7 0.7 0.7 1.3 0.3 0.7
8 0.1 - 0.1 - - 0.2
9 0.9 1.2 0.6 1.3 0.9 0.7
Always justifiable 1.0 1.2 0.8 1.9 1.2 0.5
No answer 0.6 - 1.1 0.2 0.5 0.9
Don't know 4.0 4.0 3.9 3.7 2.6 5.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 1.89 2.00 1.78 2.10 2.06 1.64
Standard Deviation 1.70 1.79 1.62 1.88 1.81 1.47
Base mean (955) (456) (498) (206) (339) (409)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Chile 2006(N=1000)

Por favor digame para cada una de las siguientes acciones si usted cree que siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o algo en el medio. (LEA CADA UNA DE LAS FRASES
ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO PARA CADA UNA)

Alguien aceptando un soborno en el desempeno de sus funciones

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 69.9 68.1 715 66.6 69.1 721
2 11.2 12.2 10.2 11.1 11.0 114
3 6.1 6.4 5.8 7.7 7.2 43
4 3.1 41 2.1 3.1 2.8 32
5 24 2.6 2.3 2.0 43 1.1
6 0.6 0.6 0.6 1.7 0.5 0.1
7 0.6 0.7 0.5 0.3 0.5 0.8
8 0.3 - 0.6 0.7 0.1 0.3
9 0.7 0.4 1.0 1.0 0.9 0.4
Always justifiable 0.9 0.8 0.9 2.3 0.6 0.3
No answer 0.5 - 1.0 0.2 0.3 0.9
Don’t know 3.8 4.2 35 34 2.6 5.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 1.67 1.68 1.66 1.90 1.73 1.51
Standard Deviation 1.53 1.45 1.61 1.93 1.54 1.26
Base mean (957) (456) (501) (207) (340) (410)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Chile 2006(N=1000)

Por favor digame para cada una de las siguientes acciones si usted cree que siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o algo en el medio. (LEA CADA UNA DE LAS FRASES
ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO PARA CADA UNA)

Homosexualidad
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 25.9 2715 245 13.9 22.8 34.3
2 4.6 4.3 5.0 24 2.4 7.5
3 3.3 3.9 2.8 3.9 3.2 3.1
4 5.3 5.9 4.7 6.7 34 6.1
5 17.2 17.3 17.0 15.1 21.2 14.9
6 6.9 7.7 6.3 6.8 8.0 6.1
7 5.9 48 6.8 9.1 7.3 3.2
8 74 74 7.5 8.4 10.4 4.6
9 46 4.4 4.7 6.3 49 35
Always justifiable 11.5 10.8 12.0 231 10.6 6.5
No answer 0.9 04 1.3 0.8 0.3 1.4
Don't know 6.5 54 7.5 34 5.3 8.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 4.86 4.73 4.98 6.18 5.19 3.89
Standard Deviation 3.17 3.14 3.20 3.12 3.05 3.00
Base mean (926) (448) (479) (205) (330) (391)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Chile 2006(N=1000)

Por favor digame para cada una de las siguientes acciones si usted cree que siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o algo en el medio. (LEA CADA UNA DE LAS FRASES
ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO PARA CADA UNA)

Prostitucion

Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 38.0 36.4 39.5 27.6 33.3 47.0
2 5.6 4.6 6.4 4.6 6.1 5.6
3 7.6 7.8 74 7.8 6.6 8.4
4 7.3 7.6 7.0 7.9 8.9 5.7
5 17.7 18.5 17.0 19.6 19.6 15.3
6 46 6.1 3.3 54 5.1 3.9
7 3.9 3.6 4.1 7.3 4.3 1.8
8 3.6 4.4 2.9 5.8 4.3 1.9
9 2.3 2.3 24 4.6 2.6 0.9
Always justifiable 4.1 4.4 3.8 5.4 4.0 34
No answer 0.2 - 0.5 0.3 - 0.4
Don't know 5.1 4.4 5.8 3.7 5.2 5.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 3.53 3.69 3.39 4.33 3.77 2.94
Standard Deviation 2.69 2.7 2.66 2.85 2.69 247
Base mean (946) (455) (492) (206) (332) (408)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Chile 2006(N=1000)

Por favor digame para cada una de las siguientes acciones si usted cree que siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o algo en el medio. (LEA CADA UNA DE LAS FRASES
ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO PARA CADA UNA)

Aborto
Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up

Never justifiable 57.7 54.3 60.7 44.6 50.7 69.7
2 6.2 7.3 5.3 45 6.7 6.7
3 6.2 7.7 4.7 7.0 74 4.7
4 2.8 34 2.2 2.8 2.6 2.9
5 10.5 11.6 94 14.3 13.0 6.6
6 25 2.8 2.2 4.2 34 1.0
7 3.9 2.6 5.0 6.4 5.8 1.0
8 25 2.6 2.5 45 3.3 1.0
9 0.8 1.2 0.5 1.1 1.7 -
Always justifiable 3.3 2.2 4.2 7.2 2.7 1.8
No answer 04 0.1 0.6 0.3 0.2 0.6
Don't know 3.3 4.0 2.7 3.2 2.6 4.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 2.64 2.64 2.64 3.57 2.99 1.89
Standard Deviation 2.51 2.39 2.62 2.98 2.62 1.87
Base mean (963) (456) (507) (207) (341) (415)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Chile 2006(N=1000)

Por favor digame para cada una de las siguientes acciones si usted cree que siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o algo en el medio. (LEA CADA UNA DE LAS FRASES
ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO PARA CADA UNA)

Divorcio
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 204 21.6 19.4 11.1 13.1 30.9
2 24 2.0 2.9 3.8 0.6 3.3
3 2.0 2.5 1.5 1.5 1.9 2.3
4 2.3 1.6 2.9 17 34 1.8
5 14.2 17.5 11.2 9.8 14.8 15.9
6 8.6 8.9 8.3 8.2 10.2 74
7 7.8 6.3 9.1 9.2 9.1 6.0
8 9.9 9.7 10.1 12.3 11.8 7.1
9 9.4 9.6 9.2 8.7 12.7 7.1
Always justifiable 19.4 16.6 21.8 31.0 19.0 13.9
No answer 0.6 - 1.1 0.2 0.5 0.7
Don't know 3.2 3.7 2.7 2.3 2.9 3.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 5.96 5.76 6.15 6.98 6.53 4.99
Standard Deviation 3.28 3.24 3.30 3.06 2.93 3.38
Base mean (963) (458) (505) (209) (338) (415)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Chile 2006(N=1000)

Por favor digame para cada una de las siguientes acciones si usted cree que siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o algo en el medio. (LEA CADA UNA DE LAS FRASES
ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO PARA CADA UNA)

Eutanasia (terminar con la vida de los enfermos incurables)

Sex Age

eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 39.4 38.1 40.6 21.7 30.2 52.6
2 5.1 5.9 4.3 8.2 4.1 43
3 5.0 5.3 4.8 7.7 59 3.0
4 2.8 3.2 2.5 45 3.6 1.4
5 16.6 18.5 14.9 16.0 20.1 14.1
6 4.2 4.7 3.7 49 2.8 5.0
7 5.3 45 6.0 7.1 7.1 2.9
8 4.3 3.9 4.7 5.7 5.1 3.0
9 1.9 1.7 2.0 2.1 2.9 1.0
Always justifiable 7.1 5.7 8.5 8.1 8.7 54
No answer 0.9 0.7 1.1 0.2 1.4 0.8
Don't know 7.3 7.8 6.9 7.5 8.1 6.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 3.75 3.65 3.84 4.24 433 3.05
Standard Deviation 3.01 2.86 3.13 2.99 3.07 2.82
Base mean (918) (435) (483) (198) (317) (403)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Chile 2006(N=1000)

Por favor digame para cada una de las siguientes acciones si usted cree que siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o algo en el medio. (LEA CADA UNA DE LAS FRASES
ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO PARA CADA UNA)

Suicidio

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 60.5 56.6 64.0 49.6 57.8 68.1
2 8.2 10.2 6.4 12.8 7.6 6.4
3 5.1 4.7 5.5 4.6 6.3 45
4 3.6 45 2.9 3.3 6.1 1.8
5 7.7 9.2 6.4 8.8 8.1 6.9
6 1.7 14 1.9 3.9 1.1 1.1
7 1.6 1.9 14 3.3 25 0.1
8 2.1 2.0 2.1 2.0 2.8 1.5
9 0.7 1.2 0.3 1.0 15 -
Always justifiable 2.7 2.7 2.6 5.6 1.9 1.8
No answer 1.1 0.8 1.3 0.5 0.5 1.8
Don't know 5.0 48 5.2 47 3.9 6.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 2.30 244 2.18 2.88 2.46 1.88
Standard Deviation 2.28 2.34 2.22 2.72 2.33 1.90
Base mean (939) (449) (490) (203) (335) (401)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Chile 2006(N=1000)

Por favor digame para cada una de las siguientes acciones si usted cree que siempre pueden
justificarse o nunca pueden justificarse o algo en el medio. (LEA CADA UNA DE LAS FRASES
ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO PARA CADA UNA)

Para un hombre golpear a su mujer
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Sex Age

LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 87.0 83.8 90.0 87.4 85.6 88.0
2 5.0 7.6 2.7 44 5.3 5.1
3 2.3 2.9 1.7 1.1 3.2 2.1
4 0.6 0.7 0.6 0.9 1.2 0.1
5 0.8 1.5 0.1 0.8 1.7 -
6 0.2 0.1 0.2 0.3 - 0.3
7 0.3 0.6 0.1 - 0.4 0.5
8 0.1 0.2 0.1 04 0.2 -
9 0.5 04 0.6 1.0 0.3 0.5
Always justifiable 1.7 1.0 2.3 34 1.5 1.0
No answer 0.4 - 0.7 - 0.5 0.4
Don't know 1.0 1.2 0.9 04 0.1 2.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 1.38 1.39 1.37 1.55 1.41 1.27
Standard Deviation 1.46 1.32 1.57 1.91 1.41 1.20
Base mean (986) (470) (516) (214) (348) (424)

V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Chile 2006(N=1000)

¢, Cuan orgulloso esta Ud. de ser chileno? (LEER ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA SOLA
RESPUESTA)

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very proud 58.6 60.3 57.1 52.2 57.5 62.7
Quite proud 34.2 32.7 35.6 36.5 34.4 33.0
Not very proud 4.9 4.7 5.0 6.4 6.2 3.0
Not at all proud 1.4 14 14 3.1 0.7 1.1
Not applicable; | am not [nationality] 0.2 0.2 0.2 0.4 - 0.2
No answer 0.5 0.3 0.7 1.0 0.9 -
Don't know 0.2 0.3 - 04 0.2 -
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as a
world citizen.

Chile 2006(N=1000)

La gente tiene distintas visiones sobre si mismo y como se relaciona con el mundo. Usando esta
tarjeta, podria decirme cuan fuertemente esta Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las
siguientes afirmaciones sobre como usted se ve a si mismo? (LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Yo me veo como un ciudadano del mundo
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 26.3 23.7 28.7 322 28.8 214
Agree 40.8 421 39.6 454 41.3 38.1
Disagree 19.4 21.6 17.3 13.6 19.1 224
Strongly disagree 8.5 7.8 9.1 6.2 6.1 11.6
No answer 0.2 04 - 0.6 -
Don't know 48 43 5.3 2.6 4.1 6.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): | see myself as part of my local community.

Chile 2006(N=1000)

La gente tiene distintas visiones sobre si mismo y cdmo se relaciona con el mundo. Usando esta
tarjeta, podria decirme cuan fuertemente esta Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las
siguientes afirmaciones sobre como usted se ve a si mismo? (LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Yo me veo como parte de mi comunidad local

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 38.3 37.1 39.4 35.3 38.2 39.9
Agree 48.3 47.0 49.5 51.4 447 49.7
Disagree 9.3 1.1 .7 9.9 134 5.8
Strongly disagree 1.6 1.6 1.6 2.7 0.5 1.9
No answer 0.6 0.8 04 - 0.6 0.8
Don't know 1.9 2.3 1.5 0.6 2.6 2.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): | see myself as part of the [French]* nation.

Chile 2006(N=1000)

La gente tiene distintas visiones sobre si mismo y cdmo se relaciona con el mundo. Usando esta
tarjeta, podria decirme cuan fuertemente esta Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las
siguientes afirmaciones sobre como usted se ve a si mismo? (LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Yo me veo como parte de la nacién chile
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 49.0 50.3 47.7 45.0 48.9 51.0
Agree 45.3 44.4 46.2 46.2 46.2 442
Disagree 2.8 2.3 3.2 7.7 2.7 0.5
Strongly disagree 1.2 1.0 1.4 1.2 0.6 1.7
No answer 04 0.7 0.1 - 0.8 0.2
Don’t know 1.3 1.3 14 - 0.8 24
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): | see myself as part of the [European Union]**

Sex Age
TOTAL
o Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Sex Age
TOTAL
Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Chile 2006(N=1000)

La gente tiene distintas visiones sobre si mismo y como se relaciona con el mundo. Usando esta
tarjeta, podria decirme cuan fuertemente esta Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las
siguientes afirmaciones sobre como usted se ve a si mismo? (LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Yo me veo como parte del Mercosur

Comments
Mercosur used in place of Major regional organization

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 11.5 9.0 13.8 10.5 12.9 10.9
Agree 22.3 22.9 21.7 27.9 231 18.8
Disagree 26.4 30.2 23.1 26.6 3141 22.6
Strongly disagree 23.0 22.8 23.2 24.0 19.5 25.3
No answer 1.3 1.9 0.8 04 1.1 1.8
Don’t know 15.5 13.2 17.5 10.6 12.3 20.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): | see myself as an autonomous individual.

Chile 2006(N=1000)

La gente tiene distintas visiones sobre si mismo y como se relaciona con el mundo. Usando esta
tarjeta, podria decirme cuan fuertemente esta Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las
siguientes afirmaciones sobre como usted se ve a si mismo? (LEER CADA UNA DE LAS
ALTERNATIVAS Y MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Yo me veo como un individuo autébnomo

Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 29.9 30.0 29.9 29.0 335 275
Agree 424 43.6 41.3 48.7 39.3 41.9
Disagree 15.6 15.7 154 13.9 15.1 16.8
Strongly disagree 3.9 3.3 4.4 2.6 4.6 3.9
No answer 0.6 0.7 0.5 0.7 0.6 05
Don't know 7.7 6.7 8.5 5.1 6.9 9.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Chile 2006(N=1000)

¢ Es su madre o padre inmigrantes en este pais o no? Por favor indique por separado cada uno de
ellos (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA PARA CADA UNO)

Madre
Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up

Immigrant 1.2 0.8 1.6 0.6 1.5 1.3
Not an immigrant 97.0 96.7 97.3 98.2 97.4 96.0
No answer 0.8 0.9 0.6 1.0 0.4 0.9
Don't know 1.1 1.7 0.5 0.2 0.7 1.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Chile 2006(N=1000)

¢ Es su madre o padre inmigrantes en este pais o no? Por favor indique por separado cada uno de
ellos (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA PARA CADA UNO)

Padre
Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30?49 50 and up
Immigrant 22 1.5 2.9 0.8 1.4 3.6
Not an immigrant 95.5 95.3 95.8 98.2 97.5 92.7
No answer 0.8 1.1 0.5 0.8 0.4 1.1
Don’t know 1.4 2.1 0.9 0.2 0.7 2.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Chile 2006(N=1000)

En su opinién, cuan importantes deben ser los siguientes como requisitos para alguien buscando la
ciudadania de su pais. Especifique para cada requisito si Ud. lo considera como muy importante(1),
algo importante (2) o no importante (3)(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR
UNA

RESPUESTAPARACADAREQUISITO)

Tener ancestros de mi pais
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Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 30.9 31.3 30.6 27.0 34.0 30.4
Rather important 34.1 34.4 33.9 33.0 33.9 34.9
Not important 27.6 28.5 26.7 345 249 26.3
No answer 1.0 0.8 1.1 0.8 1.3 0.8
Don't know 6.4 5.0 7.7 4.7 5.9 7.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Chile 2006(N=1000)

En su opinién, cuan importantes deben ser los siguientes como requisitos para alguien buscando la
ciudadania de su pais. Especifique para cada requisito si Ud. lo considera como muy importante(1),
algo importante (2) o no importante (3)(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR
UNA

RESPUESTAPARACADAREQUISITO)

Haber nacido en el territorio de mi pais

Sex Age
LSz Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 44.8 46.1 43.6 39.9 47.7 44.8
Rather important 28.1 28.8 274 26.2 28.5 28.6
Not important 214 21.5 21.3 294 19.5 19.0
No answer 0.7 0.6 0.8 0.3 1.3 0.4
Don't know 51 3.1 6.9 4.1 2.9 7.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Chile 2006(N=1000)

En su opinién, cuan importantes deben ser los siguientes como requisitos para alguien buscando la
ciudadania de su pais. Especifique para cada requisito si Ud. lo considera como muy importante(1),
algo importante (2) o no importante (3)(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR
UNA

RESPUESTAPARACADAREQUISITO)

Adoptando las costumbres de mi pais
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 474 49.0 46.0 41.2 51.0 47.6
Rather important 32.1 32.1 32.0 34.2 30.9 32.0
Not important 14.7 15.4 14.1 20.8 13.6 12.6
No answer 0.9 0.6 1.1 0.8 1.3 0.6
Don’t know 49 2.9 6.8 3.0 3.3 7.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

Chile 2006(N=1000)

En su opinién, cuan importantes deben ser los siguientes como requisitos para alguien buscando la
ciudadania de su pais. Especifique para cada requisito si Ud. lo considera como muy importante(1),
algo importante (2) o no importante (3)(LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y MARCAR
UNA

RESPUESTAPARACADAREQUISITO)

Obedecer las leyes de mi pais

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 68.5 71.9 65.5 67.6 67.1 70.2
Rather important 21.8 19.3 24.0 21.7 215 221
Not important 5.8 6.2 5.3 7.6 74 35
No answer 0.6 0.6 0.6 - 1.3 04
Don't know 3.3 2.0 45 3.1 2.7 3.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

Chile 2006(N=1000)

Pasando a la pregunta de la diversidad étnica, ¢ con la cual de las siguientes visiones esta Ud. de
acuerdo? Utilice por favor esta escala para indicar su posicion(ESPERE RESPUESTA'Y MARQUE
UN SOLO CASILLERO)
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Sex Age
U Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Ethnic diversity erodes a country’s unity 1.9 1.9 1.9 24 2.8 1.0
2 1.0 0.7 1.3 0.9 0.9 1.2
3 1.7 1.8 1.6 1.3 24 1.4
4 3.1 27 34 24 2.9 3.5
5 121 14.0 10.5 10.6 121 12.9
6 12.6 11.6 13.5 12.7 10.3 14.4
7 11.7 12.9 10.6 11.2 11.6 12.0
8 14.5 15.0 14.0 134 17.0 13.0
9 7.9 8.7 7.2 10.7 79 6.5
Ethnic diversity enriches my life 16.4 16.6 16.3 234 17.0 12.5
No answer 26 22 3.0 2.0 2.6 3.0
Don't know 14.4 11.9 16.8 9.1 12.5 18.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 712 7.4 7.10 745 71 6.94
Standard Deviation 2.21 2.18 2.24 2.26 2.30 2.08
Base mean (829) (408) (421) (191) (297) (341)

V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

Chile 2006(N=1000)
¢ Qué idioma habla normalmente en su casa? (ESPERE RESPUESTA'Y MARQUE UNA SOLA
ALTERNATIVA)

Comments
CS codes used

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.1 0.2 0.1 0.4 0.2 -
English 0.7 0.8 0.7 1.2 1.1 0.1
French 0.2 - 04 - 0.2 0.4
German 0.1 - 0.1 - 0.2
Spanish; Castilian 98.8 99.1 98.6 98.4 98.5 99.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Chile 2006(N=1000)

La gente usa diferentes fuentes para aprender que esta pasando en su pais y en el mundo. Para
cada una de las siguientes fuentes, por favor indique si Ud. la us6 la semana pasada o no la us6 en
la semana pasada para obtener informacion (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Diarios
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 60.7 66.8 55.2 66.3 70.1 50.4
Not used last week 39.1 33.0 44.7 33.7 29.4 49.6
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.4 -
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

Chile 2006(N=1000)

La gente usa diferentes fuentes para aprender que esta pasando en su pais y en el mundo. Para
cada una de las siguientes fuentes, por favor indique si Ud. la usé la semana pasada o no la usé en
la semana pasada para obtener informacion (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Noticiarios en radioo la TV

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 92.2 92.0 924 89.8 94.3 91.7
Not used last week 7.6 7.8 75 10.2 5.7 7.9
No answer 0.1 0.2 0.1 - - 0.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Chile 2006(N=1000)

La gente usa diferentes fuentes para aprender que esta pasando en su pais y en el mundo. Para
cada una de las siguientes fuentes, por favor indique si Ud. la usé la semana pasada o no la usé en
la semana pasada para obtener informacion (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Revistas impresas

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 23.8 215 25.9 26.8 26.7 20.0
Not used last week 75.5 77.9 73.3 72.7 72.0 79.6
No answer 0.7 0.6 0.8 0.5 1.3 0.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Chile 2006(N=1000)

La gente usa diferentes fuentes para aprender que esta pasando en su pais y en el mundo. Para
cada una de las siguientes fuentes, por favor indique si Ud. la us6 la semana pasada o no la usé en
la semana pasada para obtener informacion (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

En reportajes/informes en profundidad de radio o TV

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 73.3 754 71.3 711 77.6 70.8
Not used last week 26.4 244 28.3 28.9 21.9 28.9
No answer 0.2 0.2 0.3 - 0.5 0.2
Don't know 0.1 - 0.1 - - 0.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Chile 2006(N=1000)

La gente usa diferentes fuentes para aprender que esta pasando en su pais y en el mundo. Para
cada una de las siguientes fuentes, por favor indique si Ud. la usé6 la semana pasada o no la usé en
la semana pasada para obtener informacion (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Libros
Sex Age
Lislr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 25.2 26.8 23.6 30.6 29.6 18.9
Not used last week 73.9 72.5 75.1 69.4 69.1 79.9
No answer 1.0 0.7 1.2 - 1.3 1.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Chile 2006(N=1000)
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La gente usa diferentes fuentes para aprender que esta pasando en su pais y en el mundo. Para
cada una de las siguientes fuentes, por favor indique si Ud. la usé la semana pasada o no la usé en
la semana pasada para obtener informacion (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Internet, Email

Sex Age
UCIEE Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 28.2 30.6 26.0 54.6 36.2 8.8
Not used last week 71.6 69.4 73.7 454 63.6 91.0
No answer 0.1 - 0.3 - 0.2 0.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Chile 2006(N=1000)

La gente usa diferentes fuentes para aprender que esta pasando en su pais y en el mundo. Para
cada una de las siguientes fuentes, por favor indique si Ud. la usé la semana pasada o no la usé en
la semana pasada para obtener informacion (LEER CADA UNA DE LAS ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA)

Conversando con amigos o colegas

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 63.3 66.8 60.2 72.0 68.7 54.8
Not used last week 36.2 32.5 39.5 28.0 29.9 45.2
No answer 04 04 0.3 - 1.1 -
Don’t know 0.1 0.3 - - 0.4 -
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Cuan a menudo, si lo hace, Ud. utiliza un computador personal? (LEER ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA SOLA RESPUESTA)

Sex Age
Loz Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never 62.1 59.2 64.7 27.8 54.9 84.7
Occasionally 14.8 15.1 14.5 26.6 18.2 6.3
Frequently 21.8 24.0 19.9 451 25.8 7.2
Don't know what a computer is 0.7 1.2 0.2 0.5 1.0 05
No answer 0.6 0.4 0.8 - 0.2 1.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350 (435)
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V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢, Si mafana fueran las elecciones nacionales, por cual partido en esta lista votaria? Simplemente
indique el numero en esta tarjeta. Si esta inseguro ¢ Qué partido le atrae mas? (ESPERE
RESUESTA Y MARQUE UNA SOLA)

Comments
CS codes used

Sex Age
TOTAL Male Female Upto29  30-49 50andup

No answer 3.5 3.5 3.5 3.2 41 3.1
Don't know 6.3 4.5 8.0 3.3 6.5 7.7
| would cast a blank ballot; White vote 30.7 271 34.0 415 26.0 29.2
Other 1.1 1.2 1.0 0.4 0.5 1.9
Null vote 0.1 - 0.1 - - 0.1
CL: Unién Demédcrata Independiente, UDI (Union of Independent Democrats) 7.0 6.7 7.3 4.4 8.5 7.1
CL: Renovacion Nacional, RN (National Renovation) 8.2 9.2 7.2 14.1 8.2 5.3
CL: Partido Radical Social Democratico, PRSD (Radical Social Democratic Party) 0.7 1.0 0.5 0.8 1.3 0.2
CL: Partido Por la Democracia, PPD (Party for Democracy) 7.1 8.1 6.2 5.4 9.4 6.1
CL: Partido Socialista, PS (Socialist Party) 14.2 16.4 12.2 12.7 13.1 15.8
CL: Partido Humanista Verde - PHV (Green Party) 2.0 1.3 2.7 3.7 1.9 1.3
CL: Partido Comunista, PC (Communist party) 2.2 2.7 1.8 4.8 15 15
CL: Partido Demécrata Cristiano, PDC (Christian Democratic Party) 12.2 12.6 11.8 5.1 14.1 14.2
CL: Independiente (Independents) 0.5 0.3 0.6 - 0.2 1.0
CL: Partidos de derecha (Right parties) 1.2 14 1.0 0.5 1.7 1.1
CL: Partidos de izquierda (Left parties) 0.6 1.0 0.1 - 1.4 0.2
CL: Alianza por el Cambio - Antes Alianza por Chile (Alliance for Change - Former 0.1 - 0.1 - - 0.1
Alliance for Chile)

CL: Concertacion 0.4 0.8 - - 0.2 0.7
CL: Vote for persons, not parties 2.0 2.1 1.9 - 1.5 34
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

Chile 2006(N=1000)
&Y qué partido seria su segunda opcion?, Si esta inseguro ¢4cual es el segundo que mas le
atrae?(ESPERE RESUESTA Y MARQUE UNA SOLA)

Comments
CS codes used
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Sex Age
Ul Male Female Upto29 30-49 50 andup
No answer 12.6 12.8 124 8.6 15.8 12.0
Don’t know 134 11.3 15.3 11.8 134 14.2
| would cast a blank ballot; White vote 36.6 36.2 37.0 42.0 30.6 38.8
Null vote 0.1 - 0.1 - - 0.1
CL: Unién Demédcrata Independiente, UDI (Union of Independent Democrats) 4.0 5.0 3.2 8.5 3.3 24
CL: Renovacion Nacional, RN (National Renovation) 6.3 5.8 6.8 47 7.6 6.0
CL: Partido Radical Social Democratico, PRSD (Radical Social Democratic Party) 1.1 1.1 1.1 0.5 2.1 0.6
CL: Partido Por la Democracia, PPD (Party for Democracy) 8.2 10.1 6.4 5.7 8.8 8.9
CL: Partido Socialista, PS (Socialist Party) 7.8 8.4 7.2 6.6 8.8 7.5
CL: Partido Humanista Verde - PHV (Green Party) 1.8 1.8 1.8 2.7 2.5 0.8
CL: Partido Comunista, PC (Communist party) 2.8 2.7 2.8 3.5 1.7 3.2
CL: Partido Demécrata Cristiano, PDC (Christian Democratic Party) 52 4.4 5.9 5.4 5.3 49
CL: Partidos de izquierda (Left parties) 0.2 04 - - - 0.5

(N)

(1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Y existe algun partido politico por el cual Ud. nunca votaria?(ESPERE RESPUESTA 'Y ANOTE

TEXTUAL)

Comments
CS codes used

Sex Age
Ll Male Female Upto29 30-49 50 andup

No answer 6.0 6.9 5.1 3.8 7.3 6.1
Don't know 10.2 7.6 12.5 15.6 9.3 8.2
None 17.6 15.9 19.1 23.8 14.0 174
Other 0.9 0.9 0.8 0.6 0.9 1.0
CL: Unién Demédcrata Independiente, UDI (Union of Independent Democrats) 24.6 274 22.0 20.2 28.9 23.2
CL: Renovacién Nacional, RN (National Renovation) 3.6 3.7 34 55 2.6 3.3
CL: Partido Radical Social Democréatico, PRSD (Radical Social Democratic Party) 0.2 0.2 0.2 0.6 0.2 -
CL: Partido Por la Democracia, PPD (Party for Democracy) 0.9 14 0.5 0.8 1.7 0.3
CL: Partido Socialista, PS (Socialist Party) 4.0 4.5 3.6 4.1 5.0 3.3
CL: Partido Humanista Verde - PHV (Green Party) 0.1 0.1 0.1 0.3 - 0.1
CL: Partido Comunista, PC (Communist party) 26.2 248 276 19.7 249 30.6
CL: Partido Demdcrata Cristiano, PDC (Christian Democratic Party) 24 35 14 34 1.6 2.5
CL: Independiente (Independents) 0.1 - 0.1 - 0.2 -
CL: Partidos de derecha (Right parties) 2.9 2.7 3.1 14 3.1 3.6
CL: Partidos de izquierda (Left parties) 0.3 04 0.1 - 0.1 0.5
CL: Concertacion 0.1 - 0.2 0.3 0.2

(N)

(1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some

other party or don’t you have any strong party loyalty?

Sex Age
sl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Votd Ud. en las ultimas elecciones parlamentarias de su pais? (ESPERE RESPUESTA'Y

MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 72.7 72.1 73.3 28.3 78.8 89.7
No 26.9 27.2 26.6 71.7 21.0 9.6
Don't know 0.4 0.7 0.1 0.2 0.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V235.- (Code respondent’s sex by observation):
Chile 2006(N=1000)
Sexo del entrevistado (ANOTAR SIN PREGUNTAR)
Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Male 475 100.0 - 487 49.3 455
Female 52.5 - 100.0 51.3 50.7 54.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

Page 129 of 153



Study #WV5_Results Chile
2006_v2018091
2

V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Chile 2006(N=1000)

¢ Puede usted decirme por favor el afio en que naci6? (ANOTE ULTIMOS DOS DIGITOS)V224
A2000 19| | |

Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1920 0.1 0.2 - - - 0.2
1921 0.8 0.7 1.0 - - 1.9
1922 0.1 0.2 - - - 0.2
1923 0.3 0.2 0.3 - - 0.6
1924 0.3 04 0.2 - - 0.7
1925 0.7 1.0 0.3 - - 15
1926 0.2 - 0.4 - - 0.4
1927 0.6 0.9 04 - - 14
1928 0.9 1.6 0.2 - - 2.0
1929 0.5 1.1 - - - 1.2
1930 0.9 04 14 - - 2.1
1931 0.7 0.8 0.6 - - 1.6
1932 15 1.7 1.2 - - 3.3
1933 1.9 2.0 1.8 - - 4.4
1934 14 2.2 0.8 - - 3.3
1935 1.3 0.9 1.7 - - 3.0
1936 1.3 14 1.2 - - 2.9
1937 0.4 0.2 0.6 - - 0.9
1938 24 2.7 2.2 - - 5.6
1939 1.0 0.9 1.1 - - 2.3
1940 1.9 2.2 1.6 - - 4.4
1941 1.6 1.7 15 - - 3.6
1942 2.0 0.9 3.0 - - 45
1943 14 1.2 1.6 - - 3.3
1944 1.1 1.3 1.0 - - 2.6
1945 1.1 0.6 15 - - 2.5
1946 1.7 16 1.9 - - 4.0
1947 14 0.6 2.0 - - 3.2
1948 1.5 1.7 1.3 - - 35
1949 1.2 0.9 15 - - 2.7
1950 1.7 2.0 15 - - 3.9
1951 1.8 1.8 1.8 - - 4.1
1952 0.8 0.2 1.4 - - 1.9
1953 2.9 1.9 3.8 - - 6.7
1954 0.9 0.3 15 - - 2.1
1955 1.7 1.6 1.8 - - 3.9
1956 1.9 2.0 1.9 - 1.2 35
1957 1.1 1.6 0.6 - 3.2
1958 2.2 2.3 2.0 - 6.2
1959 14 1.9 0.9 - 4.0
1960 1.8 24 1.3 - 5.2
1961 2.1 2.8 14 - 6.0
1962 21 1.9 2.2 - 5.9
1963 2.1 1.8 2.3 - 6.0
1964 1.7 1.5 1.9 - 49
1965 1.8 1.3 2.2 - 5.0
1966 1.7 1.5 1.9 - 49
1967 1.9 21 1.7 - 5.5
1968 1.9 1.3 2.5 - 5.6
1969 1.3 1.1 15 - 3.7
1970 1.3 1.1 15 - 3.8
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1971 15 1.3 1.6 - 4.2 -
1972 1.3 1.1 1.5 - 3.7
1973 14 1.8 1.0 - 4.0
1974 2.3 2.7 2.0 - 6.6
1975 2.1 3.5 0.8 - 6.1
1976 24 1.5 3.1 3.5 4.6
1977 1.6 1.9 1.3 7.6 -
1978 1.1 0.7 1.5 5.2
1979 0.7 09 05 3.1
1980 15 1.6 14 6.9
1981 2.3 2.0 2.5 10.6
1982 1.9 2.2 1.6 8.9
1983 2.3 2.3 2.2 10.6
1984 1.3 0.8 1.8 6.2
1985 2.2 2.0 2.3 10.1
1986 22 3.1 13 10.1
1987 21 2.0 2.1 9.7
1988 16 18 15 76 -
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 1,959.14 1,959.02 1,959.25 1,982.74 1,966.31 1,941.75
Standard Deviation 17.91 18.52 17.34 3.49 5.83 9.19
Base mean (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V237.- This means you are _____ years old (write in age in two digits).
Chile 2006(N=1000)
Esto significa que tiene |____|___ | afios de edad (ANOTE LOS ANOS QUE
CORRESPONDAN)V225 A2000 |___ | |ANOS
Sex Age

L Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Up to 29 214 2.0 21.0 100.0 - -
30-49 35.0 36.3 33.8 - 100.0 -
50 and up 435 41.7 45.2 - - 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 46.69 46.83 46.57 23.08 39.50 64.10
Standard Deviation 17.92 18.55 17.35 3.46 5.83 9.19
Base mean (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Chile 2006(N=1000)

¢ Cual es el nivel educacional mas alto que Ud. ha alcanzado? (NOTA: SI EL RESPONDENTE
INDICA QUE ES ESTUDIANTE, CODIFIQUE EL NIVEL MAS ALTO QUE ELLA/EL ESPERA
COMPLETAR)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No formal education 1.7 1.3 2.0 - 0.4 3.6
Incomplete primary school 254 215 29.0 1.7 12.7 47.3
Complete primary school 16.1 20.6 11.9 6.9 16.8 20.0
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 10.9 10.1 11.6 9.8 14.1 8.8
Complete secondary school: technical/ vocational type 20.4 20.6 20.2 31.8 26.6 9.7
Incomplete secondary school: university-preparatory type 24 3.0 1.8 54 24 1.0
Complete secondary school: university-preparatory type 5.9 55 6.2 8.1 8.8 24
Some university-level education, without degree 6.5 5.8 7.1 16.8 4.6 3.0
University - level education, with degree 10.6 11.3 10.0 19.6 13.6 3.8
No answer 0.2 0.2 0.1 - - 04
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V238CS.- Education (country specific)
Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: (write in age in two digits)

Chile 2006(N=1000)

¢A qué edad termind (o terminara) su educacion de tiempo completo, ya sea en la escuela 0 en una
institucion de educacion superior. Por favor excluya los periodos de practica (SI ES TODAVIA
ESTUDIANTE, MARQUE LA EDAD A LA QUE ESPERA TERMINAR) (ESCRIBA LA EDAD)

Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and up
5 0.2 0.4 - - - 0.5
7 0.3 0.4 0.1 - 0.2 0.5
8 0.5 0.4 0.6 - - 1.1
9 0.3 - 0.6 - - 0.8
10 4.2 25 5.8 - 3.7 6.7
11 15 0.9 2.1 - 0.5 3.1
12 75 6.3 8.6 3.4 2.7 13.3
13 6.6 79 5.5 - 6.0 104
14 6.2 6.7 5.7 2.3 5.3 8.8
15 7.1 7.9 6.3 3.5 7.7 8.4
16 5.9 5.9 6.0 0.7 7.1 75
17 7.3 5.6 8.8 9.5 8.2 54
18 11.9 11.8 11.9 19.6 15.2 54
19 3.8 45 3.3 5.7 5.3 1.7
20 4.6 43 4.8 3.6 5.4 43
21 2.3 2.3 2.3 3.6 2.6 14
22 35 4.0 3.0 7.3 4.2 1.0
23 37 3.6 3.7 8.5 3.6 1.3
24 55 438 6.1 13.2 5.3 1.8
25 43 49 3.8 8.4 46 2.1
26 2.3 3.1 15 5.3 2.6 0.5
27 1.3 1.7 1.1 1.8 1.7 0.8
28 1.2 1.3 1.0 1.0 19 0.6
29 0.6 0.8 0.4 0.7 0.7 04
30 1.0 0.9 1.2 1.1 2.3 -
31 0.4 0.6 0.1 - 0.7 0.3
32 0.6 0.9 0.3 0.3 0.8 0.6
40 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Not applicable; No studies 1.7 1.3 2.0 - 04 3.6
No answer 3.8 4.2 3.3 0.7 1.0 75
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 17.88 18.25 17.55 20.78 18.89 15.38
Standard Deviation 5.16 5.22 5.08 4.00 5.08 4.63
Base mean (945) (449) (496) (213) (345) (387)

V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Vive Ud. con sus padres?(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA ALTERNTAIVA)
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Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 26.2 28.6 24.0 73.1 23.7 5.1
No 73.3 712 75.3 26.9 75.7 94.3
No answer 0.5 0.2 0.8 - 0.7 0.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Esta Ud. actualmente empleado o no? Si es asi, alrededor de cuantas horas a la semana. Si tiene
mas de un trabajo sdélo para el trabajo principalESPERE RESPUESTA Y MARQUE HORAS Y TIPO
DE ACTIVIDAD PASIVA)

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Full time employee (30 hours a week or more) 29.4 43.7 16.4 28.2 49.1 14.1
Part time employee (less than 30 hours a week) 6.2 51 7.3 7.3 7.6 4.6
Self employed 9.7 12.6 71 4.6 11.5 10.8
Retired/ pensioned 15.2 21.8 9.3 1.2 0.7 33.8
Housewife not otherwise employed 25.3 0.8 475 13.4 235 32.6
Student 6.8 6.2 74 315 0.2 -
Unemployed 7.3 9.8 5.0 13.7 7.3 4.1
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Chile 2006(N=1000)

¢ En qué profesion/ocupacion hace Ud. la mayoria de su trabajo? Si Ud. no trabaja actualmente
caracterice su principal trabajo en el pasado ¢ En qué consiste/consistia su trabajo ahi? (ANOTE
TEXTUAL LO QUE LE DIGAN)

Comments
Not applicable if p241=4 or 5 or 6 or 7 or 8 ("No job") and p241a=2 ("No job in the past")
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Sex Age
Uiz Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.6 0.9 0.3 0.9 0.5 0.5
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 0.9 05 1.3 - 1.0 1.3
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 7.7 8.2 7.3 7.0 13.9 3.1
Supervisory - office worker: supervises others 2.5 2.8 2.2 1.8 49 0.9
Non-manual - office worker: non-supervisor 44 4.2 4.7 4.7 5.5 3.5
Foreman and supervisor 0.8 1.7 - 0.7 04 1.1
skilled manual worker 15.1 214 9.4 12.7 12.3 18.5
semi-skilled manual worker 171 214 13.1 12.9 16.7 19.3
unskilled manual worker 284 29.9 271 28.6 284 284
agricultural worker 1.7 2.1 1.4 0.8 2.0 1.9
Member of armed forces, security personnel 0.9 1.7 0.1 0.6 0.6 1.2
Not applicable 19.8 53 32.9 29.2 13.6 20.0
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 0.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V242A_CO.- Are you employed now or not?

Sex Age
TOTAL
o Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Esta Ud. trabajando para el gobierno o una institucion publica, para un negocio privado o industria
0 para una organizacion privada no lucrativa? Si usted no trabaja actualmente, caracterice su
trabajo mas importante del pasado. Ud. trabajé/trabaja para... (LEER ALTERNATIVAS Y MARCAR
UNA SOLA RESPUESTA)

Comments
Not applicable if p241=4 or 5 or 6 or 7 or 8 ("No job") and p241a=2 ("No job in the past")

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Government or public institution 9.5 11.4 7.7 5.1 9.7 11.4
Private business or industry 56.5 69.9 443 54.5 62.8 52.3
Private non-profit organization 52 55 5.0 4.0 5.2 5.8
Not applicable 19.8 5.3 32.9 29.2 13.6 20.0
No answer 6.9 6.6 7.2 5.6 6.7 7.7
Don't know 22 1.3 29 15 1.9 2.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

Page 135 of 153



o A Study #WV5_Results Chile
WVS‘.E_@ 2006_v2018091

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Las tareas que Ud. realiza en su trabajo son sobre todo manuales o sobre todo
cognoscitivas/intelectuales? Si usted no trabaja actualmente, caracterice su trabajo mas importante
en el pasado. Utilice esta escala donde 1 significa “sobre todo tareas manuales" y 10 “sobre todo
tareas cognoscitivas” (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

Comments
Not applicable if p241=4 or 5 or 6 or 7 or 8 ("No job") and p241a=2 ("No job in the past")

Sex Age

R Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly manual tasks 29.1 33.2 255 221 27.2 34.1
2 6.9 10.7 3.5 3.2 8.8 7.3
3 8.1 10.5 6.0 3.8 8.1 10.2
4 5.4 7.7 3.4 4.0 5.9 5.8
5 8.0 8.3 7.6 9.6 8.7 6.5
6 4.6 4.3 4.8 6.7 3.3 4.6
7 3.0 25 3.3 2.8 4.2 2.0
8 34 49 2.1 7.1 44 0.9
9 2.5 4.0 1.2 2.2 3.7 1.7
Mostly non-manual tasks 54 49 5.8 6.8 74 3.1
Not applicable 19.8 5.3 32.9 29.2 13.6 20.0
No answer 24 22 2.6 2.3 2.3 24
Don't know 1.4 15 1.4 0.2 24 1.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 3.68 3.59 3.79 4.51 4.01 3.02
Standard Deviation 2.93 2.86 3.02 3.15 3.09 2.52
Base mean (765) (433) (331) (146) (286) (332)

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Las tareas que Ud. realiza en su trabajo son sobre todo tareas rutinarias o sobre todo tareas
creativas. Si Ud. no trabaja actualmente, caracterice su trabajo mas importante en el pasado. Utilice
esta escala donde 1 significa “sobre todo tareas rutinarias" y 10 “sobre todo tareas creativas”
(ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

Comments
Not applicable if p241=4 or 5 or 6 or 7 or 8 ("No job") and p241a=2 ("No job in the past")
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Sex Age
Ler Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly routine tasks 25.8 31.2 21.0 215 274 26.7
2 6.1 6.9 54 54 6.6 6.1
3 8.2 8.7 7.7 74 7.6 9.0
4 9.1 12.7 5.9 7.3 9.2 10.0
5 7.0 7.9 6.2 7.3 7.6 6.4
6 4.4 5.8 3.2 4.4 3.9 49
7 4.4 5.0 3.8 3.1 5.0 45
8 4.6 6.0 3.4 5.3 7.3 22
9 25 3.0 21 1.6 3.7 2.1
Mostly not routine tasks 54 5.1 5.6 58 53 5.2
Not applicable 19.8 5.3 32.9 29.2 13.6 20.0
No answer 2.3 2.2 2.5 1.7 2.5 2.4
Don’t know 0.4 0.2 0.6 0.2 0.3 0.5
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 3.93 3.87 4.01 4.09 4.08 3.73
Standard Deviation 2.92 2.85 3.01 2.98 3.00 2.82
Base mean (776) (439) (336) (148) (292) (335)

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all’ and 10 means “complete independence” (code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Cuanta independencia tiene Ud, en realizar las tareas en su trabajo Si Ud. no trabaja actualmente,
caracterice su trabajo mas importante en el pasado. Por favor use esta tarjeta para indicar su grado
de independencia, donde 1 significa ninguna independencia y 10 completa independencia (ESPERE
RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

Comments
Not applicable if p241=4 or 5 or 6 or 7 or 8 ("No job") and p241a=2 ("No job in the past")

Sex Age

TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No independence at all 14.8 17.1 12.7 13.8 13.6 16.2
2 3.9 4.2 3.5 6.0 3.8 2.9
3 7.5 10.1 5.1 6.1 9.9 6.2
4 6.5 7.9 5.3 48 5.8 8.0
5 10.0 11.7 8.4 10.7 10.0 9.7
6 7.0 7.0 7.0 5.2 9.9 5.5
7 4.2 5.3 3.1 5.1 4.7 3.3
8 6.7 7.9 5.6 5.5 9.1 5.4
9 3.2 4.1 2.3 2.0 4.3 2.7
Complete independence 12.5 14.9 10.3 9.0 11.9 14.7
Not applicable 19.8 5.3 32.9 29.2 13.6 20.0
No answer 3.0 3.7 2.3 1.8 3.1 35
Don’t know 1.1 0.6 1.4 0.8 0.2 1.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 5.24 5.25 5.22 4.92 5.39 5.25
Standard Deviation 3.14 3.14 3.14 3.06 3.03 3.26
Base mean (762) (430) (332) (146) (291) (325)
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V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Ud. supervisa o supervisé a otra gente en su trabajo? (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UNA
SOLA ALTERNATIVA)

Comments
Not applicable if p241=4 or 5 or 6 or 7 or 8 ("No job") and p241a=2 ("No job in the past")

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 23.0 31.3 15.5 18.1 25.2 23.7
No 55.8 62.6 49.7 52.2 59.7 54.5
Not applicable 19.8 5.3 32.9 29.2 13.6 20.0
No answer 14 0.8 1.9 0.5 1.5 1.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Es usted la persona que mas contribuye con el ingreso familiar?(ESPERE RESPUESTA'Y
MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)

Comments
Not applicable if p241=4 or 5 or 6 or 7 or 8 ("No job") and p241a=2 ("No job in the past")

Sex Age
Lislr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 457 70.1 23.6 16.8 52.0 54.8
No 34.4 245 434 53.3 34.4 25.1
Not applicable 19.8 5.3 32.9 29.2 13.6 20.0
No answer 0.1 - 0.1 0.3 - -
Don't know 0.1 0.2 - 0.4 - -
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Chile 2006(N=1000)

La persona que mas contribuye con el ingreso familiar ¢ tiene actualmente trabajo o no? (ESPERE
RESPUESTA Y MARQUE UNA SOLA ALTERNATIVA)

Comments
Filtered by V248 not equal to 1 (1: "Yes")
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 43.3 254 59.6 724 411 30.8
No 10.3 4.2 15.8 10.5 6.5 13.4
Not applicable 46.3 70.4 24.5 17.2 52.4 55.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Chile 2006(N=1000)

¢ En qué profesidn/ocupacion trabaja Ud./ella o trabajo Si tiene m’as de un trabajo solo en el trabajo
principal ¢ En qué Cual era/es su trabajo ahi? (ANOTE TEXTUAL LO QUE LE DIGAN)

Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.6 0.7 0.5 0.5 0.7 0.6
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 1.1 0.9 1.3 2.1 1.1 0.6
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 8.7 8.4 9.0 1.3 13.2 39
Supervisory - office worker: supervises others 2.8 3.2 2.5 4.2 4.3 0.9
Non-manual - office worker: non-supervisory 34 3.9 3.0 4.2 34 3.1
Foreman and supervisor 0.7 1.1 0.3 0.6 04 0.9
skilled manual worker 18.4 23.2 14.1 16.4 14.5 22.6
semi-skilled manual worker 24.2 24.7 23.8 234 21.6 26.8
unskilled manual worker 36.0 29.2 42.2 33.6 37.7 35.9
Farmer: has own farm 1.0 0.7 14 0.8 1.1 1.1
agricultural worker 1.4 20 0.8 0.8 0.9 2.0
Member of armed forces, security personnel 1.6 2.1 1.1 2.2 1.2 1.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Chile 2006(N=1000)

¢ Durante el ano pasado su familia ...(LEA ALTERNATIVAS Y MARQUE UNA SOLA RESPUESTA)

Sex Age
Ll Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Save money 19.5 23.5 15.8 29.8 21.3 13.0
Just get by 56.3 54.2 58.3 49.7 53.8 61.6
Spent some savings and borrowed money 10.0 9.1 10.8 94 9.8 10.5
Spent savings and borrowed money 12.9 11.8 14.0 8.5 13.6 14.5
No answer 05 0.6 0.4 - 1.3 0.2
Don't know 0.7 0.9 0.6 2.6 0.2 0.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350 (435)
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V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Chile 2006(N=1000)

La gente algunas veces se describe a si misma perteneciendo a la clase obrera, la clase media, la
clase alta o la clase baja. Ud. se describiria como perteneciendo a... (LEER ALTERNATIVAS Y
MARCAR UNA SOLA RESPUESTA)

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Upper class 14 1.3 1.6 2.8 1.9 0.4
Upper middle class 11.0 10.0 11.9 15.7 12.8 7.2
Lower middle class 424 40.3 44.3 48.4 42.5 39.4
Working class 26.5 314 221 22.0 27.0 28.4
Lower class 17.6 16.2 18.8 9.5 15.1 23.5
No answer 0.5 0.6 0.5 1.7 0.5 -
Don’t know 0.5 0.1 0.8 - 0.2 1.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Chile 2006(N=1000)

En esta tarjeta esta una escala de ingresos en la cual 1 indica el "decil mas bajo de ingresos"y 10 el
"decil mas alto de ingresos" de su pais. Quisiéramos saber en cual grupo esta su hogar. Por favor,
especifique el numero apropiado, contando todos los salarios, los sueldos, las pensiones y otros
ingresos que tengan (ESPERE RESPUESTA Y MARQUE UN SOLO CASILLERO)

Comments
Deciles used, instead of specific amounts
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Lower step 8.4 8.5 8.3 4.6 75 10.9
second step 12.2 11.3 13.1 54 14.0 14.2
Third step 19.3 19.8 18.8 15.5 19.4 21.1
Fourth step 17.2 17.6 16.9 18.8 16.8 16.8
Fifth step 17.5 18.2 16.9 22.0 15.0 17.3
Sixth step 9.9 10.0 9.8 14.9 11.2 6.4
Seventh step 48 4.1 5.3 55 55 3.7
Eigth step 24 2.4 24 48 3.2 0.6
Nineth step 0.8 1.2 0.6 0.3 1.5 0.6
Upper step 0.7 0.5 0.9 0.9 0.9 0.4
No answer 2.0 1.7 2.3 2.0 1.6 24
Don't know 48 47 4.8 5.3 3.3 5.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 4.01 4.02 4.00 4.59 4.11 3.64
Standard Deviation 1.88 1.86 1.89 1.79 1.99 1.75
Base mean (932) (445) (487) (199) (333) (401)
V253CS.- Income (country specific)
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Chile 2006(N=1000)

Durante la entrevista el entrevistado estuvo(ANOTE SIN PREGUNTAR)

Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 39.6 35.7 43.2 38.3 37.7 41.8
Somewhat interested 40.6 42.9 38.5 42.6 437 37.2
Not very interested 19.8 214 18.3 19.1 18.6 21.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V255.- (Code size of town):

Chile 2006(N=1000)

Tamano de la localidad

Comments

Only used categories 6 and 7 (50.000-100.000 and 100.000-500.000)
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
50,000-100,000 16.8 16.6 16.9 16.3 17.2 16.7
100,000-500,000 832 83.4 83.1 83.7 82.8 83.3
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V255CS.- Size of town (country specific)
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V256.- (Code ethnic group by observation):
Chile 2006(N=1000)
Comments
CS Codes provided
Sex Age
Uy Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 2.3 1.8 2.7 1.7 3.2 1.9
Don't know 24 1.3 35 3.0 1.3 3.0
Black-Other / Black 03 0.2 04 - 0.8 -
White / Caucasian White 88.0 9.7 85.6 90.2 88.4 86.7
Other 7.0 6.0 7.9 5.1 6.4 8.4
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V257.- (Code region where the interview was conducted):
Chile 2006(N=1000)
Region en la que se realizé la entrevista
Comments
CS Codes provided
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
CL: Norte 13.7 13.7 13.7 14.3 12.7 14.2
CL: Centro 11.5 11.5 11.5 12.6 13.0 9.9
CL: Sur 211 21.1 21.1 18.7 254 18.9
CL: Zona Metropolitana 53.6 53.6 53.6 54.4 48.9 57.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V257B.- Region (2) - Level 2
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
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V257C.- Region - Level 3

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V258.- (Code language in which interview was conducted):
Chile 2006(N=1000)
Lenguaje de la entrevista
Comments
CS Codes provided
Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Spanish; Castilian 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V259A.- Weight [with split ups]
Sex Age
LSz Male Female Up to 29 30-49 50 and up
reasonable 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V260.- La persona intervistata é:
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2006 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V261.- Interview date
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V262.- Was the respondent literate?
Sex Age
sl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

V263.- Urban / Rural habitat

Page 143 of 153



TN
F 7

W@

o
e

Study #WV5_Results

Chile
2006_v2018091

Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V264.- Are you a citizen of this country
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
V265.- Number of Household members
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 0.00 - - - -
Standard Deviation 0.00 - -
Base mean (0) - -
Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index
Sex Age
LSz Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 6.9 74 6.5 4.2 7.2 8.1
1 16.0 16.8 15.2 12.4 18.0 16.1
2 30.3 32.9 28.1 314 30.0 30.0
3 26.7 26.2 271 29.6 28.1 24.0
4 12.3 11.2 13.3 13.2 12.3 11.8
Post-materialist 2.5 2.6 24 6.1 2.1 1.0
No answer 5.3 3.0 74 3.0 2.3 8.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 2.08 2.13 2.03 2.41 217 1.83
Standard Deviation 1.51 1.37 1.62 1.41 1.33 1.64
Base mean (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Y002.- Post-materialist index (4-item)
Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 29.1 29.9 28.3 21.8 28.4 33.2
Mixed 55.9 54.4 57.3 56.7 60.0 52.2
Postmaterialist 12.2 13.5 11.1 19.2 10.1 10.5
Missing; Unknown 2.8 2.2 3.4 2.2 1.5 4.2
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)

Y003.- Autonomy Index
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Obedience/Religious Faith 13.3 12.2 14.3 11.1 13.2 14.5
-1 23.8 18.3 28.9 19.1 22.3 274
0 31.0 29.9 3241 30.2 28.1 33.8
1 19.9 25.6 14.7 241 22.8 15.4
Determination, perseverance/Independence 11.9 14.1 10.0 15.5 13.6 8.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
SACSECVAL.- Overall Secular Values
Sex Age

sl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 2.1 1.7 24 1.2 1.7 28
0.1-0.2 10.4 8.7 11.9 6.3 8.3 14.1
0.2-0.3 20.1 18.7 21.3 11.3 18.4 25.8
0.3-0.4 20.5 17.5 23.2 16.7 19.4 23.2
0.4-0.5 22.8 22.5 23.2 27.5 25.0 18.8
0.5-0.6 13.6 16.9 10.6 15.8 17.6 9.3
0.6-0.7 7.1 9.4 5.0 12.5 7.0 44
0.7-0.8 24 2.8 2.0 5.4 2.7 0.7
0.8-0.9 0.6 0.8 0.4 2.8 -
Missing 0.5 1.0 - 0.4 - 0.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 0.39 0.41 0.37 0.46 0.40 0.34
Standard Deviation 0.16 0.17 0.15 0.17 0.15 0.15
Base mean (995) (471) (525) (214) (350) (431)
RESEMAVAL.- Emancipative values

Sex Age

UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 0.3 0.7 - 0.1 0.6
0.1-0.2 5.0 5.5 4.4 0.6 4.6 74
0.2-0.3 14.4 14.8 14.0 7.0 8.8 22.6
0.3-0.4 21.6 24.2 19.2 14.0 20.2 26.4
0.4-0.5 24.3 22.7 25.6 26.6 25.5 22.0
0.5-0.6 16.6 15.1 18.1 20.3 20.6 11.6
0.6-0.7 10.4 9.9 10.9 174 12.5 5.3
0.7-0.8 4.8 49 4.7 10.3 49 2.0
0.8-0.9 1.2 0.9 1.6 24 1.8 0.2
0.9-1 0.5 0.6 0.5 1.4 0.7 -
Missing 0.8 0.7 1.0 - 0.1 1.8
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 0.44 0.43 045 0.52 0.47 0.38
Standard Deviation 0.16 0.16 0.16 0.16 0.16 0.14
Base mean (992) (472) (519) (214) (350) (428)
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DEFIANCE.- defiance sub-index

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 17.4 17.9 17.0 16.6 18.4 17.0
0.1-0.2 321 34.5 29.9 325 30.8 329
0.2-0.3 28.1 25.6 30.4 25.0 28.5 29.4
0.3-04 13.0 12.4 134 11.8 11.6 14.7
0.4-0.5 5.2 5.6 4.9 5.8 6.7 3.8
0.5-0.6 0.8 0.9 0.8 2.1 0.9 0.2
0.6-0.7 2.6 1.7 3.3 5.4 2.6 1.1
0.7-0.8 0.3 04 0.2 0.5 0.6 -
Missing 0.5 1.0 - 0.4 - 0.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 0.20 0.20 0.21 0.22 0.21 0.19
Standard Deviation 0.15 0.15 0.15 0.17 0.16 0.13
Base mean (995) (471) (525) (214) (350) (431)
DISBELIEF.- Disbelief sub-index
Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 14.4 11.9 16.7 8.8 10.3 20.5
0.1-0.2 17.6 11.8 22.8 10.0 14.6 23.7
0.2-0.3 12.1 12.2 12.1 8.2 12.7 13.7
0.3-04 11.3 11.0 11.6 11.5 13.1 9.7
0.4-0.5 8.2 9.5 7.0 7.8 7.5 8.9
0.5-0.6 5.2 5.3 5.0 6.9 55 4.0
0.6-0.7 8.7 8.4 9.1 8.2 10.8 7.3
0.7-0.8 10.1 12.8 7.6 16.3 10.8 6.4
0.8-0.9 6.9 94 4.6 12.9 7.6 3.3
0.9-1 5.0 71 3.0 9.0 6.4 1.8
Missing 0.6 0.7 0.5 0.5 0.7 0.7
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 0.41 0.47 0.36 0.53 0.45 0.32
Standard Deviation 0.30 0.31 0.28 0.31 0.29 0.26
Base mean (994) (472) (522) (213) (348) (433)
RELATIVISM.- relativism
Sex Age
LSl Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 32.9 30.7 34.8 21.2 34.8 371
0.3-04 28.3 271 294 30.2 24.6 30.4
0.4-0.5 0.3 0.5 0.8 0.3 -
0.5-0.6 0.1 0.2 - - 0.2 -
0.6-0.7 13.0 14.3 11.8 21.2 13.4 8.6
0.9-1 214 23.9 19.1 23.7 24.2 18.0
Missing 4.1 3.8 4.3 2.9 25 5.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 0.41 0.44 0.39 0.50 0.43 0.36
Standard Deviation 0.38 0.39 0.37 0.36 0.39 0.37
Base mean (959) (457) (502) (208) (341) (410)
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SCEPTICISM.- scepticism index

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 2.5 3.3 1.8 0.7 2.2 3.7
0.1-0.2 3.6 4.0 3.3 4.2 2.9 3.9
0.2-0.3 7.9 8.5 74 6.5 8.1 8.5
0.3-04 14.7 11.1 17.9 11.3 17.6 14.0
0.4-0.5 15.8 15.8 15.9 10.9 15.0 19.0
0.5-0.6 19.3 20.0 18.6 23.7 15.8 19.9
0.6-0.7 18.9 19.2 18.6 20.3 20.3 17.1
0.7-0.8 8.5 9.2 7.9 9.2 8.6 8.2
0.8-0.9 34 35 34 4.9 4.2 2.1
0.9-1 4.6 45 4.6 8.1 4.6 2.8
Missing 0.7 0.8 0.6 0.3 0.7 0.9
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 0.52 0.52 0.51 0.57 0.52 0.49
Standard Deviation 0.23 0.23 0.22 0.23 0.23 0.22
Base mean (993) (472) (522) (214) (348) (432)
AUTONOMY.- Autonomy subindex
Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 29.3 25.8 324 21.3 31.1 31.7
0.3-04 36.0 36.1 35.9 35.0 334 38.5
0.6-0.7 26.1 27.2 25.2 31.7 24.0 25.1
0.9-1 8.6 11.0 6.5 11.9 11.5 4.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 0.38 0.41 0.35 0.45 0.39 0.34
Standard Deviation 0.31 0.32 0.30 0.32 0.33 0.29
Base mean (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
EQUALITY.- Equality sub-index
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 5.8 8.4 34 1.0 45 9.1
0.1-0.2 3.6 4.3 2.9 2.2 2.9 4.8
0.2-0.3 9.5 10.3 8.7 6.1 7.0 13.1
0.3-04 12.1 16.8 7.8 8.7 11.6 14.1
0.4-0.5 11.7 13.2 10.3 12.3 9.5 13.2
0.5-0.6 6.1 6.8 5.3 54 5.3 7.0
0.6-0.7 14.7 13.8 15.5 14.3 17.4 12.7
0.7-0.8 18.4 13.5 22.7 21.2 20.6 15.2
0.8-0.9 8.0 6.3 9.5 12.2 9.4 4.7
0.9-1 8.4 5.0 11.5 15.6 10.1 35
Missing 1.9 1.5 2.2 1.0 1.7 2.6
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 0.56 0.49 0.61 0.66 0.60 0.47
Standard Deviation 0.28 0.27 0.27 0.25 0.27 0.27
Base mean (981) (468) (513) (212) (344) (424)
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CHOICE.- Choice sub-index

Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 17.4 17.8 17.0 6.1 10.3 28.6
0.1-0.2 8.3 8.7 8.0 8.3 6.8 9.5
0.2-0.3 13.5 15.6 11.5 8.1 14.3 15.4
0.3-04 10.3 9.3 11.3 6.4 12.2 10.8
0.4-0.5 14.2 15.3 13.2 16.2 14.1 13.3
0.5-0.6 13.1 11.6 14.5 14.7 16.4 9.7
0.6-0.7 8.9 7.5 10.2 14.7 9.8 5.3
0.7-0.8 4.8 54 4.2 9.8 5.6 1.6
0.8-0.9 3.1 2.7 34 5.2 49 0.6
0.9-1 3.0 2.8 3.2 7.1 3.1 0.9
Missing 34 34 34 33 2.6 42
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 0.38 0.37 0.39 0.51 0.43 0.28
Standard Deviation 0.26 0.26 0.26 0.26 0.25 0.23
Base mean (966) (459) (507) (207) (341) (417)
VOICE.- Voice sub-index
Sex Age
eIt Male Female Up to 29 30-49 50 and up

0-0.1 10.0 11.2 8.9 5.9 11.2 11.0
0.1-0.2 10.5 8.5 12.4 11.9 9.1 11.0
0.2-0.3 9.3 10.3 8.3 8.6 10.5 8.7
0.3-04 6.1 7.5 49 8.0 4.6 6.4
0.4-0.5 24.6 22.3 26.7 25.7 21.4 26.7
0.5-0.6 12.4 12.7 12.2 75 15.9 12.1
0.6-0.7 7.1 8.2 6.1 6.8 7.7 6.8
0.7-0.8 5.7 6.2 5.2 8.6 6.3 3.8
0.8-0.9 7.5 6.6 8.3 8.6 9.3 5.6
0.9-1 49 5.0 4.8 8.3 4.0 4.0
Missing 1.9 1.5 2.2 0.2 0.1 4.0
(N) (1,000) (475) (525) (214) (350) (435)
Mean 0.45 0.45 0.45 0.49 0.46 0.43
Standard Deviation 0.27 0.27 0.27 0.27 0.27 0.26
Base mean (981) (468) (513) (214) (350) (418)
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